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ANDORRA 2005
 

Geographical scope: 
Andorra 
 

Principal investigator(s): 
Joan Rafel Micó Ibañez Av. Enclar, 126 1er AD600 Santa Coloma (Principat dAndorra) E-mail: cres@andorra.ad 
 

Data Collection Organization: 
CRES (Centre de Recerca Sociològica) 
 

Fieldwork Period: 
14-11-2005 - 10-02-2006. 
 

Universe: 
National Population, Both sexes,18 and more years 
 

Sample size: 
1003 
 

Estimated Error: 
3,2 
 

Questionnaire: 
Questionnaire in Catalan, Spanish, French and English Questions75 and 76, 290 and 209.1: We
have considered it necessary to make a change in these questions as 74% of the population over 18
years old that lives in Andorra dont actually have Andorran nationality. Question 131: As its a country
in which the majority of the population is Catholic. Question 132: We have left this question out as
Andorra does not have armed forces, only a police force. Question 140.- We have left this question
out as in Andorra parliament and the courts is the same thing. Questions 222 and 258: We have
added the languages most spoken in Andorra. Questions 231 to 234: These are the political parties
that exist at present in the Principality of Andorra. Questions 254 and 255: We have added these to
find out the nationality and the years of residence in Andorra of the 74% of the population that does
not have Andorran nationality. Question 255: We have left out the options of over 50,000 inhabitants
as the largest town in Andorra has 24,000 inhabitants. Question 257: The parish is the administrative
unit into which the Principality of Andorra is divided (there are 7 parishes). WVS question Legislative
institution (Consell General) has been asked in V137 
 

Sample: 
Representative sample of the Andorran population aged 18 and over 
 

Remarks about sampling: 
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Questionnaires were distributed in proportion to the population in each of the 7 parish (administrative
units of Andorra). Selection of sampling points in each parish was drawn depending on the number of
inhabitants. The interviews were made by a random start method. Respondents were selected
according to quotas of sex, age and nationality. Respondent could be substituted for another who fits
the quotas Size of each parish was used to design the sampling points Limitations due to the
inaccurate population census (including people who have left the country) Low coverage of the aged
and Portuguese due to the difficulty in interviewing them and the non-response rate 
 

Survey procedure: 
Personal Face to Face Interview 
 

Response rate: 
1097 A Total issued B  Not eligible (ill, dead, non-English speaking, not at this address ) 1097 C Total
eligible 1003 D Total questionnaires received 94 E - non-responses (including non-contact; see note
above under sample type) 15 F Refusals (including questionnaires less than half filled in) 76 G Non-
contact (included in E) 3 H  Other non-response (included in E) 
 

Weighting: 
The weight variable has been calculated to correct the sample distribution of sex and nationality on
the basis of the national population aged 18 and over. 
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V4.- For each of the following, indicate how important it is in your life. Would you say it is (read out and code one answer for
each): Family

Andorra 2005(N=1003)

Per cadascun dels següents aspectes indiqui la importància que té en la seva vida. Diria que és
(llegir i marcar una resposta per cada un):
La família

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and up
Very important 86.7 85.0 88.5 77.6 90.0 89.7
Rather important 12.8 14.2 11.3 21.8 9.5 10.0
Not very important 0.3 0.5 0.2 0.3 0.3 0.4
Not at all important 0.2 0.3 - 0.3 0.2 -
(N) (1,003) (524) (479) (263) (490) (250)

V4_CO.- For each of the following, indicate how important it is in your life. Would you say it is (read out and code one
answer for each):

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and up
Not asked 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0
(N) (1,003) (524) (479) (263) (490) (250)

V5.- For each of the following, indicate how important it is in your life. Would you say it is (read out and code one answer for
each): Friends

Andorra 2005(N=1003)

Per cadascun dels següents aspectes indiqui la importància que té en la seva vida. Diria que és
(llegir i marcar una resposta per cada un):
Els amics

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and up
Very important 48.8 50.8 46.7 50.9 48.1 48.1
Rather important 43.4 41.0 45.9 42.5 44.2 42.7
Not very important 6.9 6.8 7.0 4.8 7.5 7.8
Not at all important 0.7 1.4 - 1.8 - 1.1
No answer 0.1 - 0.2 - - 0.4
Don´t know 0.1 - 0.2 - 0.2 -
(N) (1,003) (524) (479) (263) (490) (250)

V5_CO.- For each of the following, indicate how important it is in your life. Would you say it is (read out and code one
answer for each):

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and up
Not asked 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0
(N) (1,003) (524) (479) (263) (490) (250)
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V6.- For each of the following, indicate how important it is in your life. Would you say it is (read out and code one answer for
each): Leisure time

Andorra 2005(N=1003)

Per cadascun dels següents aspectes indiqui la importància que té en la seva vida. Diria que és
(llegir i marcar una resposta per cada un):
El temps lliure o d’oci

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and up
Very important 50.9 51.0 50.8 49.6 52.7 48.8
Rather important 43.5 42.6 44.5 43.6 43.3 43.9
Not very important 5.3 5.9 4.7 6.8 4.1 6.2
Not at all important 0.3 0.5 - - - 1.1
(N) (1,003) (524) (479) (263) (490) (250)

V6_CO.- For each of the following, indicate how important it is in your life. Would you say it is (read out and code one
answer for each):

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and up
Not asked 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0
(N) (1,003) (524) (479) (263) (490) (250)

V7.- For each of the following, indicate how important it is in your life. Would you say it is (read out and code one answer for
each): Politics

Andorra 2005(N=1003)

Per cadascun dels següents aspectes indiqui la importància que té en la seva vida. Diria que és
(llegir i marcar una resposta per cada un):
La política

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and up
Very important 6.3 7.6 4.8 7.4 3.4 10.7
Rather important 25.6 27.9 23.1 22.3 27.1 26.2
Not very important 42.6 41.2 44.2 46.3 43.1 37.8
Not at all important 25.0 23.1 27.2 23.5 26.1 24.5
No answer 0.2 0.2 0.2 0.4 0.2 -
Don´t know 0.3 - 0.6 - 0.2 0.8
(N) (1,003) (524) (479) (263) (490) (250)

V7_CO.- For each of the following, indicate how important it is in your life. Would you say it is (read out and code one
answer for each):

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and up
Not asked 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0
(N) (1,003) (524) (479) (263) (490) (250)
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V8.- For each of the following, indicate how important it is in your life. Would you say it is (read out and code one answer for
each): Work

Andorra 2005(N=1003)

Per cadascun dels següents aspectes indiqui la importància que té en la seva vida. Diria que és
(llegir i marcar una resposta per cada un):
El treball

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and up
Very important 46.0 47.3 44.6 39.6 45.7 53.3
Rather important 46.5 44.7 48.5 50.0 48.6 38.9
Not very important 5.9 6.8 4.9 9.4 5.3 3.3
Not at all important 0.5 0.7 0.4 1.0 0.2 0.8
No answer 1.0 0.5 1.6 - 0.2 3.7
(N) (1,003) (524) (479) (263) (490) (250)

V8_CO.- For each of the following, indicate how important it is in your life. Would you say it is (read out and code one
answer for each):

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and up
Not asked 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0
(N) (1,003) (524) (479) (263) (490) (250)

V9.- For each of the following, indicate how important it is in your life. Would you say it is (read out and code one answer for
each): Religion

Andorra 2005(N=1003)

Per cadascun dels següents aspectes indiqui la importància que té en la seva vida. Diria que és
(llegir i marcar una resposta per cada un):
La religió

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and up
Very important 7.9 6.4 9.6 6.0 5.8 14.1
Rather important 21.2 17.4 25.2 16.2 19.0 30.7
Not very important 31.2 28.9 33.7 29.9 34.7 25.6
Not at all important 39.4 46.9 31.3 47.5 40.3 29.2
No answer 0.2 0.3 - - 0.2 0.3
Don´t know 0.1 - 0.2 0.4 - -
(N) (1,003) (524) (479) (263) (490) (250)

V9_CO.- For each of the following, indicate how important it is in your life. Would you say it is (read out and code one
answer for each):
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TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and up
Not asked 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0
(N) (1,003) (524) (479) (263) (490) (250)

V10.- Taking all things together, would you say you are (read out and code one answer):

Andorra 2005(N=1003)

En general, vostè diria que és (llegir i marcar una resposta):

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and up
Very happy 27.8 29.7 25.8 30.5 27.3 26.1
Quite happy 64.7 64.5 64.9 64.3 65.7 63.2
Not very happy 5.9 4.9 7.0 4.5 5.2 8.9
Not at all happy 1.0 0.5 1.6 0.7 0.8 1.8
No answer 0.6 0.4 0.8 - 1.1 -
(N) (1,003) (524) (479) (263) (490) (250)

V11.- All in all, how would you describe your state of health these days? Would you say it is (read out):

Andorra 2005(N=1003)

En general, com descriuria el seu estat de salut en l’actualitat? Diria que és (llegir):

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and up
Very good 34.5 36.4 32.4 46.9 31.2 28.0
Good 50.2 51.7 48.5 45.5 57.0 41.8
Fair 13.2 10.1 16.5 5.9 10.8 25.6
Poor 2.1 1.8 2.5 1.8 1.1 4.6
(N) (1,003) (524) (479) (263) (490) (250)

V12.- Here is a list of qualities that children can be encouraged to learn at home. Which, if any, do you consider to be
especially important? Please choose up to five! (Code five mentions at the maximum): Independence

Andorra 2005(N=1003)

A continuació hi ha una llista de qualitats que es poden fomentar en els nens a casa. Quines
considera que són especialment importants, si és que en considera alguna? Si us plau, esculli fins a
cinc (marcar 5 com a màxim):
Independència

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and up
Mentioned 48.5 47.1 49.9 51.6 49.6 42.9
Not mentioned 51.5 52.9 50.1 48.4 50.4 57.1
(N) (1,003) (524) (479) (263) (490) (250)
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V13.- Here is a list of qualities that children can be encouraged to learn at home. Which, if any, do you consider to be
especially important? Please choose up to five! (Code five mentions at the maximum): Hard work

Andorra 2005(N=1003)

A continuació hi ha una llista de qualitats que es poden fomentar en els nens a casa. Quines
considera que són especialment importants, si és que en considera alguna? Si us plau, esculli fins a
cinc (marcar 5 com a màxim):
Esforç en el treball

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and up
Mentioned 60.1 58.9 61.3 54.6 61.0 64.0
Not mentioned 39.9 41.1 38.7 45.4 39.0 36.0
(N) (1,003) (524) (479) (263) (490) (250)

V14.- Here is a list of qualities that children can be encouraged to learn at home. Which, if any, do you consider to be
especially important? Please choose up to five! (Code five mentions at the maximum): Feeling of responsibility

Andorra 2005(N=1003)

A continuació hi ha una llista de qualitats que es poden fomentar en els nens a casa. Quines
considera que són especialment importants, si és que en considera alguna? Si us plau, esculli fins a
cinc (marcar 5 com a màxim):
Sentit de responsabilitat

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and up
Mentioned 90.4 89.6 91.3 88.3 91.5 90.4
Not mentioned 9.6 10.4 8.7 11.7 8.5 9.6
(N) (1,003) (524) (479) (263) (490) (250)

V15.- Here is a list of qualities that children can be encouraged to learn at home. Which, if any, do you consider to be
especially important? Please choose up to five! (Code five mentions at the maximum): Imagination

Andorra 2005(N=1003)

A continuació hi ha una llista de qualitats que es poden fomentar en els nens a casa. Quines
considera que són especialment importants, si és que en considera alguna? Si us plau, esculli fins a
cinc (marcar 5 com a màxim):
Imaginació

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and up
Mentioned 42.9 49.4 35.9 46.8 45.4 33.9
Not mentioned 57.1 50.6 64.1 53.2 54.6 66.1
(N) (1,003) (524) (479) (263) (490) (250)
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V16.- Here is a list of qualities that children can be encouraged to learn at home. Which, if any, do you consider to be
especially important? Please choose up to five! (Code five mentions at the maximum): Tolerance and respect for other
people

Andorra 2005(N=1003)

A continuació hi ha una llista de qualitats que es poden fomentar en els nens a casa. Quines
considera que són especialment importants, si és que en considera alguna? Si us plau, esculli fins a
cinc (marcar 5 com a màxim):
Tolerància i respecte vers els altres

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and up
Mentioned 88.4 86.8 90.2 88.3 87.8 89.8
Not mentioned 11.6 13.2 9.8 11.7 12.2 10.2
(N) (1,003) (524) (479) (263) (490) (250)

V17.- Here is a list of qualities that children can be encouraged to learn at home. Which, if any, do you consider to be
especially important? Please choose up to five! (Code five mentions at the maximum): Thrift, saving money and things

Andorra 2005(N=1003)

A continuació hi ha una llista de qualitats que es poden fomentar en els nens a casa. Quines
considera que són especialment importants, si és que en considera alguna? Si us plau, esculli fins a
cinc (marcar 5 com a màxim):
Estalvi de diners, frugalitat

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and up
Mentioned 23.6 21.9 25.4 29.4 18.1 28.2
Not mentioned 76.4 78.1 74.6 70.6 81.9 71.8
(N) (1,003) (524) (479) (263) (490) (250)

V18.- Here is a list of qualities that children can be encouraged to learn at home. Which, if any, do you consider to be
especially important? Please choose up to five! (Code five mentions at the maximum): Determination, perseverance

Andorra 2005(N=1003)

A continuació hi ha una llista de qualitats que es poden fomentar en els nens a casa. Quines
considera que són especialment importants, si és que en considera alguna? Si us plau, esculli fins a
cinc (marcar 5 com a màxim):
Determinació, perseverança

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and up
Mentioned 35.5 39.6 31.0 36.1 37.3 31.3
Not mentioned 64.5 60.4 69.0 63.9 62.7 68.7
(N) (1,003) (524) (479) (263) (490) (250)
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V19.- Here is a list of qualities that children can be encouraged to learn at home. Which, if any, do you consider to be
especially important? Please choose up to five! (Code five mentions at the maximum): Religious faith

Andorra 2005(N=1003)

A continuació hi ha una llista de qualitats que es poden fomentar en els nens a casa. Quines
considera que són especialment importants, si és que en considera alguna? Si us plau, esculli fins a
cinc (marcar 5 com a màxim):
Fe religiosa

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and up
Mentioned 6.9 5.1 8.8 3.7 7.2 9.6
Not mentioned 93.1 94.9 91.2 96.3 92.8 90.4
(N) (1,003) (524) (479) (263) (490) (250)

V20.- Here is a list of qualities that children can be encouraged to learn at home. Which, if any, do you consider to be
especially important? Please choose up to five! (Code five mentions at the maximum): Unselfishness

Andorra 2005(N=1003)

A continuació hi ha una llista de qualitats que es poden fomentar en els nens a casa. Quines
considera que són especialment importants, si és que en considera alguna? Si us plau, esculli fins a
cinc (marcar 5 com a màxim):
Altruisme, desinterès

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and up
Mentioned 18.7 20.0 17.4 19.2 17.8 19.9
Not mentioned 81.3 80.0 82.6 80.8 82.2 80.1
(N) (1,003) (524) (479) (263) (490) (250)

V21.- Here is a list of qualities that children can be encouraged to learn at home. Which, if any, do you consider to be
especially important? Please choose up to five! (Code five mentions at the maximum): Obedience

Andorra 2005(N=1003)

A continuació hi ha una llista de qualitats que es poden fomentar en els nens a casa. Quines
considera que són especialment importants, si és que en considera alguna? Si us plau, esculli fins a
cinc (marcar 5 com a màxim):
Obediència

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and up
Mentioned 38.3 32.0 45.3 40.1 38.0 37.1
Not mentioned 61.7 68.0 54.7 59.9 62.0 62.9
(N) (1,003) (524) (479) (263) (490) (250)
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V22.- All things considered, how satisfied are you with your life as a whole these days? Using this card on which 1 means
you are “completely dissatisfied” and 10 means you are “completely satisfied” where would you put your satisfaction with
your life as a whole? (Code one number):

Andorra 2005(N=1003)

En general, com classificaria el seu nivell de satisfacció amb la vida en l’actualitat? Utilitzant aquesta
targeta en la qual l’1 representa “totalment insatisfet” i el 10 representa “totalment satisfet” (Marcar
un número):

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and up
Dissatisfied 0.5 0.5 0.6 0.4 0.4 1.1
2 0.4 0.2 0.6 - 0.2 1.1
3 1.3 1.4 1.3 0.7 0.9 2.9
4 2.5 1.9 3.2 2.0 2.4 3.4
5 12.5 11.4 13.6 15.6 9.2 15.6
6 13.3 13.1 13.5 8.6 14.9 15.1
7 23.1 22.4 23.9 19.5 28.1 17.1
8 29.7 31.9 27.3 35.9 28.9 24.7
9 9.9 10.6 9.1 11.0 9.1 10.4
Satisfied 6.7 6.6 6.9 6.4 5.9 8.6
(N) (1,003) (524) (479) (263) (490) (250)
Mean 7.13 7.22 7.04 7.26 7.18 6.91
Standard Deviation 1.63 1.58 1.67 1.56 1.49 1.92
Base mean (1,003) (524) (479) (263) (490) (250)

V23.- Generally speaking, would you say that most people can be trusted or that you need to be very careful in dealing with
people? (Code one answer):

Andorra 2005(N=1003)

En general, diria que es pot confiar en la majoria de la gent o que s’ha d’anar amb molt de compte
quan es tracta amb gent? (Marcar una resposta):

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and up
Most people can be trusted 20.0 22.5 17.3 17.0 21.9 19.4
Need to be very careful 79.2 76.4 82.3 83.0 77.2 79.2
No answer 0.5 0.8 0.2 - 0.7 0.7
Don´t know 0.3 0.3 0.2 - 0.2 0.7
(N) (1,003) (524) (479) (263) (490) (250)

Study #WV5_Results Andorra
2005_v2018091

2

Page 8 of 144



 

 

 

V24.- Now I am going to read off a list of voluntary organizations. For each one, could you tell me whether you are an active
member, an inactive member or not a member of that type of organization? (Read out and code one answer for each
organization): Church or religious organization

Andorra 2005(N=1003)

Ara li citaré una llista d’organitzacions voluntàries. Per a cadascuna, em podria dir si és un membre
actiu, un membre inactiu o no és membre d’aquest tipus d’organització? (Llegir i marcar una
resposta per a cada organització):
Església o organització religiosa

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and up
Not a member 64.8 68.4 60.8 72.4 63.9 58.5
Inactive member 23.4 22.0 25.0 21.8 26.0 20.2
Active member 11.8 9.6 14.2 5.8 10.2 21.3
(N) (1,003) (524) (479) (263) (490) (250)

V25.- Now I am going to read off a list of voluntary organizations. For each one, could you tell me whether you are an active
member, an inactive member or not a member of that type of organization? (Read out and code one answer for each
organization): Sport or recreational organization

Andorra 2005(N=1003)

Ara li citaré una llista d’organitzacions voluntàries. Per a cadascuna, em podria dir si és un membre
actiu, un membre inactiu o no és membre d’aquest tipus d’organització? (Llegir i marcar una
resposta per a cada organització):
Esport o organització lúdica

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and up
Not a member 52.3 44.3 61.1 48.0 48.1 65.2
Inactive member 15.9 16.4 15.3 17.5 18.2 9.5
Active member 31.8 39.4 23.5 34.5 33.7 25.3
(N) (1,003) (524) (479) (263) (490) (250)

V26.- Now I am going to read off a list of voluntary organizations. For each one, could you tell me whether you are an active
member, an inactive member or not a member of that type of organization? (Read out and code one answer for each
organization): Art, music or educational organization

Andorra 2005(N=1003)

Ara li citaré una llista d’organitzacions voluntàries. Per a cadascuna, em podria dir si és un membre
actiu, un membre inactiu o no és membre d’aquest tipus d’organització? (Llegir i marcar una
resposta per a cada organització):
Art, música o organització educativa
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TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and up
Not a member 60.0 55.3 65.1 56.2 59.5 64.9
Inactive member 17.1 19.9 14.1 18.1 18.1 14.0
Active member 22.9 24.8 20.8 25.7 22.4 21.0
(N) (1,003) (524) (479) (263) (490) (250)

V27.- Now I am going to read off a list of voluntary organizations. For each one, could you tell me whether you are an active
member, an inactive member or not a member of that type of organization? (Read out and code one answer for each
organization): Labor Union

Andorra 2005(N=1003)

Ara li citaré una llista d’organitzacions voluntàries. Per a cadascuna, em podria dir si és un membre
actiu, un membre inactiu o no és membre d’aquest tipus d’organització? (Llegir i marcar una
resposta per a cada organització):
Sindicat

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and up
Not a member 89.8 87.9 91.8 88.1 88.2 94.5
Inactive member 7.9 9.4 6.3 9.2 9.4 3.6
Active member 2.4 2.7 2.0 2.7 2.4 1.9
(N) (1,003) (524) (479) (263) (490) (250)

V28.- Now I am going to read off a list of voluntary organizations. For each one, could you tell me whether you are an active
member, an inactive member or not a member of that type of organization? (Read out and code one answer for each
organization): Political party

Andorra 2005(N=1003)

Ara li citaré una llista d’organitzacions voluntàries. Per a cadascuna, em podria dir si és un membre
actiu, un membre inactiu o no és membre d’aquest tipus d’organització? (Llegir i marcar una
resposta per a cada organització):
Partit polític

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and up
Not a member 90.5 90.9 90.1 88.8 92.0 89.4
Inactive member 6.6 6.5 6.7 7.4 6.9 5.1
Active member 2.9 2.5 3.3 3.8 1.1 5.4
(N) (1,003) (524) (479) (263) (490) (250)
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V29.- Now I am going to read off a list of voluntary organizations. For each one, could you tell me whether you are an active
member, an inactive member or not a member of that type of organization? (Read out and code one answer for each
organization): Environmental organization

Andorra 2005(N=1003)

Ara li citaré una llista d’organitzacions voluntàries. Per a cadascuna, em podria dir si és un membre
actiu, un membre inactiu o no és membre d’aquest tipus d’organització? (Llegir i marcar una
resposta per a cada organització):
Organització mediambiental

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and up
Not a member 85.7 87.0 84.3 86.6 85.5 85.0
Inactive member 8.8 7.8 9.8 8.5 9.5 7.7
Active member 5.5 5.2 5.9 4.8 4.9 7.4
(N) (1,003) (524) (479) (263) (490) (250)

V30.- Now I am going to read off a list of voluntary organizations. For each one, could you tell me whether you are an active
member, an inactive member or not a member of that type of organization? (Read out and code one answer for each
organization): Professional association

Andorra 2005(N=1003)

Ara li citaré una llista d’organitzacions voluntàries. Per a cadascuna, em podria dir si és un membre
actiu, un membre inactiu o no és membre d’aquest tipus d’organització? (Llegir i marcar una
resposta per a cada organització):
Associació de professionals

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and up
Not a member 83.2 81.1 85.5 83.0 80.9 87.9
Inactive member 7.2 6.0 8.4 9.3 7.5 4.3
Active member 9.6 12.9 5.9 7.7 11.4 7.7
No answer 0.1 - 0.2 - 0.2 -
(N) (1,003) (524) (479) (263) (490) (250)

V31.- Now I am going to read off a list of voluntary organizations. For each one, could you tell me whether you are an active
member, an inactive member or not a member of that type of organization? (Read out and code one answer for each
organization): Humanitarian or charitable organization

Andorra 2005(N=1003)

Ara li citaré una llista d’organitzacions voluntàries. Per a cadascuna, em podria dir si és un membre
actiu, un membre inactiu o no és membre d’aquest tipus d’organització? (Llegir i marcar una
resposta per a cada organització):
Organització humanitària o caritativa
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TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and up
Not a member 77.6 81.9 73.0 83.3 76.6 73.8
Inactive member 9.7 7.9 11.5 9.8 10.0 8.9
Active member 12.7 10.1 15.5 6.9 13.4 17.3
(N) (1,003) (524) (479) (263) (490) (250)

V32.- Now I am going to read off a list of voluntary organizations. For each one, could you tell me whether you are an active
member, an inactive member or not a member of that type of organization? (Read out and code one answer for each
organization): Consumer organization

Andorra 2005(N=1003)

Ara li citaré una llista d’organitzacions voluntàries. Per a cadascuna, em podria dir si és un membre
actiu, un membre inactiu o no és membre d’aquest tipus d’organització? (Llegir i marcar una
resposta per a cada organització):
Associació de consumidors

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and up
Not a member 92.5 91.5 93.6 91.4 91.9 95.0
Inactive member 4.1 4.0 4.2 3.9 4.7 2.8
Active member 3.4 4.5 2.3 4.7 3.4 2.2
(N) (1,003) (524) (479) (263) (490) (250)

V33.- Now I am going to read off a list of voluntary organizations. For each one, could you tell me whether you are an active
member, an inactive member or not a member of that type of organization? (Read out and code one answer for each
organization): Any other (write in):_______________

Andorra 2005(N=1003)

Ara li citaré una llista d’organitzacions voluntàries. Per a cadascuna, em podria dir si és un membre
actiu, un membre inactiu o no és membre d’aquest tipus d’organització? (Llegir i marcar una
resposta per a cada organització):
Altres (anotar)

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and up
Not a member 98.7 98.8 98.6 98.9 98.6 98.5
Inactive member 0.1 0.2 - - 0.2 -
Active member 1.2 1.1 1.4 1.1 1.2 1.5
(N) (1,003) (524) (479) (263) (490) (250)

V34.- On this list are various groups of people. Could you please mention any that you would not like to have as neighbors?
(Code an answer for each group): Drug addicts

Andorra 2005(N=1003)
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En aquesta llista hi ha diferents grups de gent. Em podria anomenar algú que no li agradaria tenir
com a veí? (Marcar una resposta per grup):
Drogoaddictes

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and up
Mentioned 56.9 52.5 61.7 54.5 57.9 57.4
Not mentioned 43.1 47.5 38.3 45.5 42.1 42.6
(N) (1,003) (524) (479) (263) (490) (250)

V35.- On this list are various groups of people. Could you please mention any that you would not like to have as neighbors?
(Code an answer for each group): People of a different race

Andorra 2005(N=1003)

En aquesta llista hi ha diferents grups de gent. Em podria anomenar algú que no li agradaria tenir
com a veí? (Marcar una resposta per grup):
Gent d’una raça diferent

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and up
Mentioned 2.6 2.5 2.7 2.1 2.5 3.4
Not mentioned 97.4 97.5 97.3 97.9 97.5 96.6
(N) (1,003) (524) (479) (263) (490) (250)

V36.- On this list are various groups of people. Could you please mention any that you would not like to have as neighbors?
(Code an answer for each group): People who have AIDS

Andorra 2005(N=1003)

En aquesta llista hi ha diferents grups de gent. Em podria anomenar algú que no li agradaria tenir
com a veí? (Marcar una resposta per grup):
Persones amb SIDA

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and up
Mentioned 6.8 5.7 8.0 6.9 5.4 9.3
Not mentioned 93.2 94.3 92.0 93.1 94.6 90.7
(N) (1,003) (524) (479) (263) (490) (250)

V37.- On this list are various groups of people. Could you please mention any that you would not like to have as neighbors?
(Code an answer for each group): Immigrants/foreign workers

Andorra 2005(N=1003)
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En aquesta llista hi ha diferents grups de gent. Em podria anomenar algú que no li agradaria tenir
com a veí? (Marcar una resposta per grup):
Immigrants/treballadors estrangers

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and up
Mentioned 2.4 3.9 0.8 3.3 2.1 2.2
Not mentioned 97.6 96.1 99.2 96.7 97.9 97.8
(N) (1,003) (524) (479) (263) (490) (250)

V38.- On this list are various groups of people. Could you please mention any that you would not like to have as neighbors?
(Code an answer for each group): Homosexuals

Andorra 2005(N=1003)

En aquesta llista hi ha diferents grups de gent. Em podria anomenar algú que no li agradaria tenir
com a veí? (Marcar una resposta per grup):
Homosexuals

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and up
Mentioned 5.5 8.6 2.2 9.2 2.3 8.1
Not mentioned 94.5 91.4 97.8 90.8 97.7 91.9
(N) (1,003) (524) (479) (263) (490) (250)

V39.- On this list are various groups of people. Could you please mention any that you would not like to have as neighbors?
(Code an answer for each group): People of a different religion

Andorra 2005(N=1003)

En aquesta llista hi ha diferents grups de gent. Em podria anomenar algú que no li agradaria tenir
com a veí? (Marcar una resposta per grup):
Gent d’una religió diferent

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and up
Mentioned 2.3 3.0 1.5 3.1 2.3 1.5
Not mentioned 97.7 97.0 98.5 96.9 97.7 98.5
(N) (1,003) (524) (479) (263) (490) (250)

V40.- On this list are various groups of people. Could you please mention any that you would not like to have as neighbors?
(Code an answer for each group): Heavy drinkers

Andorra 2005(N=1003)
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En aquesta llista hi ha diferents grups de gent. Em podria anomenar algú que no li agradaria tenir
com a veí? (Marcar una resposta per grup):
Persones que beuen en excés

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and up
Mentioned 53.4 47.3 60.1 45.1 54.4 60.2
Not mentioned 46.6 52.7 39.9 54.9 45.6 39.8
(N) (1,003) (524) (479) (263) (490) (250)

V41.- On this list are various groups of people. Could you please mention any that you would not like to have as neighbors?
(Code an answer for each group): Unmarried couples living together

Andorra 2005(N=1003)

En aquesta llista hi ha diferents grups de gent. Em podria anomenar algú que no li agradaria tenir
com a veí? (Marcar una resposta per grup):
Parelles de fet (no casades)

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and up
Mentioned 1.7 2.6 0.7 1.3 1.3 2.9
Not mentioned 97.6 96.3 99.1 96.5 98.5 97.1
No answer 0.7 1.1 0.3 2.2 0.3 -
(N) (1,003) (524) (479) (263) (490) (250)

V42.- On this list are various groups of people. Could you please mention any that you would not like to have as neighbors?
(Code an answer for each group): People who speak a different language

Andorra 2005(N=1003)

En aquesta llista hi ha diferents grups de gent. Em podria anomenar algú que no li agradaria tenir
com a veí? (Marcar una resposta per grup):
Gent que parla un altre idioma

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and up
Mentioned 1.7 2.1 1.2 1.3 1.6 2.3
Not mentioned 97.6 96.8 98.5 96.5 98.1 97.7
No answer 0.7 1.1 0.3 2.2 0.3 -
(N) (1,003) (524) (479) (263) (490) (250)

V43.- On this list are various groups of people. Could you please mention any that you would not like to have as neighbors?
(Code an answer for each group): (optional: minority relevant to given country, write in):_________
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TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and up
Mentioned 0.4 0.4 0.4 0.7 0.4 -
Not mentioned 99.6 99.6 99.6 99.3 99.6 100.0
(N) (1,003) (524) (479) (263) (490) (250)

V43_01.- On this list are various groups of people. Could you please mention any that you would not like to have as
neighbors? (Code an answer for each group):

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and up
Not asked 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0
(N) (1,003) (524) (479) (263) (490) (250)

V43_02.- On this list are various groups of people. Could you please mention any that you would not like to have as
neighbors? (Code an answer for each group):

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and up
Not asked 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0
(N) (1,003) (524) (479) (263) (490) (250)

V43_03.- On this list are various groups of people. Could you please mention any that you would not like to have as
neighbors? (Code an answer for each group):

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and up
Not asked 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0
(N) (1,003) (524) (479) (263) (490) (250)

V43_04.- On this list are various groups of people. Could you please mention any that you would not like to have as
neighbors? (Code an answer for each group):

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and up
Not asked 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0
(N) (1,003) (524) (479) (263) (490) (250)

V43_05.- On this list are various groups of people. Could you please mention any that you would not like to have as
neighbors? (Code an answer for each group):

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and up
Not asked 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0
(N) (1,003) (524) (479) (263) (490) (250)

V43_06.- On this list are various groups of people. Could you please mention any that you would not like to have as
neighbors? (Code an answer for each group):

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and up
Not asked 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0
(N) (1,003) (524) (479) (263) (490) (250)
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V43_07.- On this list are various groups of people. Could you please mention any that you would not like to have as
neighbors? (Code an answer for each group):

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and up
Not asked 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0
(N) (1,003) (524) (479) (263) (490) (250)

V43_08.- On this list are various groups of people. Could you please mention any that you would not like to have as
neighbors? (Code an answer for each group):

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and up
Not asked 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0
(N) (1,003) (524) (479) (263) (490) (250)

V43_09.- On this list are various groups of people. Could you please mention any that you would not like to have as
neighbors? (Code an answer for each group):

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and up
Not asked 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0
(N) (1,003) (524) (479) (263) (490) (250)

V43_10.- On this list are various groups of people. Could you please mention any that you would not like to have as
neighbors? (Code an answer for each group):

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and up
Not asked 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0
(N) (1,003) (524) (479) (263) (490) (250)

V43_11.- On this list are various groups of people. Could you please mention any that you would not like to have as
neighbors? (Code an answer for each group):

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and up
Not asked 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0
(N) (1,003) (524) (479) (263) (490) (250)

V43_12.- On this list are various groups of people. Could you please mention any that you would not like to have as
neighbors? (Code an answer for each group):

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and up
Not asked 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0
(N) (1,003) (524) (479) (263) (490) (250)

V43_13.- On this list are various groups of people. Could you please mention any that you would not like to have as
neighbors? (Code an answer for each group):

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and up
Not asked 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0
(N) (1,003) (524) (479) (263) (490) (250)
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V43_14.- On this list are various groups of people. Could you please mention any that you would not like to have as
neighbors? (Code an answer for each group):

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and up
Not asked 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0
(N) (1,003) (524) (479) (263) (490) (250)

V43_15.- On this list are various groups of people. Could you please mention any that you would not like to have as
neighbors? (Code an answer for each group):

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and up
Not asked 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0
(N) (1,003) (524) (479) (263) (490) (250)

V43_16.- On this list are various groups of people. Could you please mention any that you would not like to have as
neighbors? (Code an answer for each group):

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and up
Not asked 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0
(N) (1,003) (524) (479) (263) (490) (250)

V43_17.- On this list are various groups of people. Could you please mention any that you would not like to have as
neighbors? (Code an answer for each group):

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and up
Not asked 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0
(N) (1,003) (524) (479) (263) (490) (250)

V43_18.- On this list are various groups of people. Could you please mention any that you would not like to have as
neighbors? (Code an answer for each group):

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and up
Not asked 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0
(N) (1,003) (524) (479) (263) (490) (250)

V43_19.- On this list are various groups of people. Could you please mention any that you would not like to have as
neighbors? (Code an answer for each group):

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and up
Not asked 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0
(N) (1,003) (524) (479) (263) (490) (250)

V43_20.- On this list are various groups of people. Could you please mention any that you would not like to have as
neighbors? (Code an answer for each group):

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and up
Not asked 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0
(N) (1,003) (524) (479) (263) (490) (250)
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V43_21.- On this list are various groups of people. Could you please mention any that you would not like to have as
neighbors? (Code an answer for each group):

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and up
Not asked 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0
(N) (1,003) (524) (479) (263) (490) (250)

V43_22.- On this list are various groups of people. Could you please mention any that you would not like to have as
neighbors? (Code an answer for each group):

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and up
Not asked 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0
(N) (1,003) (524) (479) (263) (490) (250)

V43_23.- On this list are various groups of people. Could you please mention any that you would not like to have as
neighbors? (Code an answer for each group):

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and up
Not asked 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0
(N) (1,003) (524) (479) (263) (490) (250)

V43_24.- On this list are various groups of people. Could you please mention any that you would not like to have as
neighbors? (Code an answer for each group):

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and up
Not asked 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0
(N) (1,003) (524) (479) (263) (490) (250)

V43_25.- On this list are various groups of people. Could you please mention any that you would not like to have as
neighbors? (Code an answer for each group):

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and up
Not asked 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0
(N) (1,003) (524) (479) (263) (490) (250)

V43_26.- On this list are various groups of people. Could you please mention any that you would not like to have as
neighbors? (Code an answer for each group):

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and up
Not asked 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0
(N) (1,003) (524) (479) (263) (490) (250)

V43_27.- On this list are various groups of people. Could you please mention any that you would not like to have as
neighbors? (Code an answer for each group):

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and up
Not asked 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0
(N) (1,003) (524) (479) (263) (490) (250)
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V43_28.- On this list are various groups of people. Could you please mention any that you would not like to have as
neighbors? (Code an answer for each group):

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and up
Not asked 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0
(N) (1,003) (524) (479) (263) (490) (250)

V43_29.- On this list are various groups of people. Could you please mention any that you would not like to have as
neighbors? (Code an answer for each group):

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and up
Not asked 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0
(N) (1,003) (524) (479) (263) (490) (250)

V43_30.- On this list are various groups of people. Could you please mention any that you would not like to have as
neighbors? (Code an answer for each group):

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and up
Not asked 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0
(N) (1,003) (524) (479) (263) (490) (250)

V44.- Do you agree, disagree or neither agree nor disagree with the following statements? (Read out and code one answer
for each statement): When jobs are scarce, men should have more right to a job than women.

Andorra 2005(N=1003)

Està d’acord o en desacord amb les següents afirmacions? (Llegir i marcar una resposta per
afirmació):
Quan hi ha pocs llocs de treball, els homes haurien de tenir més dret a una feina que les dones

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and up
Agree 4.4 3.9 4.9 1.0 4.3 8.2
Neither 5.7 6.4 5.0 5.1 5.2 7.4
Disagree 89.7 89.4 90.1 93.9 90.1 84.5
No answer 0.1 0.2 - - 0.2 -
Don´t know 0.1 0.2 - - 0.2 -
(N) (1,003) (524) (479) (263) (490) (250)

V45.- Do you agree, disagree or neither agree nor disagree with the following statements? (Read out and code one answer
for each statement): When jobs are scarce, employers should give priority to [British]* people over immigrants.

Andorra 2005(N=1003)

Està d’acord o en desacord amb les següents afirmacions? (Llegir i marcar una resposta per
afirmació):
Quan hi ha pocs llocs de treball, els empresaris haurien de donar prioritat als andorrans abans que
als immigrants
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TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and up
Agree 29.7 29.2 30.3 23.3 29.7 36.4
Neither 17.0 15.2 19.0 19.5 14.8 18.7
Disagree 53.0 55.1 50.7 56.7 55.1 44.9
No answer 0.3 0.6 - 0.4 0.4 -
(N) (1,003) (524) (479) (263) (490) (250)

V46.- Some people feel they have completely free choice and control over their lives, while other people feel that what they
do has no real effect on what happens to them. Please use this scale where 1 means "no choice at all" and 10 means "a
great deal of choice" to indicate how much freedom of choice and control you feel you have over the way your life turns out
(code one number):

Andorra 2005(N=1003)

Algunes persones senten que tenen una total llibertat d’elecció i control sobre les seves vides,
mentre que altres senten que el que fan no té un efecte sobre el que els passa. Utilitzi aquesta
escala en la que l’1 representa “cap elecció” i el 10 representa “molta elecció” per indicar quin grau
de llibertat d’elecció i control vostè sent que  té sobre com es desenvolupa la seva vida ?(marcar un
número):

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and up
Not at all 0.3 0.3 0.2 - 0.4 0.3
2 0.4 0.3 0.4 - 0.4 0.7
3 0.6 0.9 0.2 0.7 0.2 1.2
4 2.9 4.3 1.2 2.7 3.5 1.8
5 8.1 6.4 10.0 5.7 7.6 11.8
6 11.0 11.0 10.9 11.4 11.3 9.9
7 17.5 19.9 14.9 21.5 17.5 13.2
8 25.9 26.5 25.2 28.2 26.1 23.1
9 12.6 12.8 12.4 10.3 13.2 13.9
A great deal 20.7 17.3 24.4 19.1 19.9 24.2
No answer 0.1 0.2 - 0.4 - -
(N) (1,003) (524) (479) (263) (490) (250)
Mean 7.72 7.60 7.85 7.73 7.70 7.74
Standard Deviation 1.76 1.76 1.75 1.61 1.75 1.91
Base mean (1,002) (523) (479) (262) (490) (250)
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V47.- Do you think most people would try to take advantage of you if they got a chance, or would they try to be fair? Please
show your response on this card, where 1 means that “people would try to take advantage of you,” and 10 means that
“people would try to be fair” (code one number):

Andorra 2005(N=1003)

Pensa que la majoria de les persones s’aprofitarien de vostè si poguessin, o que tractarien de ser
justes? Si us plau, mostri la seva resposta en aquesta targeta, en la qual 1 representa “les persones
intentarien aprofitar-se de vostè” i 10 representa que les “persones tractarien de ser justes” (marcar
un número):

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and up
Would take advantage 4.8 4.1 5.6 4.3 5.1 4.8
2 4.0 3.5 4.6 4.5 2.8 5.9
3 10.0 12.5 7.3 11.4 8.4 11.9
4 8.7 8.2 9.1 9.1 8.9 7.7
5 24.2 29.3 18.6 24.0 25.2 22.5
6 17.0 16.5 17.5 17.7 17.2 15.7
7 10.3 8.5 12.2 11.8 9.7 9.8
8 14.0 11.6 16.6 12.5 15.2 13.3
9 4.7 3.8 5.7 2.3 4.9 6.9
Try to be fair 2.1 1.8 2.6 2.1 2.7 1.1
No answer 0.1 0.2 - 0.3 - -
Don´t know 0.1 - 0.2 - - 0.4
(N) (1,003) (524) (479) (263) (490) (250)
Mean 5.49 5.32 5.67 5.36 5.60 5.40
Standard Deviation 2.13 2.02 2.23 2.05 2.12 2.20
Base mean (1,001) (523) (478) (262) (490) (249)

V48.- Now I would like to ask you something about the things which would seem to you, personally, most important if you
were looking for a job. Here are some of the things many people take into account in relation to their work. Regardless of
whether you're actually looking for a job, which one would you, personally, place first if you were looking for a job (read out
and code one answer):

Andorra 2005(N=1003)

Ara m’interessaria demanar-li sobre les coses que vostè consideraria, personalment, més
importants si estigués buscant feina. Aquí hi ha algunes coses que la gent considera en relació amb
les seves feines. Independentment de si actualment està buscant feina o no, a què li donaria vostè,
personalment, més importància si estigués buscant un treball? (Llegir i marcar una resposta):

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and up
A good income 20.4 22.3 18.3 24.3 19.8 17.5
A safe job with no risk 18.9 19.6 18.1 14.3 20.0 21.6
Working with people you like 15.1 14.9 15.4 18.7 11.6 18.4
Doing an important work 44.8 42.9 46.8 42.8 48.7 39.2
No answer 0.8 0.3 1.4 - - 3.3
(N) (1,003) (524) (479) (263) (490) (250)
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V49.- And what would be your second choice (code one answer):

Andorra 2005(N=1003)

I quina seria la seva segona elecció?

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and up
A good income 36.4 34.2 38.8 39.5 35.8 34.1
A safe job with no risk 17.0 16.0 18.2 17.5 16.1 18.5
Working with people you like 24.8 26.0 23.5 21.4 26.8 24.6
Doing an important work 20.0 22.3 17.6 21.6 19.7 19.0
No answer 1.5 1.2 1.8 - 1.3 3.3
Don´t know 0.3 0.4 0.2 - 0.4 0.4
(N) (1,003) (524) (479) (263) (490) (250)

V50.- Please specify for each of the following statements how strongly you agree or disagree with it! Do you strongly agree,
agree, neither agree nor disagree, disagree or strongly disagree? (Read out and code one answer for each statement): To
fully develop your talents, you need to have a job.

Andorra 2005(N=1003)

Especifiqui per a cadascuna de les següents afirmacions, en quin grau està d’acord o en desacord
(Llegir i marcar una resposta per cada afirmació):
Per desenvolupar del tot les seves aptituds, vostè necessita tenir un treball

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and up
Strongly agree 16.1 13.9 18.5 14.0 16.6 17.3
Agree 50.9 53.3 48.3 47.8 50.9 54.2
Neither 15.2 14.6 15.8 23.0 13.0 11.2
Disagree 15.7 16.1 15.4 13.9 17.3 14.7
Strongly disagree 1.7 1.9 1.5 1.4 2.2 1.2
No answer 0.4 0.2 0.6 - - 1.5
(N) (1,003) (524) (479) (263) (490) (250)

V51.- Please specify for each of the following statements how strongly you agree or disagree with it! Do you strongly agree,
agree, neither agree nor disagree, disagree or strongly disagree? (Read out and code one answer for each statement): It is
humiliating to receive money without working for it.

Andorra 2005(N=1003)

Especifiqui per a cadascuna de les següents afirmacions, en quin grau està d’acord o en desacord
(Llegir i marcar una resposta per cada afirmació):
És humiliant rebre diners sense haver de treballar per guanyar-lo
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TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and up
Strongly agree 9.4 9.2 9.8 10.5 9.6 8.0
Agree 26.8 27.5 26.1 18.9 28.8 31.4
Neither 29.5 28.2 30.9 34.4 25.9 31.3
Disagree 28.2 28.7 27.6 29.3 29.5 24.4
Strongly disagree 6.0 6.2 5.6 6.8 6.0 5.0
Don´t know 0.1 0.2 - - 0.2 -
(N) (1,003) (524) (479) (263) (490) (250)

V52.- Please specify for each of the following statements how strongly you agree or disagree with it! Do you strongly agree,
agree, neither agree nor disagree, disagree or strongly disagree? (Read out and code one answer for each statement):
People who don’t work become lazy.

Andorra 2005(N=1003)

Especifiqui per a cadascuna de les següents afirmacions, en quin grau està d’acord o en desacord
(Llegir i marcar una resposta per cada afirmació):
Les persones que no treballen es fan mandroses

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and up
Strongly agree 14.9 11.9 18.3 15.3 15.5 13.5
Agree 45.6 49.1 41.9 41.4 42.6 56.2
Neither 18.2 17.4 19.1 18.9 19.2 15.5
Disagree 16.9 16.6 17.2 18.3 19.1 11.0
Strongly disagree 4.1 4.6 3.6 6.2 3.4 3.4
No answer 0.1 0.2 - - 0.2 -
Don´t know 0.1 0.2 - - - 0.4
(N) (1,003) (524) (479) (263) (490) (250)

V53.- Please specify for each of the following statements how strongly you agree or disagree with it! Do you strongly agree,
agree, neither agree nor disagree, disagree or strongly disagree? (Read out and code one answer for each statement):
Work is a duty toward society.

Andorra 2005(N=1003)

Especifiqui per a cadascuna de les següents afirmacions, en quin grau està d’acord o en desacord
(Llegir i marcar una resposta per cada afirmació):
El treball és un deure cap a la societat

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and up
Strongly agree 9.0 8.8 9.1 9.3 7.4 11.6
Agree 39.4 40.9 37.8 33.9 37.4 49.3
Neither 19.0 17.7 20.3 19.3 19.8 17.0
Disagree 28.0 28.1 28.0 30.7 30.4 20.6
Strongly disagree 4.1 4.3 4.0 5.8 4.8 1.1
No answer 0.1 - 0.2 0.4 - -
Don´t know 0.4 0.2 0.6 0.7 0.2 0.4
(N) (1,003) (524) (479) (263) (490) (250)
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V54.- Please specify for each of the following statements how strongly you agree or disagree with it! Do you strongly agree,
agree, neither agree nor disagree, disagree or strongly disagree? (Read out and code one answer for each statement):
Work should always come first, even if it means less free time.

Andorra 2005(N=1003)

Especifiqui per a cadascuna de les següents afirmacions, en quin grau està d’acord o en desacord
(Llegir i marcar una resposta per cada afirmació):
El treball sempre hauria ser el primer, encara que signifiqui menys temps lliure

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and up
Strongly agree 4.7 3.7 5.8 5.7 2.3 8.3
Agree 18.4 20.3 16.3 12.4 15.5 30.4
Neither 13.4 12.7 14.1 14.1 12.5 14.2
Disagree 50.4 51.9 48.8 50.4 55.7 40.0
Strongly disagree 13.1 11.5 15.0 17.4 13.9 7.1
(N) (1,003) (524) (479) (263) (490) (250)

V55.- Are you currently (read out and code one answer only):

Andorra 2005(N=1003)

Actualment vostè està (llegir i marcar tan sols una resposta):

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and up
Married 40.4 40.0 40.8 12.9 47.1 56.4
Living together as married 19.1 19.3 18.8 24.0 21.3 9.5
Divorced 5.2 4.3 6.2 1.5 4.9 9.8
Separated 6.4 5.9 7.1 1.0 8.7 7.8
Widowed 2.8 0.3 5.6 - - 11.4
Single/Never married 26.0 30.1 21.6 60.6 18.1 5.1
(N) (1,003) (524) (479) (263) (490) (250)

V56.- Have you had any children? (Code 0 if no, and respective number if yes):

Andorra 2005(N=1003)

Ha tingut fills? (Marcar 0 si no, i el número respectiu si sí):

Study #WV5_Results Andorra
2005_v2018091

2

Page 25 of 144



 

 

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and up
No child 43.8 47.6 39.5 89.4 36.8 9.2
1 child 21.0 18.3 23.9 7.8 27.9 21.1
2 children 24.9 24.8 25.0 2.5 28.4 41.9
3 children 6.9 5.7 8.2 0.3 4.3 19.0
4 children 2.4 3.0 1.7 - 2.3 5.1
5 children 0.6 0.2 1.0 - 0.2 1.8
6 children 0.4 0.3 0.4 - - 1.5
7 children 0.1 - 0.2 - - 0.4
(N) (1,003) (524) (479) (263) (490) (250)
Mean 1.07 1.00 1.14 0.14 1.08 2.03
Standard Deviation 1.18 1.16 1.20 0.43 1.03 1.21
Base mean (1,003) (524) (479) (263) (490) (250)

V57.- If someone says a child needs a home with both a father and a mother to grow up happily, would you tend to agree or
disagree? (Code one answer):

Andorra 2005(N=1003)

Si algú digués que un nen necessita una llar on hi hagi un pare i una mare per poder créixer feliç,
estaria d’acord o no? (Marcar una resposta):

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and up
Agree 62.3 70.6 53.3 56.6 60.2 72.3
Disagree 37.0 28.5 46.3 42.0 39.2 27.7
No answer 0.3 0.6 - 0.4 0.4 -
Don´t know 0.4 0.4 0.4 1.1 0.2 -
(N) (1,003) (524) (479) (263) (490) (250)

V58.- Do you agree or disagree with the following statement (read out): “Marriage is an out-dated institution.” (Code one
answer):

Andorra 2005(N=1003)

Està d’acord o en desacord amb la següent afirmació? (llegir): “El matrimoni és una institució
antiquada”. (Marcar una resposta):

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and up
Agree 37.9 41.7 33.7 44.8 37.9 30.6
Disagree 60.8 56.5 65.4 53.9 60.4 68.6
No answer 0.7 0.9 0.6 0.7 0.9 0.4
Don´t know 0.6 0.9 0.4 0.7 0.8 0.3
(N) (1,003) (524) (479) (263) (490) (250)
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V59.- If a woman wants to have a child as a single parent but she doesn't want to have a stable relationship with a man, do
you approve or disapprove? (Code one answer):

Andorra 2005(N=1003)

Si una dona vol tenir un fill com a mare soltera però no vol tenir una relació estable amb un home,
ho aprova o ho desaprova? (Marcar només una resposta):

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and up
Approve 82.2 80.7 83.8 79.3 84.8 80.2
Disapprove 9.1 11.4 6.7 11.5 7.5 9.9
Depends 8.1 7.3 9.0 9.2 6.8 9.6
No answer 0.2 0.3 - - 0.4 -
Don´t know 0.4 0.2 0.6 - 0.6 0.4
(N) (1,003) (524) (479) (263) (490) (250)

V60.- For each of the following statements I read out, can you tell me how strongly you agree or disagree with each. Do you
strongly agree, agree, disagree, or strongly disagree? (Read out and code one answer for each statement): Being a
housewife is just as fulfilling as working for pay.

Andorra 2005(N=1003)

Per a cadascuna de les afirmacions que llegiré a continuació, em podria dir quin és el seu  grau
d’acord o en desacord en cadascuna? (Llegir i marcar una resposta per afirmació):
Ser mestressa de casa és igual de satisfactori que treballar per un sou

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and up
Agree strongly 7.5 7.8 7.2 9.4 7.0 6.6
Agree 38.3 42.7 33.5 36.8 36.1 44.3
Disagree 42.5 39.2 46.0 43.1 43.0 40.9
Strongly disagree 9.1 5.9 12.6 8.8 10.5 6.7
No answer 0.3 0.5 - 0.7 0.2 -
Don´t know 2.3 3.9 0.7 1.4 3.3 1.5
(N) (1,003) (524) (479) (263) (490) (250)

V61.- For each of the following statements I read out, can you tell me how strongly you agree or disagree with each. Do you
strongly agree, agree, disagree, or strongly disagree? (Read out and code one answer for each statement): On the whole,
men make better political leaders than women do.

Andorra 2005(N=1003)

Per a cadascuna de les afirmacions que llegiré a continuació, em podria dir quin és el seu  grau
d’acord o en desacord en cadascuna? (Llegir i marcar una resposta per afirmació):
En general, els homes són millors líders polítics que les dones
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TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and up
Agree strongly 1.0 1.4 0.5 2.5 0.2 1.1
Agree 8.9 11.8 5.7 9.0 8.4 9.6
Disagree 64.7 67.0 62.2 62.3 62.9 70.8
Strongly disagree 23.3 17.1 30.1 24.5 26.2 16.3
No answer 0.7 0.5 0.8 0.7 0.6 0.8
Don´t know 1.5 2.1 0.8 1.0 1.7 1.5
(N) (1,003) (524) (479) (263) (490) (250)

V62.- For each of the following statements I read out, can you tell me how strongly you agree or disagree with each. Do you
strongly agree, agree, disagree, or strongly disagree? (Read out and code one answer for each statement): A university
education is more important for a boy than for a girl.

Andorra 2005(N=1003)

Per a cadascuna de les afirmacions que llegiré a continuació, em podria dir quin és el seu  grau
d’acord o en desacord en cadascuna? (Llegir i marcar una resposta per afirmació):
Tenir una educació universitària és més important per a un home que per a una dona

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and up
Agree strongly 0.7 1.1 0.2 2.2 - 0.4
Agree 1.1 0.7 1.6 - 1.1 2.4
Disagree 62.3 67.3 57.0 55.0 58.6 77.4
Strongly disagree 35.5 30.4 41.0 41.8 40.1 19.8
No answer 0.3 0.4 0.2 0.7 0.2 -
Don´t know 0.1 0.2 - 0.4 - -
(N) (1,003) (524) (479) (263) (490) (250)

V63.- For each of the following statements I read out, can you tell me how strongly you agree or disagree with each. Do you
strongly agree, agree, disagree, or strongly disagree? (Read out and code one answer for each statement): On the whole,
men make better business executives than women do.

Andorra 2005(N=1003)

Per a cadascuna de les afirmacions que llegiré a continuació, em podria dir quin és el seu  grau
d’acord o en desacord en cadascuna? (Llegir i marcar una resposta per afirmació):
En general, els homes són millors executius de negocis que les dones

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and up
Agree strongly 0.8 1.1 0.4 2.2 0.2 0.4
Agree 4.6 6.3 2.7 5.8 3.8 4.9
Disagree 63.9 69.0 58.3 59.5 61.4 73.4
Strongly disagree 30.0 23.1 37.6 30.8 34.4 20.7
No answer 0.1 - 0.2 0.4 - -
Don´t know 0.6 0.5 0.8 1.4 0.2 0.8
(N) (1,003) (524) (479) (263) (490) (250)
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V64.- People pursue different goals in life. For each of the following goals, can you tell me if you strongly agree, agree,
disagree or strongly disagree with it? (Read out and code one answer for each statement): One of my main goals in life has
been to make my parents proud.

Andorra 2005(N=1003)

Les persones aspiren a objectius diferents en la vida. Per cadascun dels següents objectius, em
podria dir quin és el seu  grau  d’acord o en desacord  en cadascun? (Llegir i marcar una resposta
per a cada afirmació):
Un dels objectius principals en la meva vida ha estat que els meus pares se sentin orgullosos de mi

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and up
Agree strongly 16.3 13.4 19.4 18.2 12.9 21.0
Agree 52.3 54.0 50.4 49.9 55.1 49.2
Disagree 27.4 27.8 27.0 26.6 28.6 26.1
Strongly disagree 3.3 3.8 2.8 5.0 2.8 2.6
No answer 0.4 0.7 0.2 0.3 0.6 0.4
Don´t know 0.3 0.3 0.2 - 0.2 0.7
(N) (1,003) (524) (479) (263) (490) (250)

V65.- People pursue different goals in life. For each of the following goals, can you tell me if you strongly agree, agree,
disagree or strongly disagree with it? (Read out and code one answer for each statement): I seek to be myself rather than
to follow others.

Andorra 2005(N=1003)

Les persones aspiren a objectius diferents en la vida. Per cadascun dels següents objectius, em
podria dir quin és el seu  grau  d’acord o en desacord  en cadascun? (Llegir i marcar una resposta
per a cada afirmació):
Miro de ser jo mateix  en lloc de seguir als altres

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and up
Agree strongly 35.2 29.0 42.0 42.3 34.8 28.5
Agree 62.8 68.6 56.4 56.2 63.6 68.3
Disagree 1.7 2.0 1.3 1.5 1.2 2.8
Strongly disagree 0.1 - 0.2 - 0.2 -
No answer 0.2 0.3 - - 0.2 0.4
(N) (1,003) (524) (479) (263) (490) (250)
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V66.- People pursue different goals in life. For each of the following goals, can you tell me if you strongly agree, agree,
disagree or strongly disagree with it? (Read out and code one answer for each statement): I make a lot of effort to live up to
what my friends expect.

Andorra 2005(N=1003)

Les persones aspiren a objectius diferents en la vida. Per cadascun dels següents objectius, em
podria dir quin és el seu  grau  d’acord o en desacord  en cadascun? (Llegir i marcar una resposta
per a cada afirmació):
Faig un gran esforç per estar a l’alçada del que esperen els meus amics de mi

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and up
Agree strongly 6.2 6.5 6.0 7.4 5.7 6.1
Agree 28.3 28.7 27.9 30.5 26.8 29.0
Disagree 56.3 56.2 56.4 51.4 58.3 57.4
Strongly disagree 8.8 8.6 9.1 10.3 9.0 7.1
No answer 0.1 - 0.2 0.3 - -
Don´t know 0.2 - 0.5 - 0.3 0.4
(N) (1,003) (524) (479) (263) (490) (250)

V67.- People pursue different goals in life. For each of the following goals, can you tell me if you strongly agree, agree,
disagree or strongly disagree with it? (Read out and code one answer for each statement): I decide my goals in life by
myself.

Andorra 2005(N=1003)

Les persones aspiren a objectius diferents en la vida. Per cadascun dels següents objectius, em
podria dir quin és el seu  grau  d’acord o en desacord  en cadascun? (Llegir i marcar una resposta
per a cada afirmació):
Jo mateix decideixo quins són els objectius de la meva vida

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and up
Agree strongly 31.9 28.3 36.0 41.4 31.8 22.4
Agree 64.2 68.0 60.0 58.0 62.9 73.0
Disagree 3.2 3.6 2.8 0.6 4.1 4.2
Strongly disagree 0.3 - 0.6 - 0.4 0.4
No answer 0.2 - 0.4 - 0.4 -
Don´t know 0.2 0.2 0.3 - 0.4 -
(N) (1,003) (524) (479) (263) (490) (250)
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V68.- How satisfied are you with the financial situation of your household? Please use this card again to help with your
answer (code one number):

Andorra 2005(N=1003)

Quin és el seu nivell de satisfacció respecte a la situació econòmica de la seva llar. (marcar un
número):

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and up
Dissatisfied 2.9 1.7 4.3 3.3 1.4 5.6
2 1.1 0.7 1.7 1.8 1.0 0.7
3 5.1 4.5 5.6 5.0 5.0 5.2
4 7.3 5.6 9.1 6.6 7.2 8.1
5 17.1 17.6 16.6 15.7 16.1 20.5
6 16.7 14.5 19.2 12.4 18.8 17.3
7 20.4 24.1 16.3 30.3 17.4 15.8
8 18.5 19.5 17.3 12.4 23.0 16.1
9 5.9 6.2 5.5 7.7 5.0 5.5
Satisfied 5.1 5.6 4.5 4.9 5.0 5.3
(N) (1,003) (524) (479) (263) (490) (250)
Mean 6.29 6.51 6.06 6.30 6.42 6.03
Standard Deviation 2.01 1.89 2.11 2.04 1.90 2.16
Base mean (1,003) (524) (479) (263) (490) (250)

V69.- People sometimes talk about what the aims of this country should be for the next ten years. On this card are listed
some of the goals which different people would give top priority. Would you please say which one of these you, yourself,
consider the most important? (Code one answer only under “first choice”): First choice

Andorra 2005(N=1003)

De vegades la gent comenta quins haurien de ser els objectius d’aquest país en els propers 10
anys. En aquesta tarja hi ha una llista d’alguns dels objectius als que diferents persones donarien
prioritat absoluta. Podria dir quin dels següents objectius vostè, personalment, considera com el
més important per Andorra? (Marcar tan sols una resposta com a “primera elecció”):

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and up
A high level of economic growth 26.6 27.0 26.1 25.1 27.1 27.0
A strong defence forces 0.7 0.9 0.4 2.2 0.2 -
People have more say about how things 59.7 57.8 61.7 57.5 60.5 60.2
Trying to make our cities more beautiful 12.4 13.8 10.8 15.1 11.0 12.1
No answer 0.5 0.3 0.6 - 0.8 0.4
Don´t know 0.3 0.2 0.5 - 0.4 0.4
(N) (1,003) (524) (479) (263) (490) (250)
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V69_HK.- People sometimes talk about what the aims of this country should be for the next ten years. On this card are
listed some of the goals which different people would give top priority. Would you please say which one of these you,
yourself, consider the most important? (Code one answer only under “first choice”): first choice (HK)

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and up
Not asked 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0
(N) (1,003) (524) (479) (263) (490) (250)

V70.- And which would be the next most important? (Code one answer only under “second choice”) Second choice

Andorra 2005(N=1003)

I quin seria el següent més important? (Marcar sols una resposta com a segona elecció):

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and up
A high level of economic growth 26.3 26.0 26.5 30.1 24.4 25.8
A strong defence forces 2.1 1.8 2.4 2.4 1.8 2.3
People have more say about how things 26.7 27.7 25.5 24.7 27.4 27.2
Trying to make our cities more beautiful 43.0 42.8 43.2 41.4 43.5 43.6
No answer 1.5 1.4 1.7 1.4 2.0 0.7
Don´t know 0.5 0.3 0.6 - 0.8 0.4
(N) (1,003) (524) (479) (263) (490) (250)

V70_HK.- And which would be the next most important? (Code one answer only under “second choice”) second choice
(HK)

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and up
Not asked 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0
(N) (1,003) (524) (479) (263) (490) (250)

V71.- If you had to choose, which one of the things on this card would you say is most important? (Code one answer only
under “first choice”): First choice

Andorra 2005(N=1003)

Si hagués d’escollir, quina de les coses apuntades en aquesta targeta diria que és més important a
Andorra? (Marcar una resposta com a “primera elecció”):

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and up
Maintaining order in the nation 19.5 22.2 16.7 15.7 18.6 25.5
Give people more say 30.4 33.7 26.9 31.7 29.7 30.6
Fighting rising prices 30.9 23.8 38.8 30.0 32.3 29.3
Protecting freedom of speech 18.6 20.1 17.1 22.6 18.9 13.9
No answer 0.4 0.4 0.4 - 0.4 0.7
Don´t know 0.1 - 0.2 - 0.2 -
(N) (1,003) (524) (479) (263) (490) (250)
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V72.- And which would be the next most important? (Code one answer only under “second choice”): Second choice

Andorra 2005(N=1003)

I quina seria la següent més important? (Marcar una resposta com a “segona elecció”):

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and up
Maintaining order in the nation 13.4 11.6 15.4 11.9 14.0 13.8
Give people more say 22.4 21.0 24.0 21.8 23.6 20.6
Fighting rising prices 27.6 30.1 24.8 28.7 25.5 30.3
Protecting freedom of speech 35.6 36.1 35.1 36.9 35.7 34.2
No answer 0.6 0.7 0.6 0.7 0.6 0.7
Don´t know 0.4 0.5 0.2 - 0.5 0.4
(N) (1,003) (524) (479) (263) (490) (250)

V73.- Here is another list. In your opinion, which one of these is most important? (Code one answer only under “first
choice”): First choice

Andorra 2005(N=1003)

Aquí hi ha una altra llista. En la seva opinió, que és més important? (Marcar només una resposta a
“primera elecció”):

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and up
A stable economy 37.9 40.6 35.0 39.0 37.0 38.6
Progress toward a less impersonal and more humane  society 35.7 35.1 36.2 32.9 37.4 35.2
Ideas count more than money 16.1 16.4 15.9 20.2 15.4 13.3
The fight against crime 10.1 7.8 12.6 7.8 9.9 13.0
No answer 0.2 0.2 0.2 - 0.4 -
(N) (1,003) (524) (479) (263) (490) (250)

V73_HK.- Here is another list. In your opinion, which one of these is most important? (Code one answer only under “first
choice”): first choice (HK)

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and up
Not asked 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0
(N) (1,003) (524) (479) (263) (490) (250)

V74.- And what would be the next most important? (Code one answer only under “second choice”): Second choice

Andorra 2005(N=1003)

I quina seria la següent més important? (Marcar només una resposta a “segona elecció”):
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TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and up
A stable economy 21.1 18.6 23.9 16.2 21.1 26.3
Progress toward a less impersonal and more humane  society 22.3 21.0 23.8 25.1 23.8 16.6
Ideas count more than money 30.4 32.8 27.8 34.8 30.1 26.4
The fight against crime 25.4 26.6 24.1 23.6 24.0 30.1
No answer 0.5 0.5 0.4 - 0.6 0.7
Don´t know 0.3 0.5 - 0.3 0.4 -
(N) (1,003) (524) (479) (263) (490) (250)

V74_HK.- And what would be the next most important? (Code one answer only under “second choice”): second choice
(HK)

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and up
Not asked 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0
(N) (1,003) (524) (479) (263) (490) (250)

V75.- Of course, we all hope that there will not be another war, but if it were to come to that, would you be willing to fight for
your country? (Code one answer):

Andorra 2005(N=1003)

Per suposat, tots esperem que no hagi una altra guerra, però arribés a passar, estaria disposat/da a
lluitar per Andorra? (Marcar una resposta):

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and up
Yes 40.9 38.6 43.4 31.2 36.8 59.0
No 56.7 58.7 54.5 66.8 60.3 38.7
No answer 1.2 1.5 0.8 1.4 1.3 0.7
Don´t know 1.3 1.2 1.4 0.6 1.6 1.5
(N) (1,003) (524) (479) (263) (490) (250)

V76.- I'm going to read out a list of various changes in our way of life that might take place in the near future. Please tell me
for each one, if it were to happen, whether you think it would be a good thing, a bad thing, or don't you mind? (Code one
answer for each): Less importance placed on work in our lives

Andorra 2005(N=1003)

Li llegiré una llista de varis canvis en el nostre estil de vida que podrien ocórrer en el futur pròxim. Si
us plau digui’m per cadascun, si arribés a passar, si pensa que seria bo o dolent. (Marcar una
resposta per cada un):
Donar menys importància al treball a les nostres vides
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TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and up
Good 64.6 62.9 66.4 67.3 68.9 53.1
Don´t mind 11.4 10.1 12.7 12.6 10.4 12.1
Bad 23.9 26.8 20.7 20.1 20.3 34.8
No answer 0.1 0.2 - - 0.2 -
Don´t know 0.1 - 0.2 - 0.2 -
(N) (1,003) (524) (479) (263) (490) (250)

V77.- I'm going to read out a list of various changes in our way of life that might take place in the near future. Please tell me
for each one, if it were to happen, whether you think it would be a good thing, a bad thing, or don't you mind? (Code one
answer for each): More emphasis on the development of technology

Andorra 2005(N=1003)

Li llegiré una llista de varis canvis en el nostre estil de vida que podrien ocórrer en el futur pròxim. Si
us plau digui’m per cadascun, si arribés a passar, si pensa que seria bo o dolent. (Marcar una
resposta per cada un):
Donar més importància al desenvolupament de la tecnologia

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and up
Good 54.9 63.8 45.3 52.6 56.4 54.5
Don´t mind 37.0 30.9 43.6 41.5 35.2 35.9
Bad 7.4 4.8 10.2 5.3 7.7 8.9
No answer 0.2 0.3 - 0.3 0.2 -
Don´t know 0.5 0.2 0.9 0.3 0.5 0.8
(N) (1,003) (524) (479) (263) (490) (250)

V78.- I'm going to read out a list of various changes in our way of life that might take place in the near future. Please tell me
for each one, if it were to happen, whether you think it would be a good thing, a bad thing, or don't you mind? (Code one
answer for each): Greater respect for authority

Andorra 2005(N=1003)

Li llegiré una llista de varis canvis en el nostre estil de vida que podrien ocórrer en el futur pròxim. Si
us plau digui’m per cadascun, si arribés a passar, si pensa que seria bo o dolent. (Marcar una
resposta per cada un):
Més respecte per a les autoritats

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and up
Good 32.6 31.8 33.5 23.7 32.1 42.9
Don´t mind 53.4 52.1 54.9 57.8 54.8 46.2
Bad 13.3 15.9 10.5 18.1 12.4 10.1
No answer 0.2 0.2 0.2 - 0.4 -
Don´t know 0.5 - 1.0 0.4 0.4 0.7
(N) (1,003) (524) (479) (263) (490) (250)
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V79.- I'm going to read out a list of various changes in our way of life that might take place in the near future. Please tell me
for each one, if it were to happen, whether you think it would be a good thing, a bad thing, or don't you mind? (Code one
answer for each): More emphasis on family life

Andorra 2005(N=1003)

Li llegiré una llista de varis canvis en el nostre estil de vida que podrien ocórrer en el futur pròxim. Si
us plau digui’m per cadascun, si arribés a passar, si pensa que seria bo o dolent. (Marcar una
resposta per cada un):
Més importància a la vida familiar

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and up
Good 96.2 94.2 98.5 92.0 98.3 96.7
Don´t mind 3.0 4.8 1.1 7.0 1.1 2.6
Bad 0.5 1.0 - 1.0 0.2 0.7
No answer 0.1 - 0.2 - 0.2 -
Don´t know 0.1 - 0.2 - 0.2 -
(N) (1,003) (524) (479) (263) (490) (250)

V80.- Now I will briefly describe some people. Using this card, would you please indicate for each description whether that
person is very much like you, like you, somewhat like you, not like you, or not at all like you? (Code one answer for each
description): It is important to this person to think up new ideas and be creative; to do things one’s own way.

Andorra 2005(N=1003)

Ara faré una breu descripció d’algunes persones. Utilitzant aquesta targeta, em podria indicar si per
cada descripció la persona s’assembla a vostè ?(Marcar una resposta per a cada descripció):
Per aquesta persona és important tenir idees noves i ser creativa; fer les coses a la seva manera

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and up
Very much like me 23.2 23.9 22.6 26.9 23.0 19.8
Like me 38.2 39.0 37.4 40.1 36.0 40.7
Somewhat like me 28.1 28.0 28.3 23.8 31.2 26.6
A little like me 6.6 5.7 7.6 5.8 6.1 8.5
Not like me 3.0 3.1 2.9 3.5 2.8 3.0
Not at all like me 0.6 0.3 0.8 - 0.6 1.1
Don´t know 0.2 - 0.5 - 0.3 0.4
(N) (1,003) (524) (479) (263) (490) (250)
Mean 2.29 2.26 2.33 2.19 2.31 2.37
Standard Deviation 1.03 1.01 1.05 1.01 1.02 1.06
Base mean (1,001) (524) (477) (263) (488) (249)
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V81.- Now I will briefly describe some people. Using this card, would you please indicate for each description whether that
person is very much like you, like you, somewhat like you, not like you, or not at all like you? (Code one answer for each
description): It is important to this person to be rich; to have a lot of money and expensive things.

Andorra 2005(N=1003)

Ara faré una breu descripció d’algunes persones. Utilitzant aquesta targeta, em podria indicar si per
cada descripció la persona s’assembla a vostè ?(Marcar una resposta per a cada descripció):
Per aquesta persona és important ser rica; tenir molts diners i coses cares

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and up
Very much like me 2.0 2.5 1.4 2.5 1.3 2.7
Like me 3.6 5.6 1.4 4.2 3.0 3.9
Somewhat like me 12.9 16.4 9.1 16.5 13.9 7.4
A little like me 23.8 24.0 23.6 21.9 23.0 27.6
Not like me 33.2 29.4 37.3 27.0 36.4 33.3
Not at all like me 24.3 21.8 26.9 27.7 22.1 24.7
No answer 0.1 0.2 - - - 0.4
Don´t know 0.1 - 0.3 - 0.3 -
(N) (1,003) (524) (479) (263) (490) (250)
Mean 4.56 4.38 4.75 4.50 4.57 4.60
Standard Deviation 1.20 1.28 1.08 1.30 1.14 1.20
Base mean (1,001) (523) (478) (263) (488) (249)

V82.- Now I will briefly describe some people. Using this card, would you please indicate for each description whether that
person is very much like you, like you, somewhat like you, not like you, or not at all like you? (Code one answer for each
description): Living in secure surroundings is important to this person; to avoid anything that might be dangerous.

Andorra 2005(N=1003)

Ara faré una breu descripció d’algunes persones. Utilitzant aquesta targeta, em podria indicar si per
cada descripció la persona s’assembla a vostè ?(Marcar una resposta per a cada descripció):
Viure en un entorn segur és important per aquesta persona; evitar qualsevol cosa que pugui ser
perillosa

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and up
Very much like me 20.0 16.4 24.1 16.8 19.9 23.7
Like me 48.0 47.6 48.6 37.7 49.5 56.1
Somewhat like me 18.1 19.0 17.2 21.6 18.5 13.6
A little like me 6.7 7.2 6.3 10.5 7.0 2.3
Not like me 3.9 5.1 2.6 7.8 2.6 2.2
Not at all like me 3.1 4.9 1.1 5.7 2.2 2.1
Don´t know 0.1 - 0.3 - 0.3 -
(N) (1,003) (524) (479) (263) (490) (250)
Mean 2.35 2.52 2.18 2.72 2.29 2.10
Standard Deviation 1.17 1.27 1.02 1.38 1.08 1.00
Base mean (1,002) (524) (478) (263) (488) (250)
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V83.- Now I will briefly describe some people. Using this card, would you please indicate for each description whether that
person is very much like you, like you, somewhat like you, not like you, or not at all like you? (Code one answer for each
description): It is important to this person to have a good time; to “spoil” oneself.

Andorra 2005(N=1003)

Ara faré una breu descripció d’algunes persones. Utilitzant aquesta targeta, em podria indicar si per
cada descripció la persona s’assembla a vostè ?(Marcar una resposta per a cada descripció):
Per aquesta persona és important passar-ho bé; cuidar-se un mateix

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and up
Very much like me 17.8 18.5 16.9 23.9 17.5 11.9
Like me 49.2 53.6 44.5 49.4 49.1 49.3
Somewhat like me 20.3 18.2 22.5 20.4 19.8 21.1
A little like me 7.4 5.9 9.0 3.5 8.4 9.6
Not like me 3.1 2.3 4.0 1.0 3.2 5.2
Not at all like me 1.9 1.4 2.4 1.8 1.4 2.9
No answer 0.1 - 0.2 - 0.2 -
Don´t know 0.2 - 0.5 - 0.5 -
(N) (1,003) (524) (479) (263) (490) (250)
Mean 2.34 2.24 2.45 2.14 2.34 2.56
Standard Deviation 1.07 0.99 1.14 0.97 1.05 1.16
Base mean (1,000) (524) (476) (263) (487) (250)

V84.- Now I will briefly describe some people. Using this card, would you please indicate for each description whether that
person is very much like you, like you, somewhat like you, not like you, or not at all like you? (Code one answer for each
description): It is important to this person to help the people nearby; to care for their well-being.

Andorra 2005(N=1003)

Ara faré una breu descripció d’algunes persones. Utilitzant aquesta targeta, em podria indicar si per
cada descripció la persona s’assembla a vostè ?(Marcar una resposta per a cada descripció):
Per aquesta persona li és important ajudar a la gent del seu entorn; preocupar-se pel seu benestar

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and up
Very much like me 20.5 14.5 27.2 20.6 19.7 22.1
Like me 57.1 59.8 54.2 58.5 55.1 59.7
Somewhat like me 17.2 18.9 15.4 14.1 20.0 15.1
A little like me 3.8 4.7 2.8 3.8 4.2 2.9
Not like me 0.7 1.1 0.2 1.5 0.4 0.3
Not at all like me 0.5 0.9 - 1.5 0.2 -
No answer 0.1 0.2 - - 0.2 -
Don´t know 0.1 - 0.3 - 0.3 -
(N) (1,003) (524) (479) (263) (490) (250)
Mean 2.08 2.21 1.94 2.12 2.10 2.00
Standard Deviation 0.81 0.85 0.74 0.93 0.79 0.72
Base mean (1,001) (523) (478) (263) (488) (250)
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V85.- Now I will briefly describe some people. Using this card, would you please indicate for each description whether that
person is very much like you, like you, somewhat like you, not like you, or not at all like you? (Code one answer for each
description): Being very successful is important to this person; to have people recognize one’s achievements.

Andorra 2005(N=1003)

Ara faré una breu descripció d’algunes persones. Utilitzant aquesta targeta, em podria indicar si per
cada descripció la persona s’assembla a vostè ?(Marcar una resposta per a cada descripció):
Tenir molt èxit és important per aquesta persona; que la gent reconegui les seves fites

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and up
Very much like me 4.5 5.4 3.6 6.3 4.1 3.3
Like me 16.3 19.9 12.4 20.7 15.5 13.3
Somewhat like me 24.4 27.0 21.5 27.9 23.8 21.6
A little like me 29.3 25.8 33.1 23.8 30.7 32.3
Not like me 18.2 15.5 21.1 14.2 18.4 21.9
Not at all like me 7.0 6.3 7.7 7.1 6.8 7.2
No answer 0.3 0.2 0.4 - 0.4 0.4
Don´t know 0.1 - 0.3 - 0.3 -
(N) (1,003) (524) (479) (263) (490) (250)
Mean 3.61 3.45 3.79 3.40 3.64 3.78
Standard Deviation 1.27 1.29 1.23 1.32 1.25 1.23
Base mean (999) (523) (476) (263) (487) (249)

V86.- Now I will briefly describe some people. Using this card, would you please indicate for each description whether that
person is very much like you, like you, somewhat like you, not like you, or not at all like you? (Code one answer for each
description): Adventure and taking risks are important to this person; to have an exciting life.

Andorra 2005(N=1003)

Ara faré una breu descripció d’algunes persones. Utilitzant aquesta targeta, em podria indicar si per
cada descripció la persona s’assembla a vostè ?(Marcar una resposta per a cada descripció):
L’aventura i prendre riscos són importants per aquesta persona; tenir una vida emocionant

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and up
Very much like me 8.2 10.5 5.7 12.7 7.1 5.9
Like me 16.4 19.0 13.6 20.2 18.0 9.3
Somewhat like me 26.3 28.2 24.4 36.1 23.8 21.1
A little like me 21.7 21.3 22.1 15.7 22.2 27.0
Not like me 18.1 13.7 22.9 8.9 19.9 24.1
Not at all like me 9.1 7.4 10.8 6.4 8.9 12.2
No answer 0.1 - 0.2 - - 0.4
Don´t know 0.1 - 0.3 - 0.3 -
(N) (1,003) (524) (479) (263) (490) (250)
Mean 3.52 3.31 3.76 3.07 3.57 3.91
Standard Deviation 1.41 1.39 1.39 1.34 1.40 1.36
Base mean (1,001) (524) (477) (263) (488) (249)
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V87.- Now I will briefly describe some people. Using this card, would you please indicate for each description whether that
person is very much like you, like you, somewhat like you, not like you, or not at all like you? (Code one answer for each
description): It is important to this person to always behave properly; to avoid doing anything people would say is wrong

Andorra 2005(N=1003)

Ara faré una breu descripció d’algunes persones. Utilitzant aquesta targeta, em podria indicar si per
cada descripció la persona s’assembla a vostè ?(Marcar una resposta per a cada descripció):
Per aquesta persona és important comportar-se com cal; procurar no fer qualsevol cosa que a la
gent li sembli incorrecte

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and up
Very much like me 12.0 10.5 13.6 12.7 11.2 12.8
Like me 37.1 41.1 32.7 25.8 38.3 46.7
Somewhat like me 23.8 21.5 26.4 24.9 25.5 19.3
A little like me 14.4 14.6 14.1 18.6 12.2 14.1
Not like me 8.5 7.5 9.7 12.5 8.3 4.7
Not at all like me 4.0 4.7 3.3 5.5 4.3 1.9
No answer 0.1 0.2 - - - 0.4
Don´t know 0.1 - 0.3 - 0.3 -
(N) (1,003) (524) (479) (263) (490) (250)
Mean 2.82 2.81 2.83 3.09 2.81 2.57
Standard Deviation 1.29 1.29 1.29 1.40 1.28 1.14
Base mean (1,001) (523) (478) (263) (488) (249)

V88.- Now I will briefly describe some people. Using this card, would you please indicate for each description whether that
person is very much like you, like you, somewhat like you, not like you, or not at all like you? (Code one answer for each
description): Looking after the environment is important to this person; to care for nature.

Andorra 2005(N=1003)

Ara faré una breu descripció d’algunes persones. Utilitzant aquesta targeta, em podria indicar si per
cada descripció la persona s’assembla a vostè ?(Marcar una resposta per a cada descripció):
La cura del medi ambient és important per aquesta persona; cuidar la natura

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and up
Very much like me 30.8 25.8 36.3 24.0 34.3 31.2
Like me 52.9 56.7 48.7 49.2 51.8 58.7
Somewhat like me 10.6 11.4 9.7 15.8 9.9 6.4
A little like me 3.3 2.9 3.6 5.5 2.6 2.2
Not like me 1.2 1.2 1.2 1.9 0.9 1.1
Not at all like me 1.1 2.0 0.2 3.6 0.2 0.4
Don´t know 0.1 - 0.3 - 0.3 -
(N) (1,003) (524) (479) (263) (490) (250)
Mean 1.94 2.03 1.85 2.23 1.84 1.84
Standard Deviation 0.91 0.96 0.85 1.15 0.80 0.78
Base mean (1,002) (524) (478) (263) (488) (250)

Study #WV5_Results Andorra
2005_v2018091

2

Page 40 of 144



 

 

V89.- Now I will briefly describe some people. Using this card, would you please indicate for each description whether that
person is very much like you, like you, somewhat like you, not like you, or not at all like you? (Code one answer for each
description): Tradition is important to this person; to follow the customs handed down by one’s religion or family.

Andorra 2005(N=1003)

Ara faré una breu descripció d’algunes persones. Utilitzant aquesta targeta, em podria indicar si per
cada descripció la persona s’assembla a vostè ?(Marcar una resposta per a cada descripció):
La tradició és important per aquesta persona; respectar les costums de la religió o de la pròpia
família

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and up
Very much like me 11.7 10.4 13.1 10.5 11.2 14.0
Like me 27.1 23.8 30.7 19.4 26.1 37.2
Somewhat like me 30.9 32.8 28.9 28.4 32.3 31.0
A little like me 14.8 16.7 12.7 19.0 14.3 11.2
Not like me 8.6 8.9 8.3 13.4 7.8 5.2
Not at all like me 6.5 7.1 6.0 9.0 8.0 1.1
No answer 0.2 0.3 - 0.3 - 0.4
Don´t know 0.1 - 0.3 - 0.3 -
(N) (1,003) (524) (479) (263) (490) (250)
Mean 3.01 3.11 2.90 3.33 3.05 2.60
Standard Deviation 1.35 1.34 1.35 1.44 1.37 1.09
Base mean (1,000) (522) (478) (262) (488) (249)

V90.- In the long run, do you think the scientific advances we are making will help or harm mankind? (Code one answer):

Andorra 2005(N=1003)

A llarg termini, pensa que els avenços científics que s’estan fent ajudaran o perjudicaran a la
humanitat? (Marcar només una resposta):

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and up
Will help 43.9 48.5 38.8 36.2 46.0 48.0
Will harm 22.0 19.6 24.6 21.4 19.3 27.9
Some of each 33.0 31.4 34.8 41.0 34.1 22.6
Don´t know 1.1 0.5 1.7 1.5 0.7 1.5
(N) (1,003) (524) (479) (263) (490) (250)
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V91.- Now, I would like to read some statements and ask how much you agree or disagree with each of these statements.
For these questions, a 1 means that you “completely disagree” and a 10 means that you “completely agree.” (Code one
number for each statement): Science and technology are making our lives healthier, easier, and more comfortable.

Andorra 2005(N=1003)

Ara li citaré algunes afirmacions i li demanaré si està d’acord o en desacord amb cadascuna d’elles.
Per aquestes preguntes, un 1 representa que està “totalment en desacord” i un 10 representa que
està “totalment d’acord”. (Marcar un número per afirmació):
La ciència i la tecnologia fan que les nostres vides siguin més sanes, més fàcils i més còmodes

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and up
Completely disagree 2.5 1.8 3.1 3.7 2.5 1.1
2 1.6 0.7 2.7 1.3 1.3 2.5
3 3.2 2.4 3.9 2.5 2.5 5.1
4 5.4 4.7 6.2 9.6 3.5 4.6
5 24.0 20.7 27.5 21.3 22.8 29.0
6 12.6 12.2 13.0 13.1 15.9 5.6
7 13.0 12.4 13.6 14.2 12.3 13.0
8 18.5 21.0 15.7 15.8 20.5 17.3
9 7.3 9.0 5.3 5.9 7.1 9.0
Completely agree 12.1 15.0 9.0 12.4 11.7 12.8
(N) (1,003) (524) (479) (263) (490) (250)
Mean 6.57 6.92 6.19 6.41 6.66 6.57
Standard Deviation 2.18 2.12 2.18 2.26 2.11 2.23
Base mean (1,003) (524) (479) (263) (490) (250)

V92.- Now, I would like to read some statements and ask how much you agree or disagree with each of these statements.
For these questions, a 1 means that you “completely disagree” and a 10 means that you “completely agree.” (Code one
number for each statement): Because of science and technology, there will be more opportunities for the next generation.

Andorra 2005(N=1003)

Ara li citaré algunes afirmacions i li demanaré si està d’acord o en desacord amb cadascuna d’elles.
Per aquestes preguntes, un 1 representa que està “totalment en desacord” i un 10 representa que
està “totalment d’acord”. (Marcar un número per afirmació):
Degut a la ciència i la tecnologia hi haurà més oportunitats per a la següent generació
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TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and up
Completely disagree 3.2 3.9 2.3 5.8 1.9 2.8
2 3.3 2.8 3.9 4.1 3.0 3.3
3 3.9 4.4 3.3 5.9 3.5 2.6
4 6.1 6.0 6.2 8.5 5.7 4.5
5 24.6 23.6 25.7 20.6 26.0 26.1
6 12.6 10.3 15.1 16.0 11.4 11.4
7 13.0 12.5 13.5 11.8 12.8 14.6
8 16.1 17.1 14.9 10.1 19.1 16.4
9 8.3 8.8 7.7 8.4 8.0 8.7
Completely agree 8.1 9.9 6.3 8.1 8.1 8.4
No answer 0.4 0.5 0.2 0.7 0.4 -
Don´t know 0.4 - 0.8 - 0.2 1.1
(N) (1,003) (524) (479) (263) (490) (250)
Mean 6.25 6.33 6.16 5.89 6.38 6.37
Standard Deviation 2.23 2.33 2.11 2.41 2.13 2.19
Base mean (996) (521) (475) (261) (487) (247)

V93.- Now, I would like to read some statements and ask how much you agree or disagree with each of these statements.
For these questions, a 1 means that you “completely disagree” and a 10 means that you “completely agree.” (Code one
number for each statement): Science and technology make our way of life change too fast.

Andorra 2005(N=1003)

Ara li citaré algunes afirmacions i li demanaré si està d’acord o en desacord amb cadascuna d’elles.
Per aquestes preguntes, un 1 representa que està “totalment en desacord” i un 10 representa que
està “totalment d’acord”. (Marcar un número per afirmació):
La ciència i la tecnologia fan que el canvi en els nostres estils de vida sigui massa ràpid

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and up
Completely disagree 2.0 2.3 1.6 2.4 2.0 1.6
2 2.2 2.5 1.9 1.9 2.6 1.8
3 3.6 4.2 3.0 5.6 4.0 0.8
4 1.5 1.8 1.3 1.8 2.0 0.4
5 9.7 8.7 10.7 10.5 8.6 10.8
6 6.9 6.7 7.2 8.4 7.2 4.8
7 10.8 9.7 11.9 11.5 10.3 10.9
8 19.2 17.7 20.8 18.7 18.9 20.3
9 16.4 15.4 17.5 15.6 16.7 16.6
Completely agree 27.6 30.9 23.9 23.6 27.6 31.7
Don´t know 0.1 - 0.2 - - 0.4
(N) (1,003) (524) (479) (263) (490) (250)
Mean 7.66 7.69 7.64 7.40 7.63 8.00
Standard Deviation 2.31 2.42 2.20 2.38 2.36 2.10
Base mean (1,002) (524) (478) (263) (490) (249)
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V94.- Now, I would like to read some statements and ask how much you agree or disagree with each of these statements.
For these questions, a 1 means that you “completely disagree” and a 10 means that you “completely agree.” (Code one
number for each statement): We depend too much on science and not enough on faith.

Andorra 2005(N=1003)

Ara li citaré algunes afirmacions i li demanaré si està d’acord o en desacord amb cadascuna d’elles.
Per aquestes preguntes, un 1 representa que està “totalment en desacord” i un 10 representa que
està “totalment d’acord”. (Marcar un número per afirmació):
Depenem massa de la ciència i massa poc de la fe

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and up
Completely disagree 9.8 13.4 6.0 11.7 9.4 8.7
2 5.4 6.0 4.8 5.3 6.2 4.0
3 6.7 5.8 7.8 4.6 8.0 6.4
4 3.8 3.1 4.5 2.9 4.3 3.7
5 18.6 20.4 16.7 17.5 18.9 19.3
6 6.7 7.9 5.4 10.1 6.4 3.6
7 8.1 6.1 10.2 10.3 6.7 8.3
8 12.3 10.0 14.8 12.3 11.9 13.3
9 8.8 7.8 9.9 10.6 7.3 9.9
Completely agree 18.3 18.0 18.7 13.0 19.4 21.8
No answer 0.5 0.7 0.4 0.7 0.4 0.7
Don´t know 0.9 0.8 0.9 1.0 1.1 0.4
(N) (1,003) (524) (479) (263) (490) (250)
Mean 6.15 5.87 6.47 6.02 6.07 6.47
Standard Deviation 2.95 3.06 2.79 2.88 2.98 2.94
Base mean (989) (516) (473) (259) (483) (247)

V95.- How interested would you say you are in politics? Are you (read out and code one answer):

Andorra 2005(N=1003)

Fins a quin punt diria que està vostè interessat en la política? Està (llegir i marcar la resposta):

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and up
Very interested 10.0 13.0 6.8 10.8 7.8 13.7
Somewhat interested 31.6 37.2 25.6 31.4 32.6 30.1
Not very interested 29.7 26.7 32.8 32.7 28.5 28.8
Not at all interested 28.6 23.1 34.6 25.2 31.2 27.0
Don´t know 0.1 - 0.2 - - 0.4
(N) (1,003) (524) (479) (263) (490) (250)
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V96.- Now I’d like you to look at this card. I’m going to read out some forms of political action that people can take, and I’d
like you to tell me, for each one, whether you have done any of these things, whether you might do it or would never under
any circumstances do it (read out and code one answer for each action): Signing a petition

Andorra 2005(N=1003)

Vaig a llegir-li algunes de les formes que la gent pot manifestar-se políticament i m’agradaria que
em digués, per cadascuna, si vostè ho ha fet alguna vegada, si ho faria o si no ho faria sota cap
concepte (llegir i marcar una resposta per cada acció):
Signar una petició (participar en una recollida de firmes per demanar alguna cosa)

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and up
Have done 55.1 52.1 58.4 54.5 57.0 52.0
Might do 35.9 37.3 34.3 38.8 35.8 33.1
Would never do 8.3 9.5 6.9 5.3 7.1 13.8
No answer 0.1 0.2 - - 0.2 -
Don´t know 0.7 0.9 0.4 1.5 - 1.1
(N) (1,003) (524) (479) (263) (490) (250)

V97.- Now I’d like you to look at this card. I’m going to read out some forms of political action that people can take, and I’d
like you to tell me, for each one, whether you have done any of these things, whether you might do it or would never under
any circumstances do it (read out and code one answer for each action): Joining in boycotts

Andorra 2005(N=1003)

Vaig a llegir-li algunes de les formes que la gent pot manifestar-se políticament i m’agradaria que
em digués, per cadascuna, si vostè ho ha fet alguna vegada, si ho faria o si no ho faria sota cap
concepte (llegir i marcar una resposta per cada acció):
Participar en boicots

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and up
Have done 10.5 11.9 9.0 11.0 11.2 8.5
Might do 25.2 25.8 24.5 28.1 28.1 16.5
Would never do 62.8 61.6 64.1 59.4 59.2 73.6
No answer 0.3 0.5 0.2 0.3 0.5 -
Don´t know 1.2 0.2 2.2 1.2 1.0 1.4
(N) (1,003) (524) (479) (263) (490) (250)

V98.- Now I’d like you to look at this card. I’m going to read out some forms of political action that people can take, and I’d
like you to tell me, for each one, whether you have done any of these things, whether you might do it or would never under
any circumstances do it (read out and code one answer for each action): Attending peaceful demonstrations

Andorra 2005(N=1003)
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Vaig a llegir-li algunes de les formes que la gent pot manifestar-se políticament i m’agradaria que
em digués, per cadascuna, si vostè ho ha fet alguna vegada, si ho faria o si no ho faria sota cap
concepte (llegir i marcar una resposta per cada acció):
Assistir a manifestacions legals

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and up
Have done 39.9 42.7 36.8 41.1 41.1 36.3
Might do 40.2 37.2 43.5 43.7 43.4 30.4
Would never do 19.1 20.0 18.2 13.7 15.4 32.2
No answer 0.3 0.2 0.4 0.3 0.2 0.4
Don´t know 0.5 - 1.1 1.2 - 0.8
(N) (1,003) (524) (479) (263) (490) (250)

V99.- Now I’d like you to look at this card. I’m going to read out some forms of political action that people can take, and I’d
like you to tell me, for each one, whether you have done any of these things, whether you might do it or would never under
any circumstances do it (read out and code one answer for each action) Other (write in):___________:

Andorra 2005(N=1003)

Vaig a llegir-li algunes de les formes que la gent pot manifestar-se políticament i m’agradaria que
em digués, per cadascuna, si vostè ho ha fet alguna vegada, si ho faria o si no ho faria sota cap
concepte (llegir i marcar una resposta per cada acció):
De quina altra forma s’ha manifestat ?

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and up
Have done 4.8 6.4 2.9 5.3 5.6 2.6
Might do 0.4 0.5 0.2 0.4 0.6 -
Would never do 94.9 93.0 96.9 94.4 93.8 97.4
(N) (1,003) (524) (479) (263) (490) (250)

V100.- Have you or have you not done any of these activities in the last five years? (Read out and code one answer for
each action): Signing a petition

Andorra 2005(N=1003)

Ha fet o no ha fet alguna de les següents activitats en els darrers cinc anys? (Llegir i marcar una
resposta per acció):
Signar una petició (participar en recollida de firmes x qualsevol assumpte del país)

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and up
Have done 49.7 46.9 52.8 53.6 50.2 44.8
Not done 49.9 52.6 47.0 46.1 49.4 54.8
No answer 0.2 0.3 - 0.4 0.2 -
Don´t know 0.2 0.2 0.2 - 0.2 0.4
(N) (1,003) (524) (479) (263) (490) (250)
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V101.- Have you or have you not done any of these activities in the last five years? (Read out and code one answer for
each action): Joining in boycotts

Andorra 2005(N=1003)

Ha fet o no ha fet alguna de les següents activitats en els darrers cinc anys? (Llegir i marcar una
resposta per acció):
Participar en boicots

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and up
Have done 9.0 10.5 7.4 10.7 9.4 6.4
Not done 90.4 88.8 92.1 88.6 90.0 92.9
No answer 0.4 0.3 0.4 0.6 0.2 0.4
Don´t know 0.3 0.4 0.2 - 0.4 0.3
(N) (1,003) (524) (479) (263) (490) (250)

V102.- Have you or have you not done any of these activities in the last five years? (Read out and code one answer for
each action): Attending peaceful demonstrations

Andorra 2005(N=1003)

Ha fet o no ha fet alguna de les següents activitats en els darrers cinc anys? (Llegir i marcar una
resposta per acció):
Assistir a manifestacions legals

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and up
Have done 33.7 35.6 31.8 37.5 33.1 31.1
Not done 65.8 63.9 67.9 61.9 66.5 68.5
No answer 0.4 0.3 0.4 0.6 0.2 0.4
Don´t know 0.1 0.2 - - 0.2 -
(N) (1,003) (524) (479) (263) (490) (250)

V103.- Have you or have you not done any of these activities in the last five years? (Read out and code one answer for
each action): Other (write in):____________

Andorra 2005(N=1003)

Ha fet o no ha fet alguna de les següents activitats en els darrers cinc anys? (Llegir i marcar una
resposta per acció):
De quina altra forma es va manifestar?...................................

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and up
Have done 3.2 4.6 1.6 4.6 3.6 0.7
Not done 96.8 95.4 98.4 95.4 96.4 99.3
(N) (1,003) (524) (479) (263) (490) (250)
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V104.- Here are two statements people sometimes make when discussing the environment and economic growth. Which of
them comes closer to your own point of view? (Read out and code one answer):

Andorra 2005(N=1003)

Aquí hi ha dues afirmacions que la gent fa a vegades quan parla del medi ambient i del creixement
econòmic. Quina d’elles s’aproxima més al seu propi punt de vista? (Llegir i marcar una resposta):

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and up
Protecting environment 82.8 82.5 83.1 76.6 85.8 83.5
Economy growth and creating jobs 9.3 9.5 9.0 13.7 6.8 9.3
Other answer 6.6 7.2 5.8 7.6 6.1 6.4
No answer 0.6 0.5 0.7 0.8 0.6 0.4
Don´t know 0.8 0.2 1.4 1.2 0.8 0.4
(N) (1,003) (524) (479) (263) (490) (250)

V105.- I am going to read out some statements about the environment. For each one, can you tell me whether you strongly
agree, agree, disagree or strongly disagree? (Read out and code one answer for each): I would give part of my income if I
were certain that the money would be used to prevent environmental pollution.

Andorra 2005(N=1003)

Vaig a llegir unes afirmacions sobre el medi ambient. Per a cadascuna, em podria dir el seu grau
d’acord o desacord? (Llegir i marcar una resposta per cada una):
Donaria part dels meus ingressos si sabés del cert que es destinaria a prevenir la contaminació
mediambiental

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and up
Strongly agree 9.3 9.7 9.0 10.6 9.9 6.9
Agree 52.2 54.9 49.4 52.0 51.4 54.0
Disagree 30.2 27.7 32.9 29.4 30.8 29.8
Strongly disagree 6.7 7.0 6.3 7.0 7.1 5.5
No answer 0.5 - 1.1 0.3 - 1.9
Don´t know 1.0 0.7 1.3 0.7 0.7 1.9
(N) (1,003) (524) (479) (263) (490) (250)

V106.- I am going to read out some statements about the environment. For each one, can you tell me whether you strongly
agree, agree, disagree or strongly disagree? (Read out and code one answer for each): I would agree to an increase in
taxes if the extra money were used to prevent environmental pollution.

Andorra 2005(N=1003)

Vaig a llegir unes afirmacions sobre el medi ambient. Per a cadascuna, em podria dir el seu grau
d’acord o desacord? (Llegir i marcar una resposta per cada una):
Estaria d’acord amb un augment d’impostos si els diners extres es destinessin a la prevenció de la
contaminació mediambiental
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TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and up
Strongly agree 8.2 10.3 6.0 9.1 8.9 5.9
Agree 53.6 55.7 51.3 49.6 53.5 57.9
Disagree 30.2 27.1 33.6 33.5 28.9 29.4
Strongly disagree 6.5 5.9 7.2 7.1 6.9 5.2
No answer 0.7 0.7 0.8 0.3 0.8 1.1
Don´t know 0.6 0.2 1.1 0.3 0.9 0.4
(N) (1,003) (524) (479) (263) (490) (250)

V107.- I am going to read out some statements about the environment. For each one, can you tell me whether you strongly
agree, agree, disagree or strongly disagree? (Read out and code one answer for each): The Government should reduce
environmental pollution, but it should not cost me any money.

Andorra 2005(N=1003)

Vaig a llegir unes afirmacions sobre el medi ambient. Per a cadascuna, em podria dir el seu grau
d’acord o desacord? (Llegir i marcar una resposta per cada una):
El Govern ha de reduir la contaminació mediambiental, però a mi no m’hauria de costar diners

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and up
Strongly agree 37.9 35.4 40.7 40.2 38.3 34.8
Agree 31.3 29.4 33.3 34.7 30.8 28.7
Disagree 27.6 31.2 23.6 21.2 27.9 33.5
Strongly disagree 2.1 3.0 1.2 3.2 1.5 2.3
No answer 0.3 0.3 0.4 0.3 0.6 -
Don´t know 0.8 0.7 0.8 0.4 1.0 0.7
(N) (1,003) (524) (479) (263) (490) (250)

V108.- I am going to read out a list of environmental problems facing many communities. Please, tell me how serious you
consider each one to be here in your own community. Is it very serious, somewhat serious, not very serious or not serious
at all? (Read out and code one answer for each problem): Poor water quality.

Andorra 2005(N=1003)

Li vaig a llegir una llista de problemes mediambientals que afecten a moltes països. Especifiqui per
a cadascun el grau de gravetat que té aquí a Andorra. És molt greu, és greu, és poc greu o gens
greu? (Llegir i marcar una resposta per cada problema):
Qualitat de l’aigua deficient

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and up
Very serious 22.5 20.7 24.5 18.7 25.8 20.3
Somewhat serious 29.1 30.6 27.4 30.2 28.5 29.0
Not very serious 30.3 29.5 31.2 33.7 29.2 29.0
Not serious at all 16.8 17.4 16.1 16.5 15.2 20.3
No answer 0.1 0.2 - - - 0.3
Don´t know 1.2 1.6 0.8 1.1 1.3 1.1
(N) (1,003) (524) (479) (263) (490) (250)
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V109.- I am going to read out a list of environmental problems facing many communities. Please, tell me how serious you
consider each one to be here in your own community. Is it very serious, somewhat serious, not very serious or not serious
at all? (Read out and code one answer for each problem): Poor air quality.

Andorra 2005(N=1003)

Li vaig a llegir una llista de problemes mediambientals que afecten a moltes països. Especifiqui per
a cadascun el grau de gravetat que té aquí a Andorra. És molt greu, és greu, és poc greu o gens
greu? (Llegir i marcar una resposta per cada problema):
Qualitat de l’aire deficient

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and up
Very serious 20.8 18.2 23.6 17.7 22.3 21.1
Somewhat serious 33.4 36.0 30.6 30.9 35.9 31.2
Not very serious 30.6 27.0 34.5 34.3 27.5 32.6
Not serious at all 14.5 18.1 10.6 16.4 13.5 14.3
Don´t know 0.7 0.7 0.8 0.7 0.8 0.8
(N) (1,003) (524) (479) (263) (490) (250)

V110.- I am going to read out a list of environmental problems facing many communities. Please, tell me how serious you
consider each one to be here in your own community. Is it very serious, somewhat serious, not very serious or not serious
at all? (Read out and code one answer for each problem): Poor sewage and sanitation.

Andorra 2005(N=1003)

Li vaig a llegir una llista de problemes mediambientals que afecten a moltes països. Especifiqui per
a cadascun el grau de gravetat que té aquí a Andorra. És molt greu, és greu, és poc greu o gens
greu? (Llegir i marcar una resposta per cada problema):
Aigües residuals i sanejament deficients

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and up
Very serious 29.4 31.3 27.4 27.8 31.1 27.9
Somewhat serious 33.3 31.0 35.8 28.2 34.3 36.6
Not very serious 23.6 22.5 24.9 30.5 20.5 22.6
Not serious at all 9.3 10.6 7.9 8.8 10.2 8.3
No answer 0.2 0.2 0.3 0.8 - -
Don´t know 4.1 4.5 3.7 3.9 4.0 4.6
(N) (1,003) (524) (479) (263) (490) (250)
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V111.- Now let’s consider environmental problems in the world as a whole. Please, tell me how serious you consider each
of the following to be for the world as a whole. Is it very serious, somewhat serious, not very serious or not serious at all?
(Read out and code one answer for each problem): Global warming or the greenhouse effect.

Andorra 2005(N=1003)

Ara considerem els problemes mediambientals del món en general. Digui’m el grau de gravetat que
vostè considera que té cadascun dels següents per al món en general. És molt greu, greu, poc greu
o gens greu? (Llegir i marcar problema per problema):
L’escalfament de la Terra o l’efecte hivernacle

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and up
Very serious 71.6 69.8 73.6 75.7 71.9 66.8
Somewhat serious 24.1 24.7 23.5 19.9 24.2 28.4
Not very serious 2.8 4.1 1.4 2.9 3.5 1.4
Not serious at all 0.1 - 0.2 - - 0.4
No answer 0.2 0.2 0.3 0.5 - 0.3
Don´t know 1.1 1.2 1.0 1.0 0.4 2.6
(N) (1,003) (524) (479) (263) (490) (250)

V112.- Now let’s consider environmental problems in the world as a whole. Please, tell me how serious you consider each
of the following to be for the world as a whole. Is it very serious, somewhat serious, not very serious or not serious at all?
(Read out and code one answer for each problem): Loss of plant or animal species or biodiversity.

Andorra 2005(N=1003)

Ara considerem els problemes mediambientals del món en general. Digui’m el grau de gravetat que
vostè considera que té cadascun dels següents per al món en general. És molt greu, greu, poc greu
o gens greu? (Llegir i marcar problema per problema):
La pèrdua d’espècies de plantes o animals o de biodiversitat

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and up
Very serious 68.1 65.7 70.8 69.6 69.9 63.3
Somewhat serious 29.5 31.9 26.9 27.3 28.7 33.5
Not very serious 1.4 1.7 1.0 1.1 1.5 1.4
Not serious at all 0.2 - 0.5 0.5 - 0.4
No answer 0.2 0.2 0.3 0.5 - 0.3
Don´t know 0.5 0.5 0.6 1.0 - 1.1
(N) (1,003) (524) (479) (263) (490) (250)
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V113.- Now let’s consider environmental problems in the world as a whole. Please, tell me how serious you consider each
of the following to be for the world as a whole. Is it very serious, somewhat serious, not very serious or not serious at all?
(Read out and code one answer for each problem): Pollution of rivers, lakes and oceans.

Andorra 2005(N=1003)

Ara considerem els problemes mediambientals del món en general. Digui’m el grau de gravetat que
vostè considera que té cadascun dels següents per al món en general. És molt greu, greu, poc greu
o gens greu? (Llegir i marcar problema per problema):
La contaminació dels rius, llacs i oceans

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and up
Very serious 77.6 76.4 78.9 81.1 78.4 72.2
Somewhat serious 21.4 22.8 19.9 17.4 21.4 25.6
Not very serious 0.6 0.7 0.6 0.7 0.2 1.4
No answer 0.1 - 0.3 0.5 - -
Don´t know 0.3 0.2 0.4 0.4 - 0.8
(N) (1,003) (524) (479) (263) (490) (250)

V114.- In political matters, people talk of "the left" and "the right." How would you place your views on this scale, generally
speaking? (Code one number):

Andorra 2005(N=1003)

En termes polítics, es parla d’”esquerres” i “dretes”. Dins d’aquesta escala, on es situaria el seu punt
de vista en general? (Marcar un número):

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and up
Left 6.8 7.2 6.3 9.3 3.9 9.7
2 4.9 4.8 4.9 3.7 5.2 5.5
3 14.7 15.4 14.0 15.3 15.5 12.6
4 9.2 9.7 8.6 11.3 10.5 4.4
5 31.8 35.2 28.1 31.5 28.8 38.1
6 11.9 10.4 13.6 11.5 12.6 11.1
7 3.5 3.8 3.2 3.2 4.0 2.9
8 5.2 5.1 5.4 5.0 6.2 3.7
9 1.5 1.8 1.1 0.7 1.9 1.5
Right 1.4 1.4 1.4 - 1.7 2.3
No answer 5.3 3.4 7.4 4.6 6.5 3.7
Don´t know 3.8 1.7 6.0 4.0 3.2 4.7
(N) (1,003) (524) (479) (263) (490) (250)
Mean 4.64 4.62 4.67 4.40 4.81 4.56
Standard Deviation 1.94 1.93 1.95 1.82 1.93 2.04
Base mean (912) (497) (415) (241) (442) (229)
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V115.- Imagine two secretaries, of the same age, doing practically the same job. One finds out that the other earns
considerably more than she does. The better paid secretary, however, is quicker, more efficient and more reliable at her
job. In your opinion, is it fair or not fair that one secretary is paid more than the other? (Code one answer):

Andorra 2005(N=1003)

Imagini dues secretàries, de la mateixa edat, fent pràcticament el mateix treball. Una d’elles
s’assabenta de que l’altra guanya molt més que ella. Malgrat tot, la secretària millor pagada és més
ràpida, més eficient i més competent que l’altra dins del seu treball. En la seva opinió, és just o no
que una secretària guanyi més que l’altra? (Marcar una resposta):

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and up
Fair 80.6 84.1 76.7 77.7 81.5 81.7
Not fair 18.7 15.5 22.1 21.6 17.4 18.0
No answer 0.4 - 0.8 0.6 0.3 0.4
Don´t know 0.4 0.4 0.4 - 0.8 -
(N) (1,003) (524) (479) (263) (490) (250)

V116.- Now I'd like you to tell me your views on various issues. How would you place your views on this scale? 1 means
you agree completely with the statement on the left; 10 means you agree completely with the statement on the right; and if
your views fall  somewhere in between, you can choose any number in between. (Code one number for each issue):
Incomes should be made more equal

Andorra 2005(N=1003)

Ara m’agradaria demanar-li la seva opinió sobre varis temes. Dins d’aquesta escala, on situaria la
seva opinió?
1 representa que està del tot d’acord amb l’afirmació de l’esquerra; 10 representa que està del tot
d’acord amb l’afirmació de la dreta; i si la seva opinió es situa entre les dues, pot escollir qualsevol
número entre l’1 i el 10. (Marcar un número per cada tema):
Els ingressos haurien de ser més semblants

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and up
Incomes should be made more equal 3.6 3.0 4.4 3.7 3.7 3.4
2 5.4 4.8 6.0 5.6 5.6 4.7
3 11.0 11.7 10.2 11.9 8.9 14.1
4 6.4 6.4 6.5 7.6 6.6 4.9
5 12.3 10.9 13.8 12.2 12.6 11.6
6 9.4 6.9 12.0 9.8 10.0 7.7
7 15.0 15.3 14.7 14.5 15.7 14.2
8 21.1 21.7 20.4 18.5 21.2 23.6
9 8.2 10.7 5.4 8.5 8.1 7.9
We need larger income differences as incentives 6.9 8.4 5.4 7.3 6.7 7.0
No answer 0.2 - 0.4 - 0.4 -
Don´t know 0.5 0.2 0.9 0.4 0.5 0.7
(N) (1,003) (524) (479) (263) (490) (250)
Mean 6.12 6.31 5.90 6.02 6.16 6.13
Standard Deviation 2.45 2.49 2.40 2.49 2.42 2.48
Base mean (996) (523) (473) (262) (486) (248)
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V117.- Now I'd like you to tell me your views on various issues. How would you place your views on this scale? 1 means
you agree completely with the statement on the left; 10 means you agree completely with the statement on the right; and if
your views fall somewhere in between, you can choose any number in between. (Code one number for each issue): Private
ownership of business and industry should be increased

Andorra 2005(N=1003)

Ara m’agradaria demanar-li la seva opinió sobre varis temes. Dins d’aquesta escala, on situaria la
seva opinió?
1 representa que està del tot d’acord amb l’afirmació de l’esquerra; 10 representa que està del tot
d’acord amb l’afirmació de la dreta; i si la seva opinió es situa entre les dues, pot escollir qualsevol
número entre l’1 i el 10. (Marcar un número per cada tema):
S’hauria d’augmentar la privatització dels negocis i la indústria

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and up
Private ownership of business should be increased 9.0 12.8 4.8 8.8 7.9 11.3
2 7.1 7.2 7.1 2.3 7.8 10.7
3 10.1 9.6 10.6 7.7 9.2 14.2
4 8.7 8.6 8.8 9.7 9.6 5.9
5 25.1 26.5 23.7 33.1 24.5 18.0
6 18.9 14.3 24.0 13.4 20.8 21.3
7 6.5 6.6 6.4 9.0 6.7 3.3
8 6.9 6.8 7.0 6.8 6.8 7.2
9 3.4 4.2 2.4 3.5 3.1 3.7
Government ownership of business should be increased 2.1 3.1 0.9 4.1 1.5 1.1
No answer 0.4 0.2 0.7 - 0.5 0.7
Don´t know 1.8 0.2 3.7 1.6 1.6 2.6
(N) (1,003) (524) (479) (263) (490) (250)
Mean 4.90 4.80 5.02 5.20 4.91 4.56
Standard Deviation 2.19 2.37 1.96 2.19 2.12 2.29
Base mean (980) (522) (459) (259) (480) (242)

V118.- Now I'd like you to tell me your views on various issues. How would you place your views on this scale? 1 means
you agree completely with the statement on the left; 10 means you agree completely with the statement on the right; and if
your views fall somewhere in between, you can choose any number in between. (Code one number for each issue): The
government should take more responsibility to ensure that everyone is provided for

Andorra 2005(N=1003)

Ara m’agradaria demanar-li la seva opinió sobre varis temes. Dins d’aquesta escala, on situaria la
seva opinió?
1 representa que està del tot d’acord amb l’afirmació de l’esquerra; 10 representa que està del tot
d’acord amb l’afirmació de la dreta; i si la seva opinió es situa entre les dues, pot escollir qualsevol
número entre l’1 i el 10. (Marcar un número per cada tema):
El govern hauria  de responsabilitzar-se més en assegurar un medi de vida per a tots
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TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and up
The government should take more responsibility 11.8 12.3 11.3 12.4 9.5 15.7
2 9.8 9.8 9.9 7.7 9.1 13.5
3 13.6 12.8 14.6 19.0 12.8 9.6
4 10.5 10.1 11.0 11.7 10.0 10.4
5 19.1 20.6 17.4 13.6 22.8 17.6
6 13.6 11.0 16.4 10.4 13.5 17.0
7 6.1 7.3 4.8 10.0 5.1 4.0
8 8.9 9.5 8.4 8.9 10.2 6.5
9 3.9 3.6 4.3 2.4 3.8 5.7
People should take more responsibility 2.4 3.2 1.5 3.9 2.8 -
Don´t know 0.2 - 0.4 - 0.3 -
(N) (1,003) (524) (479) (263) (490) (250)
Mean 4.66 4.70 4.61 4.63 4.83 4.34
Standard Deviation 2.39 2.45 2.34 2.47 2.35 2.37
Base mean (1,001) (524) (478) (263) (488) (250)

V119.- Now I'd like you to tell me your views on various issues. How would you place your views on this scale? 1 means
you agree completely with the statement on the left; 10 means you agree completely with the statement on the right; and if
your views fall  somewhere in between, you can choose any number in between. (Code one number for each issue):
Competition is good. It stimulates people to work hard and develop new ideas

Andorra 2005(N=1003)

Ara m’agradaria demanar-li la seva opinió sobre varis temes. Dins d’aquesta escala, on situaria la
seva opinió?
1 representa que està del tot d’acord amb l’afirmació de l’esquerra; 10 representa que està del tot
d’acord amb l’afirmació de la dreta; i si la seva opinió es situa entre les dues, pot escollir qualsevol
número entre l’1 i el 10. (Marcar un número per cada tema):
La competència és bona.Estimula a la gent a treballar molt i a desenvolupar noves idees

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and up
Competition is good 12.6 16.2 8.6 12.6 11.1 15.3
2 10.6 11.4 9.8 8.6 9.1 15.8
3 15.5 17.2 13.7 13.8 15.3 17.7
4 15.5 15.9 15.1 18.1 14.6 14.7
5 18.4 17.7 19.2 19.8 20.8 12.4
6 9.0 7.8 10.3 9.2 8.9 8.9
7 3.9 3.4 4.4 4.0 4.3 3.0
8 6.6 4.3 9.0 7.0 7.0 5.2
9 4.6 3.3 6.0 3.1 5.5 4.4
Competition is harmful 2.9 2.7 3.1 3.8 3.1 1.5
Don´t know 0.4 - 0.8 - 0.2 1.1
(N) (1,003) (524) (479) (263) (490) (250)
Mean 4.40 4.05 4.79 4.48 4.59 3.96
Standard Deviation 2.39 2.32 2.41 2.37 2.40 2.34
Base mean (999) (524) (476) (263) (489) (247)
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V120.- Now I'd like you to tell me your views on various issues. How would you place your views on this scale? 1 means
you agree completely with the statement on the left; 10 means you agree completely with the statement on the right; and if
your views fall somewhere in between, you can choose any number in between. (Code one number for each issue): In the
long run, hard work usually brings a better life

Andorra 2005(N=1003)

Ara m’agradaria demanar-li la seva opinió sobre varis temes. Dins d’aquesta escala, on situaria la
seva opinió?
1 representa que està del tot d’acord amb l’afirmació de l’esquerra; 10 representa que està del tot
d’acord amb l’afirmació de la dreta; i si la seva opinió es situa entre les dues, pot escollir qualsevol
número entre l’1 i el 10. (Marcar un número per cada tema):
A llarg termini, el treball dur normalment aporta una vida millor

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and up
In the long run, hard work usually brings a better life 4.9 7.1 2.4 4.2 5.1 5.0
2 6.6 8.2 4.9 8.3 5.8 6.5
3 9.7 10.4 9.0 8.6 10.9 8.6
4 8.8 7.9 9.7 11.2 7.7 8.3
5 19.3 22.0 16.3 20.1 19.2 18.5
6 11.5 9.9 13.1 14.3 9.2 13.0
7 10.5 9.7 11.4 11.9 9.0 11.9
8 14.8 13.4 16.4 10.7 17.3 14.4
9 7.7 4.6 11.1 4.9 8.6 8.9
Hard work doesn´t generally bring success - it´s more a matt 5.6 6.4 4.8 5.5 6.4 4.2
No answer 0.4 0.3 0.4 0.3 0.2 0.8
Don´t know 0.2 - 0.5 - 0.5 -
(N) (1,003) (524) (479) (263) (490) (250)
Mean 5.69 5.38 6.02 5.48 5.78 5.72
Standard Deviation 2.44 2.51 2.31 2.33 2.51 2.40
Base mean (997) (522) (475) (263) (487) (248)
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V121.- Now I'd like you to tell me your views on various issues. How would you place your views on this scale? 1 means
you agree completely with the statement on the left; 10 means you agree completely with the statement on the right; and if
your views fall somewhere in between, you can choose any number in between. (Code one number for each issue): People
can only get rich at the expense of others

Andorra 2005(N=1003)

Ara m’agradaria demanar-li la seva opinió sobre varis temes. Dins d’aquesta escala, on situaria la
seva opinió?
1 representa que està del tot d’acord amb l’afirmació de l’esquerra; 10 representa que està del tot
d’acord amb l’afirmació de la dreta; i si la seva opinió es situa entre les dues, pot escollir qualsevol
número entre l’1 i el 10. (Marcar un número per cada tema):
Les persones només es poden fer riques aprofitant-se dels altres

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and up
People can only get rich at the expense of others 5.3 6.1 4.4 4.0 5.0 7.0
2 5.9 6.5 5.2 4.5 6.9 5.5
3 8.1 8.4 7.9 5.2 9.7 8.2
4 5.9 5.2 6.7 5.2 7.2 4.2
5 16.8 17.2 16.3 16.8 17.5 15.3
6 11.1 11.3 11.0 17.3 7.6 11.6
7 11.5 10.2 12.9 14.3 10.6 10.3
8 14.5 15.2 13.8 12.7 15.2 15.2
9 12.7 10.6 14.9 11.2 12.9 13.7
Wealth can grow so there´s enough for everyone 7.2 8.7 5.7 7.3 6.6 8.4
No answer 0.6 0.7 0.4 1.5 - 0.8
Don´t know 0.4 - 0.9 - 0.9 -
(N) (1,003) (524) (479) (263) (490) (250)
Mean 6.05 5.98 6.12 6.22 5.92 6.10
Standard Deviation 2.54 2.61 2.46 2.34 2.59 2.65
Base mean (993) (520) (473) (259) (486) (248)

V122.- Some people believe that individuals can decide their own destiny, while others think that it is impossible to escape
a predetermined fate. Please tell me which comes closest to your view on this scale on which 1 means “everything in life is
determined by fate,” and 10 means that “people shape their fate themselves.” (Code one number):

Andorra 2005(N=1003)

Hi ha gent que pensa que els individus poden decidir el seu propi destí, mentre que altres creuen
que és impossible escapar d’un destí predeterminat. Si us plau, digui’m quin s’aproxima més al seu
punt de vista utilitzant aquesta escala on l’1 representa “tot a la vida està predeterminat pel destí” i
el 10 representa que “les persones són les que fabriquen el seu propi destí”. (Marcar un número):
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TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and up
Everything is determined by fate 4.8 4.6 5.1 1.9 4.9 7.7
2 3.9 3.4 4.4 2.1 3.7 6.0
3 4.1 2.6 5.6 1.7 3.9 6.9
4 3.2 2.4 4.1 2.7 2.0 6.1
5 14.0 15.1 12.8 19.0 12.5 11.8
6 9.8 7.5 12.4 9.6 10.4 8.9
7 9.6 9.1 10.1 8.0 10.0 10.4
8 19.7 20.4 18.8 16.9 22.7 16.5
9 15.3 14.6 16.0 16.4 14.2 16.2
People shape their fate themselves 15.5 20.4 10.3 21.7 15.4 9.4
Don´t know 0.1 - 0.2 - 0.2 -
(N) (1,003) (524) (479) (263) (490) (250)
Mean 6.85 7.11 6.56 7.30 6.92 6.22
Standard Deviation 2.55 2.54 2.54 2.30 2.51 2.76
Base mean (1,002) (524) (478) (263) (489) (250)

V123.- All things considered, would you say that the world is better off, or worse off, because of science and technology?
Please tell me which comes closest to your view on this scale: 1 means that “the world is a lot worse off,” and 10 means
that “the world is a lot better off.” (Code one number):

Andorra 2005(N=1003)

Si tenim tot en compte, gràcies a la ciència i a la tecnologia, vostè diria que el món està en una
situació millor o pitjor? Si us plau, digui’m quin s’aproxima més al seu punt de vista dins d’aquesta
escala: l’1 representa que “el món està molt pitjor” i el 10 representa que “el món està molt millor”.
(Marcar un número):

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and up
A lot worse off 2.0 1.5 2.6 1.0 2.5 2.2
2 3.7 3.5 3.9 4.0 3.6 3.6
3 6.2 6.4 6.0 5.0 7.3 5.4
4 8.8 8.4 9.3 15.3 5.2 9.2
5 20.7 19.2 22.3 21.9 19.0 22.7
6 14.9 12.4 17.6 11.5 17.2 14.0
7 14.5 16.0 12.8 16.0 13.7 14.3
8 18.3 19.5 17.1 13.0 19.7 21.3
9 7.1 8.5 5.5 8.6 7.2 5.1
A lot better off 3.7 4.5 2.9 3.6 4.6 2.2
(N) (1,003) (524) (479) (263) (490) (250)
Mean 6.05 6.22 5.87 5.94 6.15 5.99
Standard Deviation 2.08 2.11 2.04 2.06 2.13 2.01
Base mean (1,003) (524) (479) (263) (490) (250)
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V124.-  How about  people  from other  countries  coming  here  to  work.  Which  one of  the  following  do  you  think  the
government should do? (Read out and code one answer):

Andorra 2005(N=1003)

En relació a la gent que ve d’altres països a treballar aquí, quines de les següents línies d’actuació
creu que hauria de seguir el Govern? (Llegir i marcar una resposta):

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and up
Let anyone come 5.4 7.1 3.4 11.0 3.7 2.6
As long as jobs available 71.2 69.2 73.5 72.7 72.8 66.7
Strict limits 22.0 22.5 21.5 15.6 22.5 27.7
Prohibit people coming 0.7 0.5 1.0 - 0.4 2.2
No answer 0.3 0.3 0.2 0.7 - 0.3
Don´t know 0.4 0.4 0.4 - 0.6 0.4
(N) (1,003) (524) (479) (263) (490) (250)

V125.- I ‘d like to ask you how much you trust people from various groups. Could you tell me for each whether you trust
people from this group completely, somewhat, not very much or not at all? (Read out and code one answer for each): Your
family

Andorra 2005(N=1003)

M’agradaria preguntar-li fins a quin punt confia en gent de diversos grups. Em podria dir en cada
cas  el seu grau de confiança ?(Llegir i marcar una resposta per cada cas):
La seva família

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and up
Trust completely 83.0 86.2 79.5 81.5 83.2 84.2
Somewhat 14.5 10.3 19.2 14.7 15.3 12.9
Not very much 1.7 2.1 1.3 2.3 1.3 1.8
No trust at all 0.7 1.3 - 1.5 0.2 0.7
No answer 0.1 0.2 - - - 0.3
(N) (1,003) (524) (479) (263) (490) (250)

V126.- I ‘d like to ask you how much you trust people from various groups. Could you tell me for each whether you trust
people from this group completely, somewhat, not very much or not at all? (Read out and code one answer for each): Your
neighborhood

Andorra 2005(N=1003)

M’agradaria preguntar-li fins a quin punt confia en gent de diversos grups. Em podria dir en cada
cas  el seu grau de confiança ?(Llegir i marcar una resposta per cada cas):
El seu veïnat
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TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and up
Trust completely 4.2 4.4 4.1 3.0 2.8 8.4
Somewhat 47.0 47.5 46.4 33.4 49.6 56.2
Not very much 32.8 32.4 33.3 37.1 34.8 24.5
No trust at all 15.7 15.6 15.8 25.7 12.9 10.6
No answer 0.1 0.2 - 0.4 - -
Don´t know 0.2 - 0.5 0.5 - 0.4
(N) (1,003) (524) (479) (263) (490) (250)

V127.- I ‘d like to ask you how much you trust people from various groups. Could you tell me for each whether you trust
people from this group completely, somewhat, not very much or not at all? (Read out and code one answer for each):
People you know personally

Andorra 2005(N=1003)

M’agradaria preguntar-li fins a quin punt confia en gent de diversos grups. Em podria dir en cada
cas  el seu grau de confiança ?(Llegir i marcar una resposta per cada cas):
Persones que coneix personalment

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and up
Trust completely 22.8 22.9 22.6 29.1 21.7 18.0
Somewhat 67.5 67.0 68.0 61.1 68.9 71.6
Not very much 7.4 7.5 7.3 6.9 7.8 7.1
No trust at all 2.2 2.5 2.0 2.8 1.4 3.3
No answer 0.1 0.2 - - 0.2 -
(N) (1,003) (524) (479) (263) (490) (250)

V128.- I ‘d like to ask you how much you trust people from various groups. Could you tell me for each whether you trust
people from this group completely, somewhat, not very much or not at all? (Read out and code one answer for each):
People you meet for the first time

Andorra 2005(N=1003)

M’agradaria preguntar-li fins a quin punt confia en gent de diversos grups. Em podria dir en cada
cas  el seu grau de confiança ?(Llegir i marcar una resposta per cada cas):
Persones que coneix per primera vegada

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and up
Trust completely 1.1 1.2 1.0 0.7 1.6 0.8
Somewhat 25.2 28.9 21.1 25.5 27.1 21.1
Not very much 34.8 33.1 36.6 37.4 30.9 39.6
No trust at all 38.6 36.5 40.9 36.5 40.0 38.3
No answer 0.2 - 0.4 - 0.4 -
Don´t know 0.1 0.2 - - - 0.3
(N) (1,003) (524) (479) (263) (490) (250)

Study #WV5_Results Andorra
2005_v2018091

2

Page 60 of 144



 

 

V129.- I ‘d like to ask you how much you trust people from various groups. Could you tell me for each whether you trust
people from this group completely, somewhat, not very much or not at all? (Read out and code one answer for each):
People of another religion

Andorra 2005(N=1003)

M’agradaria preguntar-li fins a quin punt confia en gent de diversos grups. Em podria dir en cada
cas  el seu grau de confiança ?(Llegir i marcar una resposta per cada cas):
Gent d’una altra religió

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and up
Trust completely 3.1 2.8 3.4 3.6 2.9 2.9
Somewhat 71.4 70.6 72.3 68.4 70.8 75.6
Not very much 15.1 15.7 14.5 18.4 16.3 9.3
No trust at all 8.4 9.0 7.9 7.5 8.2 9.9
No answer 1.6 2.0 1.2 1.7 1.8 1.1
Don´t know 0.4 - 0.8 0.3 - 1.1
(N) (1,003) (524) (479) (263) (490) (250)

V130.- I ‘d like to ask you how much you trust people from various groups. Could you tell me for each whether you trust
people from this group completely, somewhat, not very much or not at all? (Read out and code one answer for each):
People of another nationality

Andorra 2005(N=1003)

M’agradaria preguntar-li fins a quin punt confia en gent de diversos grups. Em podria dir en cada
cas  el seu grau de confiança ?(Llegir i marcar una resposta per cada cas):
Gent d’una altra nacionalitat

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and up
Trust completely 3.5 3.0 4.0 4.7 2.9 3.3
Somewhat 76.1 76.1 76.1 73.3 76.2 78.9
Not very much 13.3 13.2 13.4 16.0 13.7 9.7
No trust at all 5.1 5.6 4.6 4.7 4.8 6.3
No answer 1.4 1.6 1.2 1.3 1.8 0.7
Don´t know 0.6 0.4 0.8 - 0.6 1.1
(N) (1,003) (524) (479) (263) (490) (250)

V130_CA_1.- I ‘d like to ask you how much you trust people from various groups. Could you tell me for each whether you
trust people from this group completely, somewhat, not very much or not at all? (Read out and code one answer for each):

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and up
Not asked 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0
(N) (1,003) (524) (479) (263) (490) (250)
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V130_IQ_1.- I ‘d like to ask you how much you trust people from various groups. Could you tell me for each whether you
trust people from this group completely, somewhat, not very much or not at all? (Read out and code one answer for each):

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and up
Not asked 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0
(N) (1,003) (524) (479) (263) (490) (250)

V130_IQ_2.- I ‘d like to ask you how much you trust people from various groups. Could you tell me for each whether you
trust people from this group completely, somewhat, not very much or not at all? (Read out and code one answer for each):

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and up
Not asked 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0
(N) (1,003) (524) (479) (263) (490) (250)

V130_IQ_3.- I ‘d like to ask you how much you trust people from various groups. Could you tell me for each whether you
trust people from this group completely, somewhat, not very much or not at all? (Read out and code one answer for each):

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and up
Not asked 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0
(N) (1,003) (524) (479) (263) (490) (250)

V130_IQ_4.- I ‘d like to ask you how much you trust people from various groups. Could you tell me for each whether you
trust people from this group completely, somewhat, not very much or not at all? (Read out and code one answer for each):

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and up
Not asked 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0
(N) (1,003) (524) (479) (263) (490) (250)

V130_NZ_1.- I ‘d like to ask you how much you trust people from various groups. Could you tell me for each whether you
trust people from this group completely, somewhat, not very much or not at all? (Read out and code one answer for each):

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and up
Not asked 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0
(N) (1,003) (524) (479) (263) (490) (250)

V130_NZ_2.- I ‘d like to ask you how much you trust people from various groups. Could you tell me for each whether you
trust people from this group completely, somewhat, not very much or not at all? (Read out and code one answer for each):

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and up
Not asked 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0
(N) (1,003) (524) (479) (263) (490) (250)
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V131.- I am going to name a number of organizations. For each one, could you tell me how much confidence you have in
them: is it a great deal of confidence, quite a lot of confidence, not very much confidence or none at all? (Read out and
code one answer for each): The [churches]*

Andorra 2005(N=1003)

Vaig a anomenar certes organitzacions. Per cadascuna, em podria dir quina confiança hi té: molta,
bastant, poca o cap? (Llegir i marcar una resposta per cada cas):
L’església

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and up
A great deal 3.0 2.8 3.3 1.4 2.9 4.9
Quite a lot 16.7 13.9 19.7 13.0 15.2 23.3
Not very much 42.4 39.7 45.4 36.7 45.0 43.5
None at all 37.6 43.6 31.1 48.5 36.5 28.4
No answer 0.2 - 0.4 0.3 0.2 -
Don´t know 0.1 - 0.2 - 0.2 -
(N) (1,003) (524) (479) (263) (490) (250)

V132.- I am going to name a number of organizations. For each one, could you tell me how much confidence you have in
them: is it a great deal of confidence, quite a lot of confidence, not very much confidence or none at all? (Read out and
code one answer for each): The armed forces

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and up
Not asked 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0
(N) (1,003) (524) (479) (263) (490) (250)

V133.- I am going to name a number of organizations. For each one, could you tell me how much confidence you have in
them: is it a great deal of confidence, quite a lot of confidence, not very much confidence or none at all? (Read out and
code one answer for each): The press

Andorra 2005(N=1003)

Vaig a anomenar certes organitzacions. Per cadascuna, em podria dir quina confiança hi té: molta,
bastant, poca o cap? (Llegir i marcar una resposta per cada cas):
La premsa

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and up
A great deal 2.3 2.6 2.0 4.2 2.1 0.8
Quite a lot 34.2 32.9 35.6 32.9 34.5 35.0
Not very much 51.9 50.6 53.4 47.5 54.0 52.6
None at all 11.2 13.8 8.4 15.4 9.0 11.2
No answer 0.1 - 0.2 - 0.2 -
Don´t know 0.2 - 0.5 - 0.3 0.4
(N) (1,003) (524) (479) (263) (490) (250)
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V134.- I am going to name a number of organizations. For each one, could you tell me how much confidence you have in
them: is it a great deal of confidence, quite a lot of confidence, not very much confidence or none at all? (Read out and
code one answer for each): Television

Andorra 2005(N=1003)

Vaig a anomenar certes organitzacions. Per cadascuna, em podria dir quina confiança hi té: molta,
bastant, poca o cap? (Llegir i marcar una resposta per cada cas):
La televisió

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and up
A great deal 2.4 2.6 2.2 4.4 2.2 0.8
Quite a lot 30.2 28.6 32.1 30.1 28.3 34.1
Not very much 54.1 53.2 55.2 52.1 57.3 50.1
None at all 13.2 15.6 10.5 13.4 12.1 15.0
(N) (1,003) (524) (479) (263) (490) (250)

V135.- I am going to name a number of organizations. For each one, could you tell me how much confidence you have in
them: is it a great deal of confidence, quite a lot of confidence, not very much confidence or none at all? (Read out and
code one answer for each): Labor unions

Andorra 2005(N=1003)

Vaig a anomenar certes organitzacions. Per cadascuna, em podria dir quina confiança hi té: molta,
bastant, poca o cap? (Llegir i marcar una resposta per cada cas):
Els sindicats

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and up
A great deal 1.4 1.9 1.0 2.0 1.3 1.1
Quite a lot 25.1 26.7 23.4 29.1 24.4 22.5
Not very much 45.9 42.6 49.5 44.3 49.2 41.2
None at all 24.6 27.0 22.1 22.7 23.0 29.9
No answer 0.6 0.5 0.6 0.4 0.8 0.4
Don´t know 2.3 1.3 3.4 1.6 1.4 4.9
(N) (1,003) (524) (479) (263) (490) (250)

V136.- I am going to name a number of organizations. For each one, could you tell me how much confidence you have in
them: is it a great deal of confidence, quite a lot of confidence, not very much confidence or none at all? (Read out and
code one answer for each): The police

Andorra 2005(N=1003)

Vaig a anomenar certes organitzacions. Per cadascuna, em podria dir quina confiança hi té: molta,
bastant, poca o cap? (Llegir i marcar una resposta per cada cas):
La policia
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TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and up
A great deal 8.4 7.5 9.4 6.8 8.4 10.2
Quite a lot 53.0 52.7 53.3 41.4 55.8 59.7
Not very much 27.5 26.4 28.7 33.4 28.0 20.2
None at all 10.6 13.3 7.7 18.4 7.3 8.8
No answer 0.1 - 0.2 - 0.2 -
Don´t know 0.4 0.2 0.7 - 0.3 1.1
(N) (1,003) (524) (479) (263) (490) (250)

V137.- I am going to name a number of organizations. For each one, could you tell me how much confidence you have in
them: is it a great deal of confidence, quite a lot of confidence, not very much confidence or none at all? (Read out and
code one answer for each): The courts

Andorra 2005(N=1003)

Vaig a anomenar certes organitzacions. Per cadascuna, em podria dir quina confiança hi té: molta,
bastant, poca o cap? (Llegir i marcar una resposta per cada cas):
El Consell General (el parlament)

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and up
A great deal 2.2 3.1 1.2 1.3 1.9 3.7
Quite a lot 33.3 34.1 32.4 28.6 30.8 43.1
Not very much 47.8 45.5 50.2 48.4 51.2 40.3
None at all 14.5 16.1 12.6 19.9 14.0 9.6
No answer 0.5 0.3 0.6 0.4 0.2 1.1
Don´t know 1.8 0.7 3.0 1.4 1.8 2.3
(N) (1,003) (524) (479) (263) (490) (250)

V138.- I am going to name a number of organizations. For each one, could you tell me how much confidence you have in
them: is it a great deal of confidence, quite a lot of confidence, not very much confidence or none at all? (Read out and
code one answer for each): The government (in your nation’s capital)

Andorra 2005(N=1003)

Vaig a anomenar certes organitzacions. Per cadascuna, em podria dir quina confiança hi té: molta,
bastant, poca o cap? (Llegir i marcar una resposta per cada cas):
El Govern

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and up
A great deal 2.9 3.4 2.4 4.6 1.7 3.7
Quite a lot 30.5 31.1 29.9 23.5 29.3 40.3
Not very much 50.1 48.0 52.4 48.9 53.6 44.6
None at all 15.2 17.1 13.2 21.5 14.7 9.6
No answer 0.2 - 0.4 - - 0.7
Don´t know 1.0 0.4 1.7 1.4 0.8 1.1
(N) (1,003) (524) (479) (263) (490) (250)
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V139.- I am going to name a number of organizations. For each one, could you tell me how much confidence you have in
them: is it a great deal of confidence, quite a lot of confidence, not very much confidence or none at all? (Read out and
code one answer for each): Political parties

Andorra 2005(N=1003)

Vaig a anomenar certes organitzacions. Per cadascuna, em podria dir quina confiança hi té: molta,
bastant, poca o cap? (Llegir i marcar una resposta per cada cas):
Els partits polítics

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and up
A great deal 0.7 1.0 0.4 0.7 0.5 1.1
Quite a lot 15.4 15.1 15.8 10.2 12.5 26.5
Not very much 57.3 56.2 58.5 56.2 59.9 53.4
None at all 25.5 27.6 23.3 32.9 26.3 16.4
No answer 0.2 - 0.4 - - 0.7
Don´t know 0.9 0.2 1.6 - 0.8 1.9
(N) (1,003) (524) (479) (263) (490) (250)

V140.- I am going to name a number of organizations. For each one, could you tell me how much confidence you have in
them: is it a great deal of confidence, quite a lot of confidence, not very much confidence or none at all? (Read out and
code one answer for each): Parliament

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and up
Not asked 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0
(N) (1,003) (524) (479) (263) (490) (250)

V141.- I am going to name a number of organizations. For each one, could you tell me how much confidence you have in
them: is it a great deal of confidence, quite a lot of confidence, not very much confidence or none at all? (Read out and
code one answer for each): The Civil service

Andorra 2005(N=1003)

Vaig a anomenar certes organitzacions. Per cadascuna, em podria dir quina confiança hi té: molta,
bastant, poca o cap? (Llegir i marcar una resposta per cada cas):
Els funcionaris

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and up
A great deal 2.4 3.5 1.2 4.3 1.3 2.6
Quite a lot 33.1 33.9 32.4 27.7 32.9 39.4
Not very much 51.6 48.9 54.6 51.3 55.2 44.8
None at all 12.0 13.1 10.8 16.3 10.1 11.3
No answer 0.3 0.5 - - 0.5 -
Don´t know 0.6 0.2 1.0 0.4 - 1.9
(N) (1,003) (524) (479) (263) (490) (250)
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V142.- I am going to name a number of organizations. For each one, could you tell me how much confidence you have in
them: is it a great deal of confidence, quite a lot of confidence, not very much confidence or none at all? (Read out and
code one answer for each): Major Companies

Andorra 2005(N=1003)

Vaig a anomenar certes organitzacions. Per cadascuna, em podria dir quina confiança hi té: molta,
bastant, poca o cap? (Llegir i marcar una resposta per cada cas):
Las principals empreses

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and up
A great deal 1.7 2.6 0.8 4.0 0.8 1.1
Quite a lot 29.9 33.4 26.1 24.3 30.7 34.1
Not very much 52.4 46.0 59.3 55.0 50.6 53.1
None at all 15.1 17.8 12.2 16.7 16.6 10.5
Don´t know 0.9 0.2 1.7 - 1.3 1.1
(N) (1,003) (524) (479) (263) (490) (250)

V143.- I am going to name a number of organizations. For each one, could you tell me how much confidence you have in
them: is it a great deal of confidence, quite a lot of confidence, not very much confidence or none at all? (Read out and
code one answer for each): Environmental organizations

Andorra 2005(N=1003)

Vaig a anomenar certes organitzacions. Per cadascuna, em podria dir quina confiança hi té: molta,
bastant, poca o cap? (Llegir i marcar una resposta per cada cas):
Les organitzacions mediambientals

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and up
A great deal 5.7 5.8 5.6 8.5 5.3 3.6
Quite a lot 56.1 55.6 56.7 50.8 56.4 61.1
Not very much 32.9 33.1 32.6 34.6 32.9 31.1
None at all 4.2 5.1 3.2 5.1 4.4 3.1
No answer 0.1 - 0.2 - 0.2 -
Don´t know 1.0 0.3 1.6 1.1 0.8 1.1
(N) (1,003) (524) (479) (263) (490) (250)

V144.- I am going to name a number of organizations. For each one, could you tell me how much confidence you have in
them: is it a great deal of confidence, quite a lot of confidence, not very much confidence or none at all? (Read out and
code one answer for each): Women’s organizations

Andorra 2005(N=1003)

Vaig a anomenar certes organitzacions. Per cadascuna, em podria dir quina confiança hi té: molta,
bastant, poca o cap? (Llegir i marcar una resposta per cada cas):
Les organitzacions de dones
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TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and up
A great deal 7.4 6.4 8.4 11.4 5.7 6.3
Quite a lot 57.7 52.4 63.5 52.1 60.4 58.3
Not very much 27.7 31.6 23.5 28.6 27.3 27.7
None at all 4.7 6.7 2.4 5.8 4.3 4.1
No answer 0.3 0.5 - 0.4 0.2 0.3
Don´t know 2.3 2.3 2.3 1.7 2.1 3.3
(N) (1,003) (524) (479) (263) (490) (250)

V145.- I am going to name a number of organizations. For each one, could you tell me how much confidence you have in
them: is it a great deal of confidence, quite a lot of confidence, not very much confidence or none at all? (Read out and
code one answer for each): Charitable or humanitarian organizations

Andorra 2005(N=1003)

Vaig a anomenar certes organitzacions. Per cadascuna, em podria dir quina confiança hi té: molta,
bastant, poca o cap? (Llegir i marcar una resposta per cada cas):
Les organitzacions caritatives o humanitàries

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and up
A great deal 5.5 4.8 6.3 5.9 4.3 7.6
Quite a lot 54.0 52.6 55.7 48.6 55.3 57.4
Not very much 33.1 34.2 31.9 36.0 33.5 29.3
None at all 6.8 8.2 5.2 9.6 6.4 4.4
Don´t know 0.6 0.2 1.0 - 0.6 1.1
(N) (1,003) (524) (479) (263) (490) (250)

V146_00.- I am going to name a number of organizations. For each one, could you tell me how much confidence you have
in them: is it a great deal of confidence, quite a lot of confidence, not very much confidence or none at all? (Read out and
code one answer for each): The [European Union]**

Andorra 2005(N=1003)

Vaig a anomenar certes organitzacions. Per cadascuna, em podria dir quina confiança hi té: molta,
bastant, poca o cap? (Llegir i marcar una resposta per cada cas):
La Unió Europea

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and up
A great deal 4.7 5.0 4.4 6.9 3.2 5.4
Quite a lot 40.2 40.7 39.7 36.5 39.6 45.3
Not very much 41.2 38.0 44.7 39.9 44.1 36.9
None at all 11.8 14.8 8.4 16.3 10.6 9.3
No answer 0.4 0.7 - - 0.8 -
Don´t know 1.7 0.7 2.8 0.3 1.7 3.1
(N) (1,003) (524) (479) (263) (490) (250)
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V146_01.- I am going to name a number of organizations. For each one, could you tell me how much confidence you have
in them: is it a great deal of confidence, quite a lot of confidence, not very much confidence or none at all? (Read out and
code one answer for each):

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and up
Not asked 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0
(N) (1,003) (524) (479) (263) (490) (250)

V146_02.- I am going to name a number of organizations. For each one, could you tell me how much confidence you have
in them: is it a great deal of confidence, quite a lot of confidence, not very much confidence or none at all? (Read out and
code one answer for each):

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and up
Not asked 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0
(N) (1,003) (524) (479) (263) (490) (250)

V146_03.- I am going to name a number of organizations. For each one, could you tell me how much confidence you have
in them: is it a great deal of confidence, quite a lot of confidence, not very much confidence or none at all? (Read out and
code one answer for each):

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and up
Not asked 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0
(N) (1,003) (524) (479) (263) (490) (250)

V146_04.- I am going to name a number of organizations. For each one, could you tell me how much confidence you have
in them: is it a great deal of confidence, quite a lot of confidence, not very much confidence or none at all? (Read out and
code one answer for each):

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and up
Not asked 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0
(N) (1,003) (524) (479) (263) (490) (250)

V146_05.- I am going to name a number of organizations. For each one, could you tell me how much confidence you have
in them: is it a great deal of confidence, quite a lot of confidence, not very much confidence or none at all? (Read out and
code one answer for each):

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and up
Not asked 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0
(N) (1,003) (524) (479) (263) (490) (250)

V146_06.- I am going to name a number of organizations. For each one, could you tell me how much confidence you have
in them: is it a great deal of confidence, quite a lot of confidence, not very much confidence or none at all? (Read out and
code one answer for each):

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and up
Not asked 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0
(N) (1,003) (524) (479) (263) (490) (250)
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V146_07.- I am going to name a number of organizations. For each one, could you tell me how much confidence you have
in them: is it a great deal of confidence, quite a lot of confidence, not very much confidence or none at all? (Read out and
code one answer for each):

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and up
Not asked 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0
(N) (1,003) (524) (479) (263) (490) (250)

V146_08.- I am going to name a number of organizations. For each one, could you tell me how much confidence you have
in them: is it a great deal of confidence, quite a lot of confidence, not very much confidence or none at all? (Read out and
code one answer for each):

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and up
Not asked 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0
(N) (1,003) (524) (479) (263) (490) (250)

V146_09.- I am going to name a number of organizations. For each one, could you tell me how much confidence you have
in them: is it a great deal of confidence, quite a lot of confidence, not very much confidence or none at all? (Read out and
code one answer for each):

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and up
Not asked 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0
(N) (1,003) (524) (479) (263) (490) (250)

V146_10.- I am going to name a number of organizations. For each one, could you tell me how much confidence you have
in them: is it a great deal of confidence, quite a lot of confidence, not very much confidence or none at all? (Read out and
code one answer for each):

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and up
Not asked 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0
(N) (1,003) (524) (479) (263) (490) (250)

V146_11.- I am going to name a number of organizations. For each one, could you tell me how much confidence you have
in them: is it a great deal of confidence, quite a lot of confidence, not very much confidence or none at all? (Read out and
code one answer for each):

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and up
Not asked 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0
(N) (1,003) (524) (479) (263) (490) (250)

V146_12.- I am going to name a number of organizations. For each one, could you tell me how much confidence you have
in them: is it a great deal of confidence, quite a lot of confidence, not very much confidence or none at all? (Read out and
code one answer for each):

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and up
Not asked 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0
(N) (1,003) (524) (479) (263) (490) (250)
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V146_13.- I am going to name a number of organizations. For each one, could you tell me how much confidence you have
in them: is it a great deal of confidence, quite a lot of confidence, not very much confidence or none at all? (Read out and
code one answer for each):

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and up
Not asked 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0
(N) (1,003) (524) (479) (263) (490) (250)

V146_14.- I am going to name a number of organizations. For each one, could you tell me how much confidence you have
in them: is it a great deal of confidence, quite a lot of confidence, not very much confidence or none at all? (Read out and
code one answer for each):

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and up
Not asked 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0
(N) (1,003) (524) (479) (263) (490) (250)

V146_15.- I am going to name a number of organizations. For each one, could you tell me how much confidence you have
in them: is it a great deal of confidence, quite a lot of confidence, not very much confidence or none at all? (Read out and
code one answer for each):

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and up
Not asked 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0
(N) (1,003) (524) (479) (263) (490) (250)

V146_16.- I am going to name a number of organizations. For each one, could you tell me how much confidence you have
in them: is it a great deal of confidence, quite a lot of confidence, not very much confidence or none at all? (Read out and
code one answer for each):

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and up
Not asked 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0
(N) (1,003) (524) (479) (263) (490) (250)

V146_17.- I am going to name a number of organizations. For each one, could you tell me how much confidence you have
in them: is it a great deal of confidence, quite a lot of confidence, not very much confidence or none at all? (Read out and
code one answer for each):

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and up
Not asked 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0
(N) (1,003) (524) (479) (263) (490) (250)

V146_18.- I am going to name a number of organizations. For each one, could you tell me how much confidence you have
in them: is it a great deal of confidence, quite a lot of confidence, not very much confidence or none at all? (Read out and
code one answer for each):

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and up
Not asked 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0
(N) (1,003) (524) (479) (263) (490) (250)
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V146_19.- I am going to name a number of organizations. For each one, could you tell me how much confidence you have
in them: is it a great deal of confidence, quite a lot of confidence, not very much confidence or none at all? (Read out and
code one answer for each):

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and up
Not asked 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0
(N) (1,003) (524) (479) (263) (490) (250)

V146_20.- I am going to name a number of organizations. For each one, could you tell me how much confidence you have
in them: is it a great deal of confidence, quite a lot of confidence, not very much confidence or none at all? (Read out and
code one answer for each):

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and up
Not asked 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0
(N) (1,003) (524) (479) (263) (490) (250)

V146_21.- I am going to name a number of organizations. For each one, could you tell me how much confidence you have
in them: is it a great deal of confidence, quite a lot of confidence, not very much confidence or none at all? (Read out and
code one answer for each):

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and up
Not asked 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0
(N) (1,003) (524) (479) (263) (490) (250)

V146_22.- I am going to name a number of organizations. For each one, could you tell me how much confidence you have
in them: is it a great deal of confidence, quite a lot of confidence, not very much confidence or none at all? (Read out and
code one answer for each):

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and up
Not asked 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0
(N) (1,003) (524) (479) (263) (490) (250)

V147.- I am going to name a number of organizations. For each one, could you tell me how much confidence you have in
them: is it a great deal of confidence, quite a lot of confidence, not very much confidence or none at all? (Read out and
code one answer for each): The United Nations

Andorra 2005(N=1003)

Vaig a anomenar certes organitzacions. Per cadascuna, em podria dir quina confiança hi té: molta,
bastant, poca o cap? (Llegir i marcar una resposta per cada cas):
Les Nacions Unides
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TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and up
A great deal 3.4 3.1 3.8 3.9 2.9 3.9
Quite a lot 37.0 36.7 37.2 35.2 36.7 39.4
Not very much 41.3 38.6 44.1 42.3 42.4 38.0
None at all 16.6 21.2 11.5 18.2 16.1 15.9
Don´t know 1.7 0.3 3.2 0.3 1.9 2.7
(N) (1,003) (524) (479) (263) (490) (250)

V148.- I'm going to describe various types of political systems and ask what you think about each as a way of governing
this country. For each one, would you say it is a very good, fairly good, fairly bad or very bad way of governing this country?
(Read out and code one answer for each): Having a strong leader who does not have to bother with parliament and
elections

Andorra 2005(N=1003)

Li descriuré diversos tipus de sistemes polítics i li vull demanar que pensa de cadascuna com a
formes  de governar aquest país. Diria que és molt bona, bona, dolenta o molt dolenta? (Llegir i
marcar una resposta per cada cas):
Tenir un líder fort que no s’ha de molestar amb el parlament (Consell General) ni eleccions

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and up
Very good 1.5 2.3 0.5 2.2 0.9 1.7
Fairly good 6.2 5.7 6.7 8.0 5.6 5.5
Fairly Bad 35.8 31.8 40.1 31.7 35.6 40.3
Very bad 51.8 56.9 46.2 54.2 53.1 46.7
No answer 1.4 1.6 1.1 1.0 1.7 1.1
Don´t know 3.4 1.7 5.3 2.9 3.1 4.7
(N) (1,003) (524) (479) (263) (490) (250)

V149.- I'm going to describe various types of political systems and ask what you think about each as a way of governing
this country. For each one, would you say it is a very good, fairly good, fairly bad or very bad way of governing this country?
(Read out and code one answer for each): Having experts, not government, make decisions according to what they think is
best for the country

Andorra 2005(N=1003)

Li descriuré diversos tipus de sistemes polítics i li vull demanar que pensa de cadascuna com a
formes  de governar aquest país. Diria que és molt bona, bona, dolenta o molt dolenta? (Llegir i
marcar una resposta per cada cas):
Tenir a experts, i no a un govern, que prenguin decisions segons el que vegin millor pel país
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TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and up
Very good 11.1 12.8 9.4 11.9 12.6 7.4
Fairly good 50.3 49.7 50.9 56.5 50.8 42.6
Fairly Bad 26.1 25.0 27.4 23.2 24.2 33.1
Very bad 7.1 9.0 4.9 4.9 6.7 10.1
No answer 0.6 0.9 0.4 0.4 0.9 0.4
Don´t know 4.8 2.7 7.0 3.1 4.8 6.5
(N) (1,003) (524) (479) (263) (490) (250)

V150.- I'm going to describe various types of political systems and ask what you think about each as a way of governing
this country. For each one, would you say it is a very good, fairly good, fairly bad or very bad way of governing this country?
(Read out and code one answer for each): Having the army rule

Andorra 2005(N=1003)

Li descriuré diversos tipus de sistemes polítics i li vull demanar que pensa de cadascuna com a
formes  de governar aquest país. Diria que és molt bona, bona, dolenta o molt dolenta? (Llegir i
marcar una resposta per cada cas):
Tenir un govern militar

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and up
Very good 0.5 0.9 - 1.5 0.2 -
Fairly good 1.9 2.4 1.3 4.7 1.3 -
Fairly Bad 34.0 33.3 34.6 32.6 32.6 37.9
Very bad 62.0 62.1 61.8 59.8 64.4 59.5
No answer 0.4 0.3 0.4 - 0.6 0.4
Don´t know 1.4 0.9 1.9 1.3 0.9 2.3
(N) (1,003) (524) (479) (263) (490) (250)

V151.- I'm going to describe various types of political systems and ask what you think about each as a way of governing
this country. For each one, would you say it is a very good, fairly good, fairly bad or very bad way of governing this country?
(Read out and code one answer for each): Having a democratic political system

Andorra 2005(N=1003)

Li descriuré diversos tipus de sistemes polítics i li vull demanar que pensa de cadascuna com a
formes  de governar aquest país. Diria que és molt bona, bona, dolenta o molt dolenta? (Llegir i
marcar una resposta per cada cas):
Tenir un sistema polític democràtic

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and up
Very good 45.9 45.5 46.3 38.6 48.8 47.9
Fairly good 48.6 48.5 48.7 51.7 46.8 48.8
Fairly Bad 2.3 2.0 2.7 4.7 1.9 0.7
Very bad 1.0 2.0 - 3.3 0.2 0.3
No answer 1.0 1.3 0.7 0.7 1.5 0.4
Don´t know 1.1 0.7 1.6 1.0 0.8 1.9
(N) (1,003) (524) (479) (263) (490) (250)
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V151_IQ_A.- I'm going to describe various types of political systems and ask what you think about each as a way of
governing this country. For each one, would you say it is a very good, fairly good, fairly bad or very bad way of governing
this country? (Read out and code one answer for each):

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and up
Not asked 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0
(N) (1,003) (524) (479) (263) (490) (250)

V151_IQ_B.- I'm going to describe various types of political systems and ask what you think about each as a way of
governing this country. For each one, would you say it is a very good, fairly good, fairly bad or very bad way of governing
this country? (Read out and code one answer for each):

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and up
Not asked 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0
(N) (1,003) (524) (479) (263) (490) (250)

V152.- Many things may be desirable, but not all of them are essential characteristics of democracy. Please tell me for each
of the following things how essential you think it is as a characteristic of democracy. Use this scale where 1 means “not at
all an essential characteristic of democracy” and 10 means it definitely is “an essential characteristic of democracy” (read
out and code one answer for each): Governments tax the rich and subsidize the poor.

Andorra 2005(N=1003)

Moltes coses poden ser desitjables, però no totes són característiques imprescindibles de la
democràcia. Digui’m per cadascuna dels aspectes següents fins a quin punt ho considera
imprescindible com característica de la democràcia. Utilitzi aquesta escala en la qual l’1 representa
que “no és una característica imprescindible de la democràcia” i el 10 que “és una característica
imprescindible de la democràcia” (llegir i marcar una resposta per cadascuna):
Els governs cobren impostos als rics i subvencionen als pobres

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and up
Not an essential characteristic of democracy 7.7 6.5 9.0 6.8 8.0 7.8
2 3.3 2.7 3.9 2.4 3.7 3.3
3 5.2 4.9 5.6 5.4 6.2 3.2
4 4.2 5.3 3.0 4.0 5.1 2.6
5 16.6 18.5 14.4 16.9 15.2 19.0
6 6.3 4.7 8.1 5.4 6.8 6.3
7 9.7 9.8 9.7 10.7 10.1 8.1
8 17.0 15.1 19.1 20.0 15.0 17.9
9 6.2 5.7 6.6 3.8 7.9 5.3
An essential characteristic of democracy 22.6 26.3 18.6 23.4 21.0 25.0
No answer 0.2 0.4 - 0.4 0.2 -
Don´t know 1.0 0.2 2.0 0.9 0.9 1.5
(N) (1,003) (524) (479) (263) (490) (250)
Mean 6.61 6.76 6.45 6.72 6.49 6.75
Standard Deviation 2.82 2.79 2.84 2.74 2.86 2.82
Base mean (991) (521) (470) (260) (484) (246)
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V153.- Many things may be desirable, but not all of them are essential characteristics of democracy. Please tell me for each
of the following things how essential you think it is as a characteristic of democracy. Use this scale where 1 means “not at
all an essential characteristic of democracy” and 10 means it definitely is “an essential characteristic of democracy” (read
out and code one answer for each): Religious authorities interpret the laws.

Andorra 2005(N=1003)

Moltes coses poden ser desitjables, però no totes són característiques imprescindibles de la
democràcia. Digui’m per cadascuna dels aspectes següents fins a quin punt ho considera
imprescindible com característica de la democràcia. Utilitzi aquesta escala en la qual l’1 representa
que “no és una característica imprescindible de la democràcia” i el 10 que “és una característica
imprescindible de la democràcia” (llegir i marcar una resposta per cadascuna):
Les autoritats religioses interpreten les lleis

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and up
Not an essential characteristic of democracy 74.7 78.3 70.9 70.5 76.9 75.0
2 6.5 5.3 7.9 4.2 7.6 7.0
3 5.7 4.4 7.0 5.3 6.7 4.0
4 1.9 1.4 2.5 4.3 1.3 0.7
5 5.4 5.3 5.4 8.8 3.0 6.3
6 0.9 0.8 1.0 0.9 1.2 0.4
7 0.7 0.7 0.7 1.5 0.4 0.4
8 0.6 0.5 0.6 - 0.6 1.1
9 0.4 0.2 0.6 0.4 0.2 0.8
An essential characteristic of democracy 2.0 2.4 1.7 3.6 1.0 2.5
No answer 0.3 0.5 - 0.3 0.2 0.3
Don´t know 1.0 0.3 1.7 0.4 1.1 1.5
(N) (1,003) (524) (479) (263) (490) (250)
Mean 1.80 1.74 1.85 2.12 1.60 1.84
Standard Deviation 1.83 1.85 1.82 2.18 1.49 1.99
Base mean (990) (519) (471) (262) (484) (245)
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V154.- Many things may be desirable, but not all of them are essential characteristics of democracy. Please tell me for each
of the following things how essential you think it is as a characteristic of democracy. Use this scale where 1 means “not at
all an essential characteristic of democracy” and 10 means it definitely is “an essential characteristic of democracy” (read
out and code one answer for each): People choose their leaders in free elections.

Andorra 2005(N=1003)

Moltes coses poden ser desitjables, però no totes són característiques imprescindibles de la
democràcia. Digui’m per cadascuna dels aspectes següents fins a quin punt ho considera
imprescindible com característica de la democràcia. Utilitzi aquesta escala en la qual l’1 representa
que “no és una característica imprescindible de la democràcia” i el 10 que “és una característica
imprescindible de la democràcia” (llegir i marcar una resposta per cadascuna):
La gent tria als seus líders en eleccions lliures

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and up
Not an essential characteristic of democracy 1.5 1.4 1.7 2.4 1.3 1.2
2 0.3 0.2 0.4 0.7 0.2 -
3 0.4 0.2 0.6 - 0.8 -
4 0.5 - 1.0 0.7 0.6 -
5 1.5 1.6 1.5 5.2 0.4 -
6 1.8 0.7 3.0 3.4 1.6 0.3
7 2.6 2.5 2.7 2.6 2.0 3.7
8 6.3 5.7 7.0 9.2 4.6 6.6
9 9.2 7.9 10.7 9.1 10.0 8.0
An essential characteristic of democracy 74.8 79.1 70.2 64.9 78.0 79.1
No answer 0.4 0.7 - 1.5 - -
Don´t know 0.6 0.2 1.1 0.4 0.5 1.1
(N) (1,003) (524) (479) (263) (490) (250)
Mean 9.33 9.47 9.18 8.92 9.44 9.55
Standard Deviation 1.62 1.45 1.77 2.03 1.50 1.23
Base mean (993) (519) (474) (258) (487) (247)
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V155.- Many things may be desirable, but not all of them are essential characteristics of democracy. Please tell me for each
of the following things how essential you think it is as a characteristic of democracy. Use this scale where 1 means “not at
all an essential characteristic of democracy” and 10 means it definitely is “an essential characteristic of democracy” (read
out and code one answer for each): People receive state aid for unemployment.

Andorra 2005(N=1003)

Moltes coses poden ser desitjables, però no totes són característiques imprescindibles de la
democràcia. Digui’m per cadascuna dels aspectes següents fins a quin punt ho considera
imprescindible com característica de la democràcia. Utilitzi aquesta escala en la qual l’1 representa
que “no és una característica imprescindible de la democràcia” i el 10 que “és una característica
imprescindible de la democràcia” (llegir i marcar una resposta per cadascuna):
La gent rep ajuda estatal en cas d’atur

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and up
Not an essential characteristic of democracy 4.0 4.9 3.1 3.6 3.1 6.3
2 0.8 0.7 0.9 1.0 0.8 0.4
3 2.0 1.4 2.5 3.4 1.5 1.4
4 1.6 2.0 1.3 2.6 1.6 0.8
5 12.7 12.5 12.9 10.4 12.4 15.8
6 5.1 4.2 6.2 6.0 5.5 3.6
7 9.1 7.8 10.6 9.4 9.2 8.8
8 15.2 13.7 16.8 12.9 16.4 15.1
9 9.2 8.8 9.8 12.7 8.3 7.3
An essential characteristic of democracy 38.9 42.8 34.6 37.1 39.8 39.1
No answer 0.5 0.9 - - 1.0 -
Don´t know 0.8 0.4 1.2 0.7 0.4 1.5
(N) (1,003) (524) (479) (263) (490) (250)
Mean 7.80 7.87 7.72 7.75 7.90 7.65
Standard Deviation 2.48 2.56 2.38 2.51 2.37 2.65
Base mean (990) (517) (474) (261) (483) (246)
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V156.- Many things may be desirable, but not all of them are essential characteristics of democracy. Please tell me for each
of the following things how essential you think it is as a characteristic of democracy. Use this scale where 1 means “not at
all an essential characteristic of democracy” and 10 means it definitely is “an essential characteristic of democracy” (read
out and code one answer for each): The army takes over when government is incompetent.

Andorra 2005(N=1003)

Moltes coses poden ser desitjables, però no totes són característiques imprescindibles de la
democràcia. Digui’m per cadascuna dels aspectes següents fins a quin punt ho considera
imprescindible com característica de la democràcia. Utilitzi aquesta escala en la qual l’1 representa
que “no és una característica imprescindible de la democràcia” i el 10 que “és una característica
imprescindible de la democràcia” (llegir i marcar una resposta per cadascuna):
L’exèrcit pren control quan el govern és incompetent

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and up
Not an essential characteristic of democracy 67.3 72.3 61.8 59.8 70.9 68.2
2 7.0 5.6 8.5 8.7 6.8 5.5
3 4.1 2.6 5.8 5.1 3.7 4.0
4 2.0 0.9 3.3 3.4 1.5 1.8
5 8.7 8.7 8.8 12.5 8.0 6.2
6 1.9 1.5 2.3 2.2 2.3 0.8
7 1.5 1.5 1.6 3.3 1.2 0.4
8 2.2 2.7 1.8 2.8 1.9 2.2
9 1.0 0.8 1.1 0.3 0.9 1.8
An essential characteristic of democracy 2.7 3.1 2.2 1.6 2.1 5.0
Don't answer 0.1 - 0.2 - 0.2 -
Don´t know 1.4 0.3 2.6 0.4 0.6 4.1
(N) (1,003) (524) (479) (263) (490) (250)
Mean 2.24 2.18 2.31 2.47 2.09 2.30
Standard Deviation 2.30 2.35 2.25 2.26 2.17 2.58
Base mean (988) (522) (466) (262) (486) (240)
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V157.- Many things may be desirable, but not all of them are essential characteristics of democracy. Please tell me for each
of the following things how essential you think it is as a characteristic of democracy. Use this scale where 1 means “not at
all an essential characteristic of democracy” and 10 means it definitely is “an essential characteristic of democracy” (read
out and code one answer for each): Civil rights protect people’s liberty against oppression.

Andorra 2005(N=1003)

Moltes coses poden ser desitjables, però no totes són característiques imprescindibles de la
democràcia. Digui’m per cadascuna dels aspectes següents fins a quin punt ho considera
imprescindible com característica de la democràcia. Utilitzi aquesta escala en la qual l’1 representa
que “no és una característica imprescindible de la democràcia” i el 10 que “és una característica
imprescindible de la democràcia” (llegir i marcar una resposta per cadascuna):
Els drets civils protegeixen la llibertat de la gent contra l’opressió

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and up
Not an essential characteristic of democracy 1.4 1.6 1.2 0.3 1.7 1.9
2 1.0 0.7 1.4 1.2 1.1 0.7
3 1.0 1.2 0.7 1.9 0.8 0.4
4 0.8 0.6 1.1 1.2 0.8 0.4
5 4.3 3.0 5.6 7.6 3.0 3.3
6 4.3 4.2 4.3 6.5 4.3 1.8
7 3.3 3.0 3.7 3.8 3.2 3.0
8 7.8 5.5 10.2 9.0 6.0 10.1
9 10.3 9.4 11.3 12.3 9.0 10.8
An essential characteristic of democracy 64.3 69.9 58.2 54.8 68.9 65.4
No answer 0.4 0.3 0.4 0.3 0.6 -
Don´t know 1.2 0.5 1.9 1.0 0.7 2.3
(N) (1,003) (524) (479) (263) (490) (250)
Mean 8.92 9.06 8.76 8.59 9.01 9.06
Standard Deviation 1.98 1.93 2.03 2.07 1.98 1.86
Base mean (987) (519) (468) (260) (483) (244)
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V158.- Many things may be desirable, but not all of them are essential characteristics of democracy. Please tell me for each
of the following things how essential you think it is as a characteristic of democracy. Use this scale where 1 means “not at
all an essential characteristic of democracy” and 10 means it definitely is “an essential characteristic of democracy” (read
out and code one answer for each): The economy is prospering.

Andorra 2005(N=1003)

Moltes coses poden ser desitjables, però no totes són característiques imprescindibles de la
democràcia. Digui’m per cadascuna dels aspectes següents fins a quin punt ho considera
imprescindible com característica de la democràcia. Utilitzi aquesta escala en la qual l’1 representa
que “no és una característica imprescindible de la democràcia” i el 10 que “és una característica
imprescindible de la democràcia” (llegir i marcar una resposta per cadascuna):
El creixement de l’economia

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and up
Not an essential characteristic of democracy 3.0 3.7 2.1 3.4 2.1 4.3
2 0.7 0.7 0.7 1.0 0.5 0.7
3 1.4 1.5 1.3 1.4 1.6 1.0
4 1.4 1.0 1.8 2.9 0.9 0.7
5 10.2 11.1 9.1 12.0 12.4 3.9
6 6.7 6.1 7.4 10.6 5.6 4.7
7 10.1 9.9 10.3 9.2 10.6 10.0
8 20.8 17.4 24.6 20.5 21.1 20.8
9 8.2 6.1 10.6 7.4 8.1 9.4
An essential characteristic of democracy 36.7 42.2 30.7 31.3 36.4 43.0
No answer 0.1 0.2 - - 0.2 -
Don´t know 0.7 0.2 1.3 0.4 0.5 1.5
(N) (1,003) (524) (479) (263) (490) (250)
Mean 7.90 7.93 7.86 7.55 7.92 8.22
Standard Deviation 2.27 2.39 2.13 2.37 2.19 2.29
Base mean (995) (522) (473) (262) (487) (246)
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V159.- Many things may be desirable, but not all of them are essential characteristics of democracy. Please tell me for each
of the following things how essential you think it is as a characteristic of democracy. Use this scale where 1 means “not at
all an essential characteristic of democracy” and 10 means it definitely is “an essential characteristic of democracy” (read
out and code one answer for each): Criminals are severely punished.

Andorra 2005(N=1003)

Moltes coses poden ser desitjables, però no totes són característiques imprescindibles de la
democràcia. Digui’m per cadascuna dels aspectes següents fins a quin punt ho considera
imprescindible com característica de la democràcia. Utilitzi aquesta escala en la qual l’1 representa
que “no és una característica imprescindible de la democràcia” i el 10 que “és una característica
imprescindible de la democràcia” (llegir i marcar una resposta per cadascuna):
Els criminals són severament castigats

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and up
Not an essential characteristic of democracy 4.3 4.0 4.7 5.2 4.0 4.0
2 3.5 3.5 3.5 4.4 3.0 3.4
3 2.9 3.1 2.7 3.1 3.5 1.5
4 3.7 4.2 3.1 3.5 4.4 2.6
5 11.8 14.9 8.5 12.9 13.1 8.2
6 5.5 4.6 6.5 5.8 6.0 4.3
7 8.0 7.1 9.0 10.2 6.6 8.6
8 14.7 12.8 16.8 16.8 13.6 14.8
9 7.9 5.9 10.0 10.1 6.8 7.6
An essential characteristic of democracy 36.7 39.5 33.7 27.7 38.2 43.4
No answer 0.3 0.2 0.4 - 0.6 -
Don´t know 0.6 0.2 1.1 0.4 0.3 1.5
(N) (1,003) (524) (479) (263) (490) (250)
Mean 7.46 7.42 7.49 7.12 7.43 7.86
Standard Deviation 2.72 2.76 2.68 2.73 2.73 2.63
Base mean (994) (522) (473) (262) (486) (246)

V160.- Many things may be desirable, but not all of them are essential characteristics of democracy. Please tell me for each
of the following things how essential you think it is as a characteristic of democracy. Use this scale where 1 means “not at
all an essential characteristic of democracy” and 10 means it definitely is “an essential characteristic of democracy” (read
out and code one answer for each): People can change the laws in referendums.

Andorra 2005(N=1003)

Moltes coses poden ser desitjables, però no totes són característiques imprescindibles de la
democràcia. Digui’m per cadascuna dels aspectes següents fins a quin punt ho considera
imprescindible com característica de la democràcia. Utilitzi aquesta escala en la qual l’1 representa
que “no és una característica imprescindible de la democràcia” i el 10 que “és una característica
imprescindible de la democràcia” (llegir i marcar una resposta per cadascuna):
Les persones poden canviar les lleis mitjançant referèndums

Study #WV5_Results Andorra
2005_v2018091

2

Page 82 of 144



 

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and up
Not an essential characteristic of democracy 2.2 2.0 2.4 2.7 1.7 2.5
2 0.7 0.8 0.6 1.3 0.5 0.4
3 0.7 0.3 1.1 1.1 0.6 0.4
4 0.9 0.2 1.7 2.4 0.2 0.8
5 4.6 4.4 4.8 8.4 3.1 3.5
6 3.2 1.9 4.5 5.0 2.1 3.3
7 5.9 6.0 5.8 9.1 4.6 5.1
8 9.9 10.6 9.2 9.5 10.2 9.9
9 10.6 8.8 12.5 9.9 11.1 10.1
An essential characteristic of democracy 60.4 64.6 55.8 49.4 65.3 62.6
Don´t know 0.9 0.3 1.5 1.0 0.5 1.5
(N) (1,003) (524) (479) (263) (490) (250)
Mean 8.80 8.94 8.63 8.22 9.05 8.90
Standard Deviation 2.04 1.93 2.16 2.38 1.81 1.98
Base mean (994) (522) (472) (261) (487) (246)

V161.- Many things may be desirable, but not all of them are essential characteristics of democracy. Please tell me for each
of the following things how essential you think it is as a characteristic of democracy. Use this scale where 1 means “not at
all an essential characteristic of democracy” and 10 means it definitely is “an essential characteristic of democracy” (read
out and code one answer for each): Women have the same rights as men.

Andorra 2005(N=1003)

Moltes coses poden ser desitjables, però no totes són característiques imprescindibles de la
democràcia. Digui’m per cadascuna dels aspectes següents fins a quin punt ho considera
imprescindible com característica de la democràcia. Utilitzi aquesta escala en la qual l’1 representa
que “no és una característica imprescindible de la democràcia” i el 10 que “és una característica
imprescindible de la democràcia” (llegir i marcar una resposta per cadascuna):
Les dones tenen els mateixos drets que els homes

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and up
Not an essential characteristic of democracy 1.7 1.7 1.8 2.6 1.3 1.6
2 0.3 0.3 0.2 0.7 0.2 -
3 0.2 - 0.4 0.3 - 0.4
4 0.2 0.2 0.2 0.7 - -
5 1.5 2.3 0.6 2.9 1.3 0.4
6 0.7 0.2 1.2 1.9 0.3 -
7 0.9 0.7 1.1 1.4 1.1 -
8 2.5 2.3 2.6 4.6 0.6 3.7
9 4.5 4.9 4.1 4.7 4.1 5.2
An essential characteristic of democracy 87.0 87.2 86.7 80.0 90.6 87.2
Don´t know 0.6 0.2 1.1 0.4 0.3 1.5
(N) (1,003) (524) (479) (263) (490) (250)
Mean 9.58 9.57 9.58 9.25 9.70 9.68
Standard Deviation 1.50 1.50 1.50 1.94 1.29 1.29
Base mean (997) (523) (474) (262) (488) (246)
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V162.- How important is it for you to live in a country that is governed democratically? On this scale where 1 means it is “not
at all important” and 10 means “absolutely important” what position would you choose? (Code one number):

Andorra 2005(N=1003)

Quina importància té per vostè viure en un país governat democràticament? On se situaria en
aquesta escala en la qual l’1 representa “cap importància” i el 10 representa “molta importància”?
(Marcar un número):

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and up
Not at all important 1.0 1.6 0.5 2.6 0.6 0.3
2 0.5 0.5 0.4 0.7 0.2 0.8
3 0.3 0.2 0.4 0.7 - 0.4
4 0.5 0.2 0.9 1.7 0.2 -
5 3.9 4.1 3.7 6.5 3.3 2.4
6 2.9 2.1 3.8 3.3 3.2 1.9
7 4.8 4.1 5.5 5.0 4.4 5.3
8 17.8 17.7 17.9 19.3 17.7 16.4
9 14.7 14.2 15.2 16.4 13.7 14.9
Absolutely imporrtant 53.6 55.3 51.8 43.7 56.9 57.7
(N) (1,003) (524) (479) (263) (490) (250)
Mean 8.86 8.88 8.84 8.40 9.01 9.05
Standard Deviation 1.70 1.76 1.64 2.13 1.49 1.49
Base mean (1,003) (524) (479) (263) (490) (250)

V163.- And how democratically is this country being governed today? Again using a scale from 1 to 10, where 1 means that
it is “not at all democratic” and 10 means that it is “completely democratic,” what position would you choose? (Code one
number):

Andorra 2005(N=1003)

Actualment pensa que aquest país està governat d’una manera democràtica? Utilitzant una escala
de l’1 al 10, en la que l’1 representa “gens democràtica” i el 10 representa “del tot democràtica”, on
situaria la seva resposta? (Marcar un número
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TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and up
Not at all democratic 6.0 7.3 4.5 5.9 6.7 4.5
2 6.4 7.2 5.5 10.1 4.8 5.4
3 8.4 7.5 9.4 6.0 10.8 6.2
4 10.5 9.3 11.9 14.0 10.1 7.8
5 22.4 24.3 20.3 16.9 23.1 26.7
6 12.6 11.5 13.8 12.9 12.2 13.0
7 11.8 13.0 10.5 13.0 11.9 10.4
8 12.2 9.9 14.7 8.2 13.3 14.2
9 4.4 4.9 3.8 5.6 3.2 5.4
Completely democratic 3.3 3.7 2.9 4.3 2.8 3.3
No answer 0.5 0.4 0.6 0.7 0.2 0.8
Don´t know 1.6 1.0 2.2 2.4 0.8 2.4
(N) (1,003) (524) (479) (263) (490) (250)
Mean 5.37 5.31 5.45 5.29 5.30 5.62
Standard Deviation 2.27 2.33 2.21 2.39 2.24 2.20
Base mean (982) (516) (466) (255) (485) (242)

V164.- How much respect is there for individual human rights nowadays in this country? Do you feel there is (read out and
code one answer):

Andorra 2005(N=1003)

Avui en dia, en aquest país, fins a quin punt es respecten els drets humans dels individus? Vostè
pensa que hi ha (llegir i marcar una resposta):

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and up
A lot of respect for individual human rights 15.7 18.3 12.8 18.4 14.2 15.7
Some respect 51.9 49.9 54.2 47.4 51.4 57.7
Not much respect 26.1 24.3 28.1 27.3 29.6 18.0
Not respect at all 5.2 6.4 3.9 6.2 4.5 5.6
No answer 0.2 0.2 0.2 - - 0.7
Don´t know 0.8 0.9 0.8 0.7 0.2 2.2
(N) (1,003) (524) (479) (263) (490) (250)

V165.- Have you heard of the Millennium Development Goals?

Andorra 2005(N=1003)

Ha sentit parlar dels Objectius de Desenvolupament del Mil•lenni?

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and up
Yes 13.0 15.2 10.5 9.7 13.1 16.1
No 86.7 84.4 89.3 89.9 86.7 83.5
Don´t know 0.3 0.4 0.2 0.4 0.2 0.4
(N) (1,003) (524) (479) (263) (490) (250)
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V166.- In 2000, world leaders agreed on a number of programs to solve the most serious global problems. I’m going to read
out some of these problems. I would like you to indicate which of these problems you consider the most serious one for the
world as a whole? (Read out and code one answer under “most serious for the world”):

Andorra 2005(N=1003)

A l’any 2000, els líders mundials varen aprovar uns programes per resoldre els problemes globals
més greus. Ara li llegiré alguns d’aquests problemes. M’agradaria que indiqui quin d’aquests
problemes considera com el més greu pel món en general (Llegir i marcar una resposta sota “el més
greu per al món”):

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and up
People living in poverty and need 77.0 75.1 79.1 74.4 78.4 76.8
Discrimination against girls and women 5.6 5.2 5.9 2.3 5.2 9.6
Poor sanitation and infectious diseases 7.2 7.9 6.5 11.7 6.6 3.7
Inadequate education 3.9 4.9 2.8 3.6 3.9 4.3
Environmental pollution 6.3 6.9 5.7 7.9 5.8 5.6
(N) (1,003) (524) (479) (263) (490) (250)

V167.- And which is the second most serious problem for the world as a whole? (Code one answer under “next most
serious for the world”): Most serious for the world

Andorra 2005(N=1003)

I quin considera el segon problema més greu pel món en general? (Marcar una resposta sota “el
segon més greu pel món”):

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and up
People living in poverty and need 12.8 14.1 11.4 13.2 12.4 13.3
Discrimination against girls and women 31.4 29.5 33.6 27.5 34.1 30.4
Poor sanitation and infectious diseases 20.6 17.9 23.5 21.6 19.5 21.6
Inadequate education 13.4 17.6 8.7 15.4 12.5 12.9
Environmental pollution 21.5 20.7 22.5 22.3 21.0 21.8
No answer 0.2 0.2 0.3 - 0.5 -
(N) (1,003) (524) (479) (263) (490) (250)

V168.- Which of these problems do you consider the most serious one in your own country? (Code one answer under “most
serious for own country”): Most serious in own country

Andorra 2005(N=1003)

Quin d’aquests problemes considera com el més greu en el seu propi país? (Marcar una resposta
sota “el més greu pel propi país”):
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TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and up
People living in poverty and need 59.1 54.7 63.9 45.4 59.5 72.5
Discrimination against girls and women 7.1 7.6 6.6 9.4 6.1 6.7
Poor sanitation and infectious diseases 2.4 2.3 2.5 2.3 3.1 1.1
Inadequate education 7.8 9.3 6.2 14.7 6.0 4.1
Environmental pollution 22.4 24.6 19.9 26.3 24.3 14.5
No answer 1.0 1.3 0.7 2.0 0.8 0.4
Don´t know 0.3 0.3 0.3 - 0.3 0.7
(N) (1,003) (524) (479) (263) (490) (250)

V169.- And which is the next most serious in your own country? (Code one answer under “next most serious for own
country”): Next most serious in own country

Andorra 2005(N=1003)

I el segon més greu?? (Marcar una resposta sota “el segon més greu pel propi país”):

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and up
People living in poverty and need 17.2 18.8 15.5 16.8 20.5 11.2
Discrimination against girls and women 18.8 18.4 19.3 13.5 18.5 25.1
Poor sanitation and infectious diseases 8.2 9.5 6.8 6.6 9.3 7.7
Inadequate education 13.1 13.4 12.9 20.3 10.9 10.0
Environmental pollution 39.3 36.3 42.6 39.2 37.7 42.7
No answer 2.1 2.1 2.0 3.0 1.9 1.5
Don´t know 1.2 1.5 0.9 0.7 1.2 1.8
(N) (1,003) (524) (479) (263) (490) (250)

V170.- I’m going to read out another list of global problems, and goals that world leaders have set to reduce them. Indicate
for each of these goals how high a priority your own country’s leaders should give to it, using this card. (Read out and code
one answer for each goal): About 25 percent of the world’s population lives in extreme poverty—that is on less than one
dollar per day. The goal is to cut this percentage in half by 2015.

Andorra 2005(N=1003)

Li vaig a llegir una altra llista de problemes mundials i els objectius que els líders mundials s’han
proposat per reduir-los. Indiqui, fent servir aquesta targeta, quina prioritat haurien de donar a cada
objectiu els líders del seu país. (Llegir i marcar una resposta per cada objectiu):
Un 25% de la població mundial viu en condicions de pobresa extrema (amb menys d’1 dòlar al dia).
L’objectiu és reduir el percentatge a la meitat per al 2015
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Comments 
Not asked in Ballot A 

 

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and up
Top priority 52.0 56.9 46.6 47.4 52.7 55.4
High priority 16.1 16.8 15.3 18.2 15.9 14.3
Medium priority 2.5 3.5 1.4 4.4 1.3 2.8
Low priority 0.4 0.6 0.2 - 0.4 0.7
Not asked 28.6 22.2 35.6 29.6 29.5 26.0
Don´t know 0.4 - 0.9 0.3 0.3 0.8
(N) (1,003) (524) (479) (263) (490) (250)

V171.- I’m going to read out another list of global problems, and goals that world leaders have set to reduce them. Indicate
for each of these goals how high a priority your own country’s leaders should give to it, using this card. (Read out and code
one answer for each goal): At present, more than 130 million children of primary school age are not in school. The goal is to
ensure that by 2015, all children will be able to finish primary school.

Andorra 2005(N=1003)

Li vaig a llegir una altra llista de problemes mundials i els objectius que els líders mundials s’han
proposat per reduir-los. Indiqui, fent servir aquesta targeta, quina prioritat haurien de donar a cada
objectiu els líders del seu país. (Llegir i marcar una resposta per cada objectiu):
Actualment, més de 130 milions de nens en edat d’estar a primària no van al col•legi. L’objectiu és
assegurar que pel 2015, tots els nens puguin acabar primària

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and up
Top priority 51.1 56.4 45.2 47.7 50.7 55.4
High priority 18.0 19.6 16.4 19.9 17.6 16.9
Medium priority 1.8 1.8 1.9 2.4 1.9 1.0
Not asked 28.6 22.2 35.6 29.6 29.5 26.0
Don´t know 0.4 - 0.9 0.3 0.3 0.8
(N) (1,003) (524) (479) (263) (490) (250)

V172.- I’m going to read out another list of global problems, and goals that world leaders have set to reduce them. Indicate
for each of these goals how high a priority your own country’s leaders should give to it, using this card. (Read out and code
one answer for each goal): About eight out of every 100 children who are born around the world, die before their fifth
birthday. The goal is to reduce this proportion by two-thirds, by 2015.

Andorra 2005(N=1003)

Li vaig a llegir una altra llista de problemes mundials i els objectius que els líders mundials s’han
proposat per reduir-los. Indiqui, fent servir aquesta targeta, quina prioritat haurien de donar a cada
objectiu els líders del seu país. (Llegir i marcar una resposta per cada objectiu):
Vuit de cada 100 nens que neixen al món moren abans de complir els 5 anys. L’objectiu és reduir
aquesta proporció en dos terços per al 2015
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Comments 
Only asked in Ballot-B 

 

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and up
Top priority 53.8 58.9 48.1 51.4 54.7 54.4
High priority 14.2 15.1 13.3 13.4 13.3 17.0
Medium priority 2.0 2.1 1.9 3.8 1.1 1.9
Low priority 0.9 1.7 - 1.5 1.0 -
Not asked 28.6 22.2 35.6 29.6 29.5 26.0
Don´t know 0.5 - 1.0 0.3 0.4 0.8
(N) (1,003) (524) (479) (263) (490) (250)

V173.- I’m going to read out another list of global problems, and goals that world leaders have set to reduce them. Indicate
for each of these goals how high a priority your own country’s leaders should give to it, using this card. (Read out and code
one answer for each goal): About five million people become infected with HIV/AIDS each year. The goal is to stop the
spread of HIV/AIDS.

Andorra 2005(N=1003)

Li vaig a llegir una altra llista de problemes mundials i els objectius que els líders mundials s’han
proposat per reduir-los. Indiqui, fent servir aquesta targeta, quina prioritat haurien de donar a cada
objectiu els líders del seu país. (Llegir i marcar una resposta per cada objectiu):
Uns 5 milions de persones s’infecten amb el virus de la SIDA cada any. L’objectiu és frenar la
proliferació de la SIDA

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and up
Top priority 51.7 56.3 46.7 50.2 50.2 56.3
High priority 16.4 16.9 15.9 15.0 17.3 16.2
Medium priority 2.0 3.0 0.9 2.6 2.5 0.4
Low priority 0.8 1.4 - 2.2 0.2 0.4
Not asked 28.6 22.2 35.6 29.6 29.5 26.0
Don´t know 0.4 - 0.9 0.3 0.3 0.8
(N) (1,003) (524) (479) (263) (490) (250)

V174.- I’m going to read out another list of global problems, and goals that world leaders have set to reduce them. Indicate
for each of these goals how high a priority your own country’s leaders should give to it, using this card. (Read out and code
one answer for each goal): About 840 million people around the world live in slums. The goal is to make a significant
improvement in the housing of at least 100 million people.

Andorra 2005(N=1003)

Li vaig a llegir una altra llista de problemes mundials i els objectius que els líders mundials s’han
proposat per reduir-los. Indiqui, fent servir aquesta targeta, quina prioritat haurien de donar a cada
objectiu els líders del seu país. (Llegir i marcar una resposta per cada objectiu):
Uns 840 milions de persones del món viuen en barraques. L’objectiu es buscar una important
millora a les vivendes d’almenys de 100 milions de persones
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TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and up
Top priority 46.0 49.9 41.6 41.7 44.9 52.7
High priority 20.8 22.3 19.1 22.6 21.4 17.7
Medium priority 3.6 5.0 2.1 4.9 3.9 1.8
Low priority 0.4 0.3 0.4 0.3 0.2 0.7
Not asked 28.6 22.2 35.6 29.6 29.5 26.0
No answer 0.1 0.2 - - - 0.4
Don´t know 0.5 - 1.1 0.8 0.3 0.8
(N) (1,003) (524) (479) (263) (490) (250)

V175.- In 2003, this country’s government allocated [a tenth of one percent]* of the national income to foreign aid—that is,
[$US 38.05]** per person. Do you think this amount is too low, too high, or about right? (Code one answer):

Andorra 2005(N=1003)

Al 2003, Andorra va assignar un 0,01% (una desena part d’un 1%)de la seva renda nacional a ajuts
internacionals, o sigui 2,40 euros per persona. Creu que aquesta quantitat és massa baixa, massa
alta o és la correcta? (Marcar una resposta):

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and up
Too low 69.6 74.3 64.5 76.7 70.5 60.3
About right 25.1 20.5 30.2 18.6 24.8 32.6
Too high 1.6 1.7 1.6 - 1.2 4.1
No answer 0.7 1.2 0.2 1.3 0.7 -
Don´t know 2.9 2.4 3.5 3.3 2.7 3.0
(N) (1,003) (524) (479) (263) (490) (250)

V176.- How much more do you think this country should contribute? (Read out and code one answer):

Andorra 2005(N=1003)

Quant creu que aquest país hauria de contribuir? (Llegir i marcar una resposta)

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and up
About one and a half times as much 4.3 4.2 4.4 3.3 5.4 3.3
About twice as much 12.6 12.0 13.3 11.5 9.7 19.5
About three times as much 13.0 12.3 13.8 16.3 13.3 9.1
About four times as much 8.8 9.7 7.9 10.4 8.3 8.1
More than four times as much 27.2 32.3 21.6 32.5 30.7 14.8
Not applicable 30.4 25.7 35.5 23.3 29.5 39.7
No answer 0.8 0.7 1.0 0.3 0.8 1.4
Don´t know 2.8 3.1 2.5 2.4 2.4 4.1
(N) (1,003) (524) (479) (263) (490) (250)

Study #WV5_Results Andorra
2005_v2018091

2

Page 90 of 144



 

 

V177.- Would you be willing to pay higher taxes in order to increase your country’s foreign aid to poor countries? (Code one
answer!)

Andorra 2005(N=1003)

Estaria disposat a pagar més impostos perquè Andorra pugui augmentar les seves ajudes
internacionals als països pobres? (Marcar una resposta):

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and up
Yes 55.2 59.9 50.0 57.0 57.7 48.3
No 41.8 38.0 45.9 41.2 39.3 47.2
No answer 1.4 0.8 2.1 0.8 1.4 2.3
Don´t know 1.6 1.3 2.0 1.0 1.6 2.2
(N) (1,003) (524) (479) (263) (490) (250)

V178.- Thinking at your own country’s problems, should your country’s leaders give top priority to help reducing poverty in
the world or should they give top priority to solve your own country’s problems? Use this scale where 1 means “top priority
to help reducing poverty in the world” and 10 means “top priority to solve my own country’s problems.” (Code one answer):

Andorra 2005(N=1003)

Quant als problemes d’Andorra, pensa que els líders d’aquest país haurien de donar més prioritat a
reduir la pobresa al món o haurien de donar més prioritat a resoldre els problemes d’Andorra?
Utilitzeu aquesta escala on 1 representa la més alta prioritat a ajudar a reduir la pobresa del món” i
el 10 “la més alta prioritat a resoldre els problemes d’Andorra”. (Marcar una resposta):

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and up
Top priority to help reducing poverty in the world 2.0 2.6 1.5 2.4 2.1 1.5
2 2.3 3.2 1.4 5.1 0.7 2.6
3 3.1 3.1 3.0 3.4 3.0 2.9
4 1.9 1.5 2.4 1.6 2.0 2.3
5 11.2 13.0 9.2 19.2 10.9 3.4
6 6.2 6.0 6.3 7.4 6.2 4.7
7 8.8 8.7 9.0 9.8 11.3 2.9
8 17.2 15.1 19.4 17.2 17.6 16.2
9 13.9 11.5 16.4 9.8 15.4 15.2
Top priority to solve my own country´s problems 33.3 35.0 31.3 24.1 30.5 48.4
Don´t know 0.1 0.2 - - 0.2 -
(N) (1,003) (524) (479) (263) (490) (250)
Mean 7.74 7.63 7.87 7.05 7.78 8.40
Standard Deviation 2.38 2.52 2.22 2.53 2.25 2.29
Base mean (1,002) (523) (479) (263) (489) (250)
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V179.- Some people believe that certain kinds of problems could be better handled by the United Nations or regional
organizations rather than by each national government separately. Others think that these problems should be left entirely
to the national governments. I’m going to mention some problems. For each one, would you tell me whether you think that
policies in this area should be decided by the national governments, by regional organizations, or by the United Nations?
(Read out and code one answer for each problem): Peacekeeping

Andorra 2005(N=1003)

Hi ha gent que opina que certs tipus de problemes estarien millor tractats per les Nacions Unides o
per organitzacions regionals en lloc de per cada govern nacional per separat. Uns altres opinen que
aquests problemes haurien ser la exclusiva responsabilitat dels governs nacionals. Citaré alguns
problemes. Per cadascun, ens podria dir si creu que les polítiques d’aquesta zona (Europa) haurien
de ser decidides pel governs nacionals, per organitzacions regionals (consell d’Europa) o per les
Nacions Unides? (Llegir i marcar una resposta per cada problema):
Manteniment de la pau

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and up
National governments 26.1 30.4 21.3 25.4 25.6 27.6
Regional Organization 7.5 7.3 7.8 8.3 5.8 10.1
United Nations 64.0 60.7 67.5 64.7 66.5 58.2
No answer 0.6 0.4 0.8 0.7 0.4 0.7
Don´t know 1.9 1.2 2.7 1.0 1.7 3.4
(N) (1,003) (524) (479) (263) (490) (250)

V180.- Some people believe that certain kinds of problems could be better handled by the United Nations or regional
organizations rather than by each national government separately. Others think that these problems should be left entirely
to the national governments. I’m going to mention some problems. For each one, would you tell me whether you think that
policies in this area should be decided by the national governments, by regional organizations, or by the United Nations?
(Read out and code one answer for each problem): Protection of the environment

Andorra 2005(N=1003)

Hi ha gent que opina que certs tipus de problemes estarien millor tractats per les Nacions Unides o
per organitzacions regionals en lloc de per cada govern nacional per separat. Uns altres opinen que
aquests problemes haurien ser la exclusiva responsabilitat dels governs nacionals. Citaré alguns
problemes. Per cadascun, ens podria dir si creu que les polítiques d’aquesta zona (Europa) haurien
de ser decidides pel governs nacionals, per organitzacions regionals (consell d’Europa) o per les
Nacions Unides? (Llegir i marcar una resposta per cada problema):
Protecció del medi ambient

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and up
National governments 54.4 54.5 54.2 53.2 55.4 53.6
Regional Organization 21.6 22.7 20.4 26.0 19.5 21.3
United Nations 21.6 21.4 21.8 19.2 23.1 21.0
No answer 0.6 0.4 0.8 0.7 0.4 0.7
Don´t know 1.9 1.0 2.9 1.0 1.6 3.4
(N) (1,003) (524) (479) (263) (490) (250)
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V181.- Some people believe that certain kinds of problems could be better handled by the United Nations or regional
organizations rather than by each national government separately. Others think that these problems should be left entirely
to the national governments. I’m going to mention some problems. For each one, would you tell me whether you think that
policies in this area should be decided by the national governments, by regional organizations, or by the United Nations?
(Read out and code one answer for each problem): Aid to developing countries

Andorra 2005(N=1003)

Hi ha gent que opina que certs tipus de problemes estarien millor tractats per les Nacions Unides o
per organitzacions regionals en lloc de per cada govern nacional per separat. Uns altres opinen que
aquests problemes haurien ser la exclusiva responsabilitat dels governs nacionals. Citaré alguns
problemes. Per cadascun, ens podria dir si creu que les polítiques d’aquesta zona (Europa) haurien
de ser decidides pel governs nacionals, per organitzacions regionals (consell d’Europa) o per les
Nacions Unides? (Llegir i marcar una resposta per cada problema):
Ajuda als països en vies de desenvolupament

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and up
National governments 24.5 28.3 20.4 23.7 23.4 27.7
Regional Organization 10.7 12.6 8.7 10.9 10.3 11.2
United Nations 62.2 57.6 67.2 63.4 64.2 57.0
No answer 0.6 0.4 0.8 0.7 0.4 0.7
Don´t know 2.0 1.2 2.9 1.3 1.6 3.4
(N) (1,003) (524) (479) (263) (490) (250)

V182.- Some people believe that certain kinds of problems could be better handled by the United Nations or regional
organizations rather than by each national government separately. Others think that these problems should be left entirely
to the national governments. I’m going to mention some problems. For each one, would you tell me whether you think that
policies in this area should be decided by the national governments, by regional organizations, or by the United Nations?
(Read out and code one answer for each problem): Refugees

Andorra 2005(N=1003)

Hi ha gent que opina que certs tipus de problemes estarien millor tractats per les Nacions Unides o
per organitzacions regionals en lloc de per cada govern nacional per separat. Uns altres opinen que
aquests problemes haurien ser la exclusiva responsabilitat dels governs nacionals. Citaré alguns
problemes. Per cadascun, ens podria dir si creu que les polítiques d’aquesta zona (Europa) haurien
de ser decidides pel governs nacionals, per organitzacions regionals (consell d’Europa) o per les
Nacions Unides? (Llegir i marcar una resposta per cada problema):
Refugiats

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and up
National governments 30.3 33.6 26.7 27.1 30.0 34.2
Regional Organization 12.3 11.3 13.4 16.0 11.2 10.5
United Nations 54.6 53.5 55.7 55.1 56.4 50.4
No answer 0.6 0.4 0.8 0.7 0.4 0.7
Don´t know 2.3 1.2 3.4 1.0 2.0 4.1
(N) (1,003) (524) (479) (263) (490) (250)
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V183.- Some people believe that certain kinds of problems could be better handled by the United Nations or regional
organizations rather than by each national government separately. Others think that these problems should be left entirely
to the national governments. I’m going to mention some problems. For each one, would you tell me whether you think that
policies in this area should be decided by the national governments, by regional organizations, or by the United Nations?
(Read out and code one answer for each problem): Human Rights

Andorra 2005(N=1003)

Hi ha gent que opina que certs tipus de problemes estarien millor tractats per les Nacions Unides o
per organitzacions regionals en lloc de per cada govern nacional per separat. Uns altres opinen que
aquests problemes haurien ser la exclusiva responsabilitat dels governs nacionals. Citaré alguns
problemes. Per cadascun, ens podria dir si creu que les polítiques d’aquesta zona (Europa) haurien
de ser decidides pel governs nacionals, per organitzacions regionals (consell d’Europa) o per les
Nacions Unides? (Llegir i marcar una resposta per cada problema):
Drets Humans

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and up
National governments 28.1 31.1 24.8 25.6 26.0 34.8
Regional Organization 8.2 8.3 8.1 8.5 7.7 9.0
United Nations 61.0 59.0 63.2 63.9 64.1 51.7
No answer 0.6 0.4 0.8 0.7 0.4 0.7
Don´t know 2.2 1.2 3.2 1.3 1.9 3.7
(N) (1,003) (524) (479) (263) (490) (250)

V184.- Now let’s turn to another topic. How often, if at all, do you think about the meaning and purpose of life? (Read out
and code one answer!)

Andorra 2005(N=1003)

Ara canviem de tema. Amb quina freqüència, si és que ho fa, pensa en el significat i la raó de la
vida? (Llegir i marcar una resposta):

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and up
Often 37.1 33.6 40.8 37.9 35.7 38.9
Sometimes 44.7 43.5 46.1 41.5 49.5 38.9
Rarely 10.7 12.6 8.6 12.4 9.3 11.6
Never 7.5 10.2 4.5 8.2 5.5 10.6
(N) (1,003) (524) (479) (263) (490) (250)

Study #WV5_Results Andorra
2005_v2018091

2

Page 94 of 144



 

 

 

V185.- Do you belong to a religion or religious denomination? If yes, which one? (Code answer due to list below. Code 0, if
respondent answers to have no denomination!)

Andorra 2005(N=1003)

Vostè pertany a una religió? Si és el cas, a quina? (Marcar la resposta segons la llista. Marcar 0, si
el que respon no pertany a cap religió):

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and up
No answer 0.2 0.2 0.2 - 0.2 0.4
None 40.5 47.4 33.0 50.4 40.3 30.4
Hindu 0.8 1.1 0.4 1.0 0.5 1.0
Muslim 1.1 1.1 1.0 3.1 0.6 -
Orthodox 0.3 0.3 0.2 - 0.5 -
Other 1.2 1.4 1.0 1.5 1.3 0.8
Protestant 0.9 0.7 1.2 1.0 0.8 1.2
Roman Catholic 55.1 47.8 63.1 43.0 55.8 66.3
(N) (1,003) (524) (479) (263) (490) (250)

V186.- Apart from weddings and funerals, about how often do you attend religious services these days? (Code one
answer):

Andorra 2005(N=1003)

A part dels casaments i els enterraments, actualment amb quina freqüència assisteix a un ofici
religiós? (Marcar una resposta):

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and up
More than once a week 1.3 1.6 1.0 0.7 1.7 1.1
Once a week 5.2 4.4 6.1 1.5 4.8 9.9
Once a month 5.3 3.0 7.7 0.7 4.4 11.8
Only holy days 12.4 9.7 15.3 10.8 12.0 15.0
Once a year 7.5 6.5 8.7 6.7 8.3 6.9
Less often 6.2 5.4 7.1 6.1 6.2 6.3
Never 61.6 69.1 53.4 73.3 61.8 48.9
No answer 0.5 0.3 0.6 0.4 0.7 -
(N) (1,003) (524) (479) (263) (490) (250)

V187.- Independently of whether you attend religious services or not, would you say you are (read out and code one
answer):

Andorra 2005(N=1003)

Independentment de si assisteix a oficis religiosos o no, diria que vostè és (llegir i marcar una
resposta):
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TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and up
A religious person 48.0 39.9 56.7 33.9 47.7 63.2
Not a religious person 37.5 41.8 32.8 47.8 37.3 27.0
A convinced atheist 14.2 17.9 10.1 18.2 14.8 8.6
No answer 0.2 0.3 - - 0.2 0.4
Don´t know 0.2 - 0.4 - - 0.8
(N) (1,003) (524) (479) (263) (490) (250)

V188.- Generally speaking, do you think that the [churches]* in your country are giving adequate answers to (read out and
code one answer for each): The moral problems and needs of the individual

Andorra 2005(N=1003)

En general, pensa que les autoritats religioses del seu país estan proporcionant respostes
adequades per (llegir i marcar una resposta per cada cas):
Els problemes morals i les necessitats de l’individu

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and up
Yes 17.4 18.1 16.6 14.5 17.7 19.6
No 66.8 65.3 68.4 71.0 67.5 61.1
No answer 1.2 1.8 0.5 2.1 0.9 0.7
Don´t know 14.7 14.8 14.5 12.4 13.9 18.5
(N) (1,003) (524) (479) (263) (490) (250)

V189.- Generally speaking, do you think that the [churches]* in your country are giving adequate answers to (read out and
code one answer for each): The problems of family life

Andorra 2005(N=1003)

En general, pensa que les autoritats religioses del seu país estan proporcionant respostes
adequades per (llegir i marcar una resposta per cada cas):
Els problemes de la vida familiar

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and up
Yes 13.9 13.0 14.9 10.7 15.1 15.0
No 70.0 70.0 69.9 75.4 69.9 64.3
No answer 1.0 1.4 0.5 1.8 0.7 0.7
Don´t know 15.1 15.5 14.7 12.1 14.3 20.0
(N) (1,003) (524) (479) (263) (490) (250)

V190.- Generally speaking, do you think that the [churches]* in your country are giving adequate answers to (read out and
code one answer for each): People’s spiritual needs

Andorra 2005(N=1003)
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En general, pensa que les autoritats religioses del seu país estan proporcionant respostes
adequades per (llegir i marcar una resposta per cada cas):
Les necessitats espirituals de les persones

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and up
Yes 35.2 35.2 35.2 29.4 36.2 39.4
No 49.5 50.2 48.7 57.4 49.9 40.4
No answer 1.5 1.9 1.1 1.8 1.1 2.2
Don´t know 13.8 12.6 15.0 11.5 12.8 18.0
(N) (1,003) (524) (479) (263) (490) (250)

V191.- Generally speaking, do you think that the [churches]* in your country are giving adequate answers to (read out and
code one answer for each): The social problems facing our society

Andorra 2005(N=1003)

En general, pensa que les autoritats religioses del seu país estan proporcionant respostes
adequades per (llegir i marcar una resposta per cada cas):
Els problemes socials als que s’enfronta nostra societat

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and up
Yes 12.7 12.9 12.4 12.1 12.1 14.6
No 72.5 72.5 72.5 74.0 74.7 66.6
No answer 1.3 1.8 0.7 2.1 1.1 0.7
Don´t know 13.5 12.8 14.4 11.8 12.2 18.1
(N) (1,003) (524) (479) (263) (490) (250)

V192.- How important is God in your life? Please use this scale to indicate. 10 means “very important” and 1 means “not at
all important.” (Code one number):

Andorra 2005(N=1003)

Quina  importància té Déu en la seva vida? Indiqui el que pensa utilitzant aquesta escala. 10
representa “molta importància” i 1 representa “cap importància”. (Marcar un número):
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TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and up
Not at all 22.6 29.4 15.2 31.6 21.6 15.0
2 6.1 6.8 5.3 7.6 6.3 4.0
3 5.2 5.8 4.6 4.9 6.2 3.6
4 3.7 3.7 3.8 5.3 4.1 1.4
5 12.3 13.8 10.7 12.5 13.0 10.9
6 7.7 6.4 9.2 6.0 8.9 7.3
7 6.9 4.9 9.1 5.2 7.2 8.2
8 10.6 9.1 12.3 8.0 11.1 12.7
9 3.9 2.9 5.0 2.3 4.1 5.2
Very 20.1 16.8 23.8 16.9 16.6 30.5
No answer 0.5 0.3 0.6 - 0.7 0.4
Don´t know 0.3 0.2 0.4 - 0.2 0.7
(N) (1,003) (524) (479) (263) (490) (250)
Mean 5.47 4.85 6.15 4.69 5.34 6.56
Standard Deviation 3.35 3.37 3.20 3.39 3.24 3.27
Base mean (996) (521) (475) (263) (485) (247)

V193.- Do you take some moments of prayer, meditation or contemplation or something like that?

Andorra 2005(N=1003)

Té moments per resar, pregar, meditar o alguna cosa semblant?

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and up
Yes 62.4 53.2 72.6 51.9 63.4 71.6
No 37.0 46.1 27.0 47.7 35.7 28.4
No answer 0.5 0.7 0.4 0.3 0.9 -
(N) (1,003) (524) (479) (263) (490) (250)

V194.- How strongly do you agree or disagree with each of the following statements? (Read out and code one answer for
each statement): Politicians who do not believe in God are unfit for public office.

Andorra 2005(N=1003)

Fins a quin punt està vostè d’acord o en desacord amb les següents afirmacions? (Llegir i marcar
una resposta per cada afirmació):
Els polítics que no creuen en Déu no són aptes per exercir càrrecs públics

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and up
Agree strongly 1.4 1.0 1.9 0.3 2.6 0.4
Agree 1.6 1.5 1.7 1.3 1.5 2.2
Neither agree or disagree 10.3 10.8 9.8 17.4 7.7 8.0
Disagree 48.0 47.1 49.0 37.2 48.1 59.3
Strongly disagree 38.0 39.2 36.6 43.7 39.3 29.4
No answer 0.1 0.2 - - 0.2 -
Don´t know 0.5 0.2 0.9 - 0.7 0.8
(N) (1,003) (524) (479) (263) (490) (250)
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V195.- How strongly do you agree or disagree with each of the following statements? (Read out and code one answer for
each statement): Religious leaders should not influence how people vote in elections.

Andorra 2005(N=1003)

Fins a quin punt està vostè d’acord o en desacord amb les següents afirmacions? (Llegir i marcar
una resposta per cada afirmació):
Els líders religiosos no haurien de tenir influència sobre com vota la gent a les eleccions

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and up
Agree strongly 41.6 42.8 40.3 45.8 41.9 36.6
Agree 45.0 45.4 44.5 35.3 44.5 55.9
Neither agree or disagree 4.5 4.0 5.1 9.1 3.6 1.5
Disagree 4.1 4.3 3.9 5.5 4.3 2.2
Strongly disagree 4.1 3.4 4.9 4.3 4.7 2.7
No answer 0.1 0.2 - - 0.2 -
Don´t know 0.6 - 1.3 - 0.7 1.1
(N) (1,003) (524) (479) (263) (490) (250)

V196.- How strongly do you agree or disagree with each of the following statements? (Read out and code one answer for
each statement): It would be better for [Brazil]* if more people with strong religious beliefs held public office.

Andorra 2005(N=1003)

Fins a quin punt està vostè d’acord o en desacord amb les següents afirmacions? (Llegir i marcar
una resposta per cada afirmació):
Aniria millor per Andorra si més gent amb fortes creences religioses tinguessin càrrecs públics

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and up
Agree strongly 0.8 0.7 0.9 1.0 0.9 0.3
Agree 3.7 4.2 3.2 3.2 2.5 6.6
Neither agree or disagree 13.3 13.3 13.2 13.5 12.7 14.2
Disagree 50.5 52.5 48.3 46.8 51.9 51.6
Strongly disagree 30.8 29.0 32.8 35.2 31.0 25.8
No answer 0.1 0.2 - - 0.2 -
Don´t know 0.8 0.2 1.5 0.3 0.7 1.5
(N) (1,003) (524) (479) (263) (490) (250)
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V197.- How strongly do you agree or disagree with each of the following statements? (Read out and code one answer for
each statement): Religious leaders should not influence government decisions.

Andorra 2005(N=1003)

Fins a quin punt està vostè d’acord o en desacord amb les següents afirmacions? (Llegir i marcar
una resposta per cada afirmació):
Els líders religiosos no haurien de tenir influència sobre les decisions governamentals

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and up
Agree strongly 36.2 35.6 36.9 37.8 38.0 31.0
Agree 47.9 50.7 44.7 39.5 46.9 58.6
Neither agree or disagree 7.9 7.0 8.8 13.3 7.3 3.3
Disagree 3.8 3.1 4.5 7.7 2.1 3.0
Strongly disagree 3.5 3.3 3.7 1.4 5.0 2.7
No answer 0.1 0.2 - - 0.2 -
Don´t know 0.7 0.2 1.3 0.3 0.5 1.5
(N) (1,003) (524) (479) (263) (490) (250)

V198.- Please tell me for each of the following actions whether you think it can always be justified, never be justified, or
something in between, using this card. (Read out and code one answer for each statement): Claiming government benefits
to which you are not entitled

Andorra 2005(N=1003)

Digui’m per cadascuna de les següents accions si vostè creu que sempre és justificable, mai és
justificable, o una valoració intermèdia, utilitzant aquesta targeta. (Llegir i marcar una resposta per
cada frase):
Reclamar beneficis de l’Estat als que no té dret

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and up
Never justifiable 54.9 57.4 52.2 41.9 56.9 64.8
2 10.8 10.2 11.3 15.4 9.0 9.3
3 5.9 4.6 7.3 6.5 4.5 8.1
4 3.1 3.1 3.2 5.2 2.5 2.3
5 10.1 10.0 10.2 12.4 11.9 4.0
6 2.8 1.8 3.9 3.0 3.4 1.5
7 2.6 2.5 2.8 4.1 2.8 0.7
8 3.5 4.3 2.6 6.3 2.3 3.0
9 1.9 1.9 1.9 1.4 1.9 2.6
Always justifiable 3.6 3.8 3.5 3.4 4.1 2.9
No answer 0.3 0.2 0.4 - 0.4 0.4
Don´t know 0.4 0.2 0.6 0.4 0.4 0.4
(N) (1,003) (524) (479) (263) (490) (250)
Mean 2.76 2.73 2.80 3.20 2.76 2.29
Standard Deviation 2.60 2.64 2.56 2.66 2.63 2.41
Base mean (996) (522) (475) (262) (486) (248)
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V199.- Please tell me for each of the following actions whether you think it can always be justified, never be justified, or
something in between, using this card. (Read out and code one answer for each statement): Avoiding a fare on public
transport

Andorra 2005(N=1003)

Digui’m per cadascuna de les següents accions si vostè creu que sempre és justificable, mai és
justificable, o una valoració intermèdia, utilitzant aquesta targeta. (Llegir i marcar una resposta per
cada frase):
Evitar pagar els bitllets de transport públic

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and up
Never justifiable 53.4 54.9 51.8 38.7 55.2 65.2
2 8.7 7.6 9.9 10.4 9.1 6.1
3 7.7 7.2 8.2 4.9 8.6 8.9
4 5.1 6.5 3.6 8.5 3.6 4.5
5 9.7 8.9 10.6 11.4 10.5 6.5
6 3.4 2.1 4.8 6.1 3.1 1.1
7 1.6 2.1 1.1 2.7 1.5 0.7
8 3.4 2.9 3.9 5.4 3.5 1.0
9 2.0 1.2 2.9 3.1 1.3 2.2
Always justifiable 4.3 6.5 1.9 8.6 3.1 2.2
Don´t know 0.6 0.2 1.1 - 0.5 1.5
(N) (1,003) (524) (479) (263) (490) (250)
Mean 2.85 2.88 2.81 3.79 2.67 2.20
Standard Deviation 2.63 2.75 2.50 3.05 2.46 2.19
Base mean (997) (523) (474) (263) (487) (246)

V200.- Please tell me for each of the following actions whether you think it can always be justified, never be justified, or
something in between, using this card. (Read out and code one answer for each statement): Cheating on taxes if you have
a chance

Andorra 2005(N=1003)

Digui’m per cadascuna de les següents accions si vostè creu que sempre és justificable, mai és
justificable, o una valoració intermèdia, utilitzant aquesta targeta. (Llegir i marcar una resposta per
cada frase):
Fer trampes per pagar menys impostos si es presenta l’oportunitat
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TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and up
Never justifiable 61.0 61.8 60.0 51.0 62.1 69.3
2 8.5 6.9 10.1 10.9 8.3 6.3
3 7.4 6.6 8.3 10.0 6.5 6.6
4 3.8 3.3 4.2 3.0 4.4 3.3
5 8.2 8.0 8.3 9.2 10.3 3.0
6 2.3 2.8 1.9 2.4 2.6 1.8
7 1.6 1.9 1.4 2.5 1.8 0.3
8 2.7 2.6 2.7 3.5 1.5 4.0
9 0.8 0.5 1.1 0.3 1.1 0.7
Always justifiable 3.6 5.4 1.7 6.8 1.5 4.4
Don´t know 0.2 0.2 0.2 0.3 - 0.4
(N) (1,003) (524) (479) (263) (490) (250)
Mean 2.47 2.58 2.34 2.93 2.32 2.26
Standard Deviation 2.41 2.60 2.18 2.74 2.14 2.47
Base mean (1,001) (523) (478) (262) (490) (249)

V201.- Please tell me for each of the following actions whether you think it can always be justified, never be justified, or
something in between, using this card. (Read out and code one answer for each statement): Someone accepting a bribe in
the course of their duties

Andorra 2005(N=1003)

Digui’m per cadascuna de les següents accions si vostè creu que sempre és justificable, mai és
justificable, o una valoració intermèdia, utilitzant aquesta targeta. (Llegir i marcar una resposta per
cada frase):
Que algú accepti suborns exercint les seves funcions

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and up
Never justifiable 84.4 86.9 81.7 76.1 87.3 87.5
2 5.8 3.9 7.8 8.3 4.8 5.0
3 2.7 2.4 3.1 4.3 2.1 2.2
4 2.4 1.9 2.8 3.9 1.8 1.9
5 2.8 3.1 2.5 5.0 2.3 1.4
6 0.6 0.3 0.9 1.0 0.3 0.7
7 0.2 0.2 0.2 0.4 0.2 -
8 0.1 0.2 - - 0.2 -
9 0.2 0.3 - - 0.2 0.4
Always justifiable 0.5 0.6 0.4 0.7 0.6 -
Don´t know 0.4 0.2 0.7 0.3 0.3 0.8
(N) (1,003) (524) (479) (263) (490) (250)
Mean 1.40 1.39 1.41 1.62 1.34 1.28
Standard Deviation 1.20 1.25 1.13 1.41 1.17 0.95
Base mean (999) (523) (476) (262) (488) (248)
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V202.- Please tell me for each of the following actions whether you think it can always be justified, never be justified, or
something in between, using this card. (Read out and code one answer for each statement): Homosexuality

Andorra 2005(N=1003)

Digui’m per cadascuna de les següents accions si vostè creu que sempre és justificable, mai és
justificable, o una valoració intermèdia, utilitzant aquesta targeta. (Llegir i marcar una resposta per
cada frase):
L’homosexualitat

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and up
Never justifiable 7.5 11.6 3.0 8.9 6.0 8.9
2 1.0 1.4 0.6 1.0 1.3 0.4
3 1.6 1.3 1.8 1.0 1.2 2.8
4 0.6 0.7 0.6 1.4 0.2 0.7
5 10.6 10.2 11.1 6.7 13.3 9.5
6 2.8 1.9 3.7 3.3 2.6 2.6
7 3.4 3.1 3.7 1.0 3.3 6.1
8 6.4 5.0 8.0 9.5 3.7 8.6
9 5.6 4.0 7.2 5.6 5.4 5.7
Always justifiable 59.9 59.9 59.9 61.2 62.1 54.3
No answer 0.4 0.5 0.2 0.4 0.4 0.3
Don´t know 0.3 0.3 0.2 - 0.6 -
(N) (1,003) (524) (479) (263) (490) (250)
Mean 8.16 7.87 8.47 8.22 8.25 7.93
Standard Deviation 2.85 3.19 2.38 2.91 2.76 2.94
Base mean (997) (519) (478) (262) (485) (249)

V203.- Please tell me for each of the following actions whether you think it can always be justified, never be justified, or
something in between, using this card. (Read out and code one answer for each statement): Prostitution

Andorra 2005(N=1003)

Digui’m per cadascuna de les següents accions si vostè creu que sempre és justificable, mai és
justificable, o una valoració intermèdia, utilitzant aquesta targeta. (Llegir i marcar una resposta per
cada frase):
La prostitució
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TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and up
Never justifiable 18.6 18.7 18.4 16.1 17.1 24.0
2 3.7 3.1 4.3 2.7 4.5 3.2
3 4.1 2.6 5.7 5.7 3.0 4.3
4 3.6 2.5 4.9 4.1 3.1 4.2
5 25.9 27.0 24.6 21.5 28.1 26.1
6 5.8 4.0 7.7 8.0 4.9 5.1
7 5.9 5.6 6.1 6.4 6.5 4.1
8 8.2 7.7 8.7 8.0 8.9 7.0
9 3.7 3.1 4.4 4.1 3.8 3.3
Always justifiable 20.1 25.2 14.4 22.7 19.7 18.0
No answer 0.4 0.3 0.4 0.7 0.2 0.3
Don´t know 0.2 - 0.4 - 0.2 0.4
(N) (1,003) (524) (479) (263) (490) (250)
Mean 5.61 5.86 5.33 5.87 5.67 5.20
Standard Deviation 3.14 3.24 3.00 3.13 3.09 3.21
Base mean (997) (522) (476) (261) (488) (248)

V204.- Please tell me for each of the following actions whether you think it can always be justified, never be justified, or
something in between, using this card. (Read out and code one answer for each statement): Abortion

Andorra 2005(N=1003)

Digui’m per cadascuna de les següents accions si vostè creu que sempre és justificable, mai és
justificable, o una valoració intermèdia, utilitzant aquesta targeta. (Llegir i marcar una resposta per
cada frase):
L’avortament

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and up
Never justifiable 8.5 8.6 8.5 7.5 7.0 12.7
2 1.5 1.7 1.2 1.0 2.1 0.8
3 2.3 2.1 2.6 1.4 2.0 4.1
4 2.6 3.0 2.2 4.0 1.3 3.7
5 22.1 21.2 23.2 18.1 23.2 24.4
6 5.9 4.7 7.3 4.9 6.3 6.4
7 6.6 5.3 7.9 8.3 6.6 4.7
8 10.0 10.6 9.3 10.4 11.4 6.6
9 6.7 5.0 8.6 7.4 6.8 5.9
Always justifiable 33.1 37.3 28.6 37.1 32.4 30.4
No answer 0.2 0.3 - - 0.2 0.3
Don´t know 0.4 0.2 0.7 - 0.8 -
(N) (1,003) (524) (479) (263) (490) (250)
Mean 6.97 7.08 6.84 7.28 7.05 6.47
Standard Deviation 2.90 2.96 2.83 2.83 2.80 3.10
Base mean (997) (521) (476) (263) (485) (249)
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V205.- Please tell me for each of the following actions whether you think it can always be justified, never be justified, or
something in between, using this card. (Read out and code one answer for each statement): Divorce

Andorra 2005(N=1003)

Digui’m per cadascuna de les següents accions si vostè creu que sempre és justificable, mai és
justificable, o una valoració intermèdia, utilitzant aquesta targeta. (Llegir i marcar una resposta per
cada frase):
El divorci

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and up
Never justifiable 3.0 4.1 1.8 2.5 3.0 3.6
2 0.7 1.3 - 0.3 1.0 0.4
3 0.5 0.5 0.6 1.0 - 1.1
4 0.5 0.4 0.6 - 0.2 1.4
5 8.9 8.4 9.4 10.3 9.5 6.1
6 2.4 1.8 3.2 1.1 3.1 2.6
7 3.2 2.6 4.0 4.0 3.7 1.5
8 8.1 7.4 8.9 11.1 6.7 7.8
9 8.7 6.7 10.8 11.5 7.6 7.9
Always justifiable 63.5 66.7 60.1 58.2 64.9 66.6
No answer 0.1 - 0.2 - 0.2 -
Don´t know 0.4 0.2 0.6 - 0.2 1.1
(N) (1,003) (524) (479) (263) (490) (250)
Mean 8.72 8.69 8.76 8.66 8.72 8.79
Standard Deviation 2.23 2.41 2.02 2.15 2.25 2.29
Base mean (998) (523) (476) (263) (488) (247)

V206.- Please tell me for each of the following actions whether you think it can always be justified, never be justified, or
something in between, using this card. (Read out and code one answer for each statement): Euthanasia—ending of the life
of the incurable sick

Andorra 2005(N=1003)

Digui’m per cadascuna de les següents accions si vostè creu que sempre és justificable, mai és
justificable, o una valoració intermèdia, utilitzant aquesta targeta. (Llegir i marcar una resposta per
cada frase):
L’eutanàsia (acabar les vides dels malalts incurables)
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TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and up
Never justifiable 8.9 9.4 8.4 9.5 8.6 9.0
2 1.2 0.7 1.7 2.1 0.4 1.8
3 2.0 2.7 1.2 1.8 2.0 2.2
4 0.7 0.5 1.0 - 1.1 0.8
5 18.2 19.9 16.5 21.2 16.6 18.4
6 3.9 3.5 4.3 3.9 3.8 4.0
7 6.1 5.5 6.9 5.8 7.1 4.7
8 10.6 7.7 13.8 8.8 13.4 7.0
9 8.8 7.7 9.9 10.2 8.6 7.7
Always justifiable 38.7 42.3 34.8 35.9 37.7 43.7
No answer 0.5 0.2 0.8 0.4 0.6 0.4
Don´t know 0.3 - 0.6 0.4 0.2 0.4
(N) (1,003) (524) (479) (263) (490) (250)
Mean 7.35 7.35 7.34 7.16 7.42 7.39
Standard Deviation 2.93 2.99 2.85 2.99 2.84 3.02
Base mean (996) (523) (473) (261) (486) (248)

V207.- Please tell me for each of the following actions whether you think it can always be justified, never be justified, or
something in between, using this card. (Read out and code one answer for each statement): Suicide

Andorra 2005(N=1003)

Digui’m per cadascuna de les següents accions si vostè creu que sempre és justificable, mai és
justificable, o una valoració intermèdia, utilitzant aquesta targeta. (Llegir i marcar una resposta per
cada frase):
El suïcidi

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and up
Never justifiable 41.9 44.0 39.5 34.4 41.3 50.9
2 7.4 6.8 8.1 7.7 7.8 6.2
3 5.9 4.5 7.3 6.7 5.0 6.6
4 3.5 3.0 4.0 2.4 4.2 3.4
5 19.0 18.6 19.4 20.9 19.4 16.2
6 3.2 2.9 3.5 4.2 3.0 2.5
7 2.6 2.6 2.5 4.1 2.5 1.0
8 3.9 3.4 4.5 3.3 4.6 3.3
9 2.4 1.6 3.3 2.1 1.9 3.7
Always justifiable 9.4 11.7 6.9 12.9 9.2 6.2
No answer 0.5 0.3 0.8 0.7 0.8 -
Don´t know 0.4 0.5 0.2 0.7 0.4 -
(N) (1,003) (524) (479) (263) (490) (250)
Mean 3.71 3.74 3.68 4.18 3.71 3.21
Standard Deviation 3.05 3.16 2.92 3.17 3.03 2.89
Base mean (994) (519) (475) (260) (484) (250)
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V208.- Please tell me for each of the following actions whether you think it can always be justified, never be justified, or
something in between, using this card. (Read out and code one answer for each statement): For a man to beat his wife

Andorra 2005(N=1003)

Digui’m per cadascuna de les següents accions si vostè creu que sempre és justificable, mai és
justificable, o una valoració intermèdia, utilitzant aquesta targeta. (Llegir i marcar una resposta per
cada frase):
Que un home pegui a la seva dona

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and up
Never justifiable 96.3 95.0 97.7 96.6 95.9 96.7
2 1.3 1.7 0.8 1.0 1.7 0.7
3 0.4 0.3 0.4 - 0.2 1.1
4 0.2 - 0.4 - 0.2 0.4
5 0.2 0.3 - 0.6 - -
6 0.1 0.2 - 0.3 - -
7 0.1 0.2 - - - 0.4
9 0.1 0.2 - - 0.2 -
Always justifiable 1.3 2.1 0.4 1.0 1.7 0.7
No answer 0.1 - 0.2 - 0.2 -
Don´t know 0.1 - 0.2 0.3 - -
(N) (1,003) (524) (479) (263) (490) (250)
Mean 1.17 1.26 1.06 1.14 1.20 1.13
Standard Deviation 1.10 1.40 0.61 1.00 1.23 0.90
Base mean (1,001) (524) (478) (262) (489) (250)

V209.- How proud are you to be [nationality]*?

Andorra 2005(N=1003)

De quin país se sent vostè? (Apuntar només una resposta. Amb el país que més s’identifiqui):
___________________________________

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and up
Very proud 37.2 38.2 36.1 32.6 36.1 44.2
Quite proud 46.2 44.3 48.2 44.2 47.8 45.2
Not very proud 9.4 9.0 9.9 13.3 9.6 5.0
Not at all proud 1.4 1.8 1.1 0.7 2.0 1.1
No answer 5.6 6.7 4.3 9.0 4.5 4.2
Don´t know 0.2 - 0.4 0.3 - 0.4
(N) (1,003) (524) (479) (263) (490) (250)
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V210.- People have different views about themselves and how they relate to the world. Using this card, would you tell me
how strongly you agree or disagree with each of the following statements about how you see yourself? I see myself as a
world citizen.

Andorra 2005(N=1003)

Les persones tenen punts de vista diferents sobre ells mateixos i com es relacionen amb el món.
Utilitzant aquesta targeta, podria dir-me fins a quin punt està d’acord o en desacord amb cadascuna
de les següents afirmacions sobre com es veu vostè mateix/a? (Llegir i marcar una resposta per
cada afirmació):
Em considero un ciutadà mundial

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and up
Strongly agree 25.1 28.2 21.6 25.1 27.4 20.4
Agree 61.9 60.6 63.2 58.7 61.1 66.7
Disagree 10.9 9.2 12.6 13.0 9.4 11.4
Strongly disagree 1.8 1.4 2.1 2.9 1.6 0.8
No answer 0.2 0.2 0.2 - 0.2 0.4
Don´t know 0.3 0.3 0.3 0.3 0.3 0.3
(N) (1,003) (524) (479) (263) (490) (250)

V211.- People have different views about themselves and how they relate to the world. Using this card, would you tell me
how strongly you agree or disagree with each of the following statements about how you see yourself? (Read out and code
one answer for each statement): I see myself as part of my local community.

Andorra 2005(N=1003)

Les persones tenen punts de vista diferents sobre ells mateixos i com es relacionen amb el món.
Utilitzant aquesta targeta, podria dir-me fins a quin punt està d’acord o en desacord amb cadascuna
de les següents afirmacions sobre com es veu vostè mateix/a? (Llegir i marcar una resposta per
cada afirmació):
Em considero com part de la parròquia

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and up
Strongly agree 18.0 17.0 19.1 15.2 17.2 22.5
Agree 59.0 58.3 59.8 48.3 60.3 67.7
Disagree 18.1 19.4 16.7 29.5 17.2 8.0
Strongly disagree 4.2 4.8 3.5 6.1 4.5 1.5
No answer 0.5 0.4 0.7 0.6 0.6 0.4
Don´t know 0.2 0.2 0.2 0.3 0.2 -
(N) (1,003) (524) (479) (263) (490) (250)
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V212.- People have different views about themselves and how they relate to the world. Using this card, would you tell me
how strongly you agree or disagree with each of the following statements about how you see yourself? (Read out and code
one answer for each statement): I see myself as part of the [French]* nation.

Andorra 2005(N=1003)

Les persones tenen punts de vista diferents sobre ells mateixos i com es relacionen amb el món.
Utilitzant aquesta targeta, podria dir-me fins a quin punt està d’acord o en desacord amb cadascuna
de les següents afirmacions sobre com es veu vostè mateix/a? (Llegir i marcar una resposta per
cada afirmació):
Em considero part de d’Andorra

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and up
Strongly agree 22.8 21.8 23.9 16.7 22.7 29.6
Agree 61.6 61.3 61.9 55.7 63.8 63.4
Disagree 11.3 11.9 10.6 17.8 10.5 6.0
Strongly disagree 3.9 4.6 3.1 9.0 2.8 0.7
No answer 0.3 0.2 0.4 0.3 0.2 0.4
Don´t know 0.1 0.2 - 0.4 - -
(N) (1,003) (524) (479) (263) (490) (250)

V213A.- People have different views about themselves and how they relate to the world. Using this card, would you tell me
how strongly you agree or disagree with each of the following statements about how you see yourself? (Read out and code
one answer for each statement):

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and up
Not asked 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0
(N) (1,003) (524) (479) (263) (490) (250)

V213B.- People have different views about themselves and how they relate to the world. Using this card, would you tell me
how strongly you agree or disagree with each of the following statements about how you see yourself? (Read out and code
one answer for each statement):

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and up
Not asked 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0
(N) (1,003) (524) (479) (263) (490) (250)

V213C.- People have different views about themselves and how they relate to the world. Using this card, would you tell me
how strongly you agree or disagree with each of the following statements about how you see yourself? (Read out and code
one answer for each statement): I see myself as part of the [European Union]**

Andorra 2005(N=1003)

Les persones tenen punts de vista diferents sobre ells mateixos i com es relacionen amb el món.
Utilitzant aquesta targeta, podria dir-me fins a quin punt està d’acord o en desacord amb cadascuna
de les següents afirmacions sobre com es veu vostè mateix/a? (Llegir i marcar una resposta per
cada afirmació):
Em considero com part de la Unió Europea
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TOTAL

Sex Age
Male Female Up to 29 30-49 50 and up

Strongly agree 13.8 15.1 12.4 13.9 13.1 15.3
Agree 63.9 63.4 64.4 54.3 68.1 65.8
Disagree 17.0 16.5 17.5 23.9 13.9 15.6
Strongly disagree 4.6 4.6 4.6 7.3 4.8 1.5
No answer 0.5 0.2 0.9 0.7 0.2 1.1
Don´t know 0.2 0.2 0.2 - - 0.7
(N) (1,003) (524) (479) (263) (490) (250)

V213D.- People have different views about themselves and how they relate to the world. Using this card, would you tell me
how strongly you agree or disagree with each of the following statements about how you see yourself? (Read out and code
one answer for each statement):

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and up
Not asked 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0
(N) (1,003) (524) (479) (263) (490) (250)

V213E.- People have different views about themselves and how they relate to the world. Using this card, would you tell me
how strongly you agree or disagree with each of the following statements about how you see yourself? (Read out and code
one answer for each statement):

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and up
Not asked 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0
(N) (1,003) (524) (479) (263) (490) (250)

V213F.- People have different views about themselves and how they relate to the world. Using this card, would you tell me
how strongly you agree or disagree with each of the following statements about how you see yourself? (Read out and code
one answer for each statement):

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and up
Not asked 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0
(N) (1,003) (524) (479) (263) (490) (250)

V213G.- People have different views about themselves and how they relate to the world. Using this card, would you tell me
how strongly you agree or disagree with each of the following statements about how you see yourself? (Read out and code
one answer for each statement):

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and up
Not asked 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0
(N) (1,003) (524) (479) (263) (490) (250)

V213H.- People have different views about themselves and how they relate to the world. Using this card, would you tell me
how strongly you agree or disagree with each of the following statements about how you see yourself? (Read out and code
one answer for each statement):
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TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and up
Not asked 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0
(N) (1,003) (524) (479) (263) (490) (250)

V213K.- People have different views about themselves and how they relate to the world. Using this card, would you tell me
how strongly you agree or disagree with each of the following statements about how you see yourself? (Read out and code
one answer for each statement):

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and up
Not asked 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0
(N) (1,003) (524) (479) (263) (490) (250)

V213L.- People have different views about themselves and how they relate to the world. Using this card, would you tell me
how strongly you agree or disagree with each of the following statements about how you see yourself? (Read out and code
one answer for each statement):

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and up
Not asked 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0
(N) (1,003) (524) (479) (263) (490) (250)

V213M.- People have different views about themselves and how they relate to the world. Using this card, would you tell me
how strongly you agree or disagree with each of the following statements about how you see yourself? (Read out and code
one answer for each statement):

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and up
Not asked 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0
(N) (1,003) (524) (479) (263) (490) (250)

V213N.- People have different views about themselves and how they relate to the world. Using this card, would you tell me
how strongly you agree or disagree with each of the following statements about how you see yourself? (Read out and code
one answer for each statement):

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and up
Not asked 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0
(N) (1,003) (524) (479) (263) (490) (250)

V214.- People have different views about themselves and how they relate to the world. Using this card, would you tell me
how strongly you agree or disagree with each of the following statements about how you see yourself? (Read out and code
one answer for each statement): I see myself as an autonomous individual.

Andorra 2005(N=1003)

Les persones tenen punts de vista diferents sobre ells mateixos i com es relacionen amb el món.
Utilitzant aquesta targeta, podria dir-me fins a quin punt està d’acord o en desacord amb cadascuna
de les següents afirmacions sobre com es veu vostè mateix/a? (Llegir i marcar una resposta per
cada afirmació):
Em considero com un individu autònom
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TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and up
Strongly agree 20.3 21.3 19.2 27.1 19.2 15.2
Agree 54.5 54.1 55.0 47.5 55.6 59.9
Disagree 19.1 19.2 19.0 19.1 18.5 20.3
Strongly disagree 4.9 4.9 4.9 5.3 6.3 1.9
No answer 0.2 0.2 0.2 - - 0.7
Don´t know 1.0 0.3 1.7 1.0 0.4 2.0
(N) (1,003) (524) (479) (263) (490) (250)

V215.- Are your mother or father immigrants to this country or not? Please, indicate separately for each of them (read out
and code one answer for each): Mother

Andorra 2005(N=1003)

La seva mare o el seu pare van immigrar a Andorra? Indiqui per separat cadascú d’ells (llegir i
marcar una resposta per cada cas):
Mare

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and up
Immigrant 39.2 40.6 37.6 60.8 33.9 26.8
Not an immigrant 60.2 59.2 61.3 39.2 65.3 72.5
No answer 0.6 0.2 1.1 - 0.8 0.7
(N) (1,003) (524) (479) (263) (490) (250)

V216.- Are your mother or father immigrants to this country or not? Please, indicate separately for each of them (read out
and code one answer for each): Father

Andorra 2005(N=1003)

La seva mare o el seu pare van immigrar a Andorra? Indiqui per separat cadascú d’ells (llegir i
marcar una resposta per cada cas):
Pare

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and up
Immigrant 37.6 38.5 36.7 59.6 31.9 25.7
Not an immigrant 61.8 61.3 62.3 40.4 67.3 73.6
No answer 0.6 0.2 1.0 - 0.8 0.7
(N) (1,003) (524) (479) (263) (490) (250)
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V217.- In your opinion, how important should the following be as requirements for somebody seeking citizenship of your
country? Specify for each requirement if you consider it as very important, rather important or not important (read out and
code one answer for each requirement): Having ancestors from my country

Andorra 2005(N=1003)

En la seva opinió, quina importància hauria de tenir el següent com a requisits per algú que busca la
ciutadania andorrana? Especifiqui per cada requisit si vostè considera que és molt important,
bastant important o gens important (llegir i marcar una resposta per requisit):
Tenir avantpassats d’Andorra

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and up
Very important 4.9 5.6 4.0 2.7 4.6 7.7
Rather important 19.9 20.1 19.7 19.0 20.2 20.4
Not important 74.8 74.1 75.6 78.3 74.6 71.5
Don´t know 0.4 0.2 0.7 - 0.7 0.4
(N) (1,003) (524) (479) (263) (490) (250)

V218.- In your opinion, how important should the following be as requirements for somebody seeking citizenship of your
country? Specify for each requirement if you consider it as very important, rather important or not important (read out and
code one answer for each requirement): Being born on my country’s soil

Andorra 2005(N=1003)

En la seva opinió, quina importància hauria de tenir el següent com a requisits per algú que busca la
ciutadania andorrana? Especifiqui per cada requisit si vostè considera que és molt important,
bastant important o gens important (llegir i marcar una resposta per requisit):
Haver nascut a Andorra

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and up
Very important 17.7 15.3 20.3 17.5 17.2 18.9
Rather important 43.0 44.9 40.9 38.3 43.9 46.0
Not important 39.2 39.8 38.6 44.2 38.7 35.1
Don´t know 0.1 - 0.2 - 0.2 -
(N) (1,003) (524) (479) (263) (490) (250)

V219.- In your opinion, how important should the following be as requirements for somebody seeking citizenship of your
country? Specify for each requirement if you consider it as very important, rather important or not important (read out and
code one answer for each requirement): Adopting the customs of my country

Andorra 2005(N=1003)

En la seva opinió, quina importància hauria de tenir el següent com a requisits per algú que busca la
ciutadania andorrana? Especifiqui per cada requisit si vostè considera que és molt important,
bastant important o gens important (llegir i marcar una resposta per requisit):
Adoptar costums d’Andorra
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TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and up
Very important 30.2 28.8 31.8 30.8 26.5 36.8
Rather important 52.6 53.9 51.3 43.1 58.4 51.4
Not important 16.6 16.4 16.8 26.1 13.9 11.8
No answer 0.5 0.9 - - 1.0 -
Don´t know 0.1 - 0.2 - 0.2 -
(N) (1,003) (524) (479) (263) (490) (250)

V220.- In your opinion, how important should the following be as requirements for somebody seeking citizenship of your
country? Specify for each requirement if you consider it as very important, rather important or not important (read out and
code one answer for each requirement): Abiding by my country’s laws

Andorra 2005(N=1003)

En la seva opinió, quina importància hauria de tenir el següent com a requisits per algú que busca la
ciutadania andorrana? Especifiqui per cada requisit si vostè considera que és molt important,
bastant important o gens important (llegir i marcar una resposta per requisit):
Respectar les lleis d’Andorra

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and up
Very important 49.0 50.5 47.4 49.5 46.3 54.0
Rather important 45.9 43.9 48.0 43.6 48.8 42.6
Not important 4.4 4.5 4.4 6.9 3.6 3.4
No answer 0.5 0.9 - - 1.0 -
Don´t know 0.2 0.2 0.2 - 0.4 -
(N) (1,003) (524) (479) (263) (490) (250)

V221.- Turning to the question of ethnic diversity, with which of the following views do you agree? Please use this scale to
indicate your position (code one number):

Andorra 2005(N=1003)

Parlant del tema de la diversitat ètnica, amb quin dels següents punts de vista està d’acord? Si us
plau, utilitzi aquesta escala per indicar la seva posició (marcar un número):
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TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and up
Ethnic diversity erodes a country´s unity 1.8 2.5 1.0 0.4 1.7 3.3
2 1.4 1.7 1.1 0.6 0.9 3.3
3 3.2 2.8 3.7 1.5 3.9 3.7
4 2.3 2.3 2.3 2.8 1.7 2.9
5 12.3 12.1 12.5 16.6 8.8 14.4
6 12.4 12.4 12.4 12.7 12.2 12.4
7 9.5 8.1 11.0 10.5 9.4 8.6
8 23.6 23.4 23.9 22.6 23.8 24.3
9 13.9 12.1 15.9 11.4 16.4 11.7
Ethnic diversity enriches my life 18.4 21.7 14.8 20.2 19.8 13.9
No answer 0.5 0.7 0.2 - 0.8 0.4
Don´t know 0.7 0.3 1.2 0.7 0.6 1.1
(N) (1,003) (524) (479) (263) (490) (250)
Mean 7.33 7.35 7.30 7.40 7.51 6.88
Standard Deviation 2.17 2.28 2.06 1.99 2.14 2.37
Base mean (991) (518) (473) (262) (483) (246)

V222.- What language do you normally speak at home? (Code one answer!)

Andorra 2005(N=1003)

Quin idioma parla normalment a casa? (Marcar una resposta):

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and up
Catalan; Valencian 44.1 42.8 45.4 34.0 43.2 56.6
French 6.0 6.3 5.7 4.7 6.6 6.0
Portuguese 8.5 8.3 8.7 8.0 11.0 4.2
Spanish; Castilian 39.0 39.8 38.2 51.3 37.0 30.0
Other 2.4 2.7 2.0 2.0 2.1 3.3
(N) (1,003) (524) (479) (263) (490) (250)

V223.- People use different sources to learn what is going on in their country and the world. For each of the following
sources, please indicate whether you used it last week or did not use it last week to obtain information (read out and code
one answer for each): Daily newspaper

Andorra 2005(N=1003)

Les persones utilitzen diferents fonts per assabentar-se del que esta passant en el seu país i en el
món. Per cadascuna de les següents fonts, indiqui si la va utilitzar o no la setmana passada per
obtenir informació (llegir i marcar una resposta per cada una):
Premsa diària

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and up
Used last week 84.8 91.3 77.8 81.6 88.2 81.7
Not used last week 15.1 8.7 22.0 18.4 11.8 17.9
No answer 0.1 - 0.2 - - 0.4
(N) (1,003) (524) (479) (263) (490) (250)
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V224.- People use different sources to learn what is going on in their country and the world. For each of the following
sources, please indicate whether you used it last week or did not use it last week to obtain information (read out and code
one answer for each): News broadcasts on radio or TV

Andorra 2005(N=1003)

Les persones utilitzen diferents fonts per assabentar-se del que esta passant en el seu país i en el
món. Per cadascuna de les següents fonts, indiqui si la va utilitzar o no la setmana passada per
obtenir informació (llegir i marcar una resposta per cada una):
Notícies de la ràdio o la televisió

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and up
Used last week 93.8 93.1 94.6 90.9 93.3 97.8
Not used last week 6.2 6.9 5.4 9.1 6.7 2.2
(N) (1,003) (524) (479) (263) (490) (250)

V225.- People use different sources to learn what is going on in their country and the world. For each of the following
sources, please indicate whether you used it last week or did not use it last week to obtain information (read out and code
one answer for each): Printed magazines

Andorra 2005(N=1003)

Les persones utilitzen diferents fonts per assabentar-se del que esta passant en el seu país i en el
món. Per cadascuna de les següents fonts, indiqui si la va utilitzar o no la setmana passada per
obtenir informació (llegir i marcar una resposta per cada una):
Revistes

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and up
Used last week 48.3 48.4 48.2 47.1 49.7 46.8
Not used last week 51.6 51.6 51.6 52.9 50.3 52.8
No answer 0.1 - 0.2 - - 0.4
(N) (1,003) (524) (479) (263) (490) (250)

V226.- People use different sources to learn what is going on in their country and the world. For each of the following
sources, please indicate whether you used it last week or did not use it last week to obtain information (read out and code
one answer for each): In depth reports on radio or TV

Andorra 2005(N=1003)

Les persones utilitzen diferents fonts per assabentar-se del que esta passant en el seu país i en el
món. Per cadascuna de les següents fonts, indiqui si la va utilitzar o no la setmana passada per
obtenir informació (llegir i marcar una resposta per cada una):
Reportatges en profunditat a la ràdio o la televisió
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TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and up
Used last week 63.3 66.5 59.7 53.4 63.9 72.3
Not used last week 36.7 33.5 40.3 46.6 36.1 27.7
(N) (1,003) (524) (479) (263) (490) (250)

V227.- People use different sources to learn what is going on in their country and the world. For each of the following
sources, please indicate whether you used it last week or did not use it last week to obtain information (read out and code
one answer for each): Books

Andorra 2005(N=1003)

Les persones utilitzen diferents fonts per assabentar-se del que esta passant en el seu país i en el
món. Per cadascuna de les següents fonts, indiqui si la va utilitzar o no la setmana passada per
obtenir informació (llegir i marcar una resposta per cada una):
Llibres

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and up
Used last week 39.4 40.0 38.9 34.5 43.5 36.6
Not used last week 60.5 60.0 61.0 65.5 56.5 63.0
No answer 0.1 - 0.2 - - 0.4
(N) (1,003) (524) (479) (263) (490) (250)

V228.- People use different sources to learn what is going on in their country and the world. For each of the following
sources, please indicate whether you used it last week or did not use it last week to obtain information (read out and code
one answer for each): Internet, Email

Andorra 2005(N=1003)

Les persones utilitzen diferents fonts per assabentar-se del que esta passant en el seu país i en el
món. Per cadascuna de les següents fonts, indiqui si la va utilitzar o no la setmana passada per
obtenir informació (llegir i marcar una resposta per cada una):
Internet, e-mail

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and up
Used last week 47.9 57.6 37.2 66.1 49.6 25.2
Not used last week 52.1 42.4 62.6 33.9 50.4 74.5
No answer 0.1 - 0.2 - - 0.4
(N) (1,003) (524) (479) (263) (490) (250)

V229.- People use different sources to learn what is going on in their country and the world. For each of the following
sources, please indicate whether you used it last week or did not use it last week to obtain information (read out and code
one answer for each): Talk with friends or colleagues

Andorra 2005(N=1003)
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Les persones utilitzen diferents fonts per assabentar-se del que esta passant en el seu país i en el
món. Per cadascuna de les següents fonts, indiqui si la va utilitzar o no la setmana passada per
obtenir informació (llegir i marcar una resposta per cada una):
Parlant amb els amics o els companys

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and up
Used last week 93.5 96.8 90.0 97.1 94.2 88.6
Not used last week 6.5 3.2 10.0 2.9 5.8 11.4
(N) (1,003) (524) (479) (263) (490) (250)

V230.- How often, if ever, do you use a personal computer? (Read out and code one answer):

Andorra 2005(N=1003)

Cada quant, si és el cas, utilitza un ordinador personal? (Llegir i marcar una resposta):

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and up
Never 28.7 21.7 36.4 14.8 23.9 53.0
Occasionally 22.8 21.2 24.5 24.7 24.1 18.2
Frequently 48.2 57.1 38.5 60.4 52.1 27.7
Don´t know what a computer is 0.2 - 0.4 - - 0.7
No answer 0.1 - 0.2 - - 0.4
(N) (1,003) (524) (479) (263) (490) (250)

V231.- If there were a national election tomorrow, for which party on this list would you vote? Just call out the number on
this card. If you are uncertain, which party appeals to you most? (Code one answer):

Andorra 2005(N=1003)

Si hi haguessin eleccions a Andorra demà i vostè pogués votar, per quin partit de la següent llista
votaria? Digui el número en aquesta targeta. Si no està segur, quin és el partit que l’interessa més?
(Marcar una resposta):

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and up
No answer 8.4 7.8 9.2 4.4 9.4 10.8
Don´t know 15.2 16.6 13.7 14.3 16.7 13.2
I would not vote 24.9 23.6 26.2 32.8 26.1 14.0
I would cast a blank ballot; White vote 0.5 0.7 0.4 0.7 0.4 0.7
AD: Partit Liberal 11.4 10.9 12.1 11.7 9.2 15.6
AD: Centre Democràtic Andorrà 2.5 2.8 2.2 1.7 2.1 4.3
AD: Segle XXI 1.2 1.3 1.0 0.7 1.5 1.1
AD: Renovació democràtica 1.9 2.4 1.3 2.5 1.3 2.3
AD: Partit Socialdemòcrata 23.7 23.2 24.2 16.2 23.9 31.2
AD: Els Verds d´Andorra 10.2 10.7 9.8 15.0 9.4 6.8
(N) (1,003) (524) (479) (263) (490) (250)
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V232.- And which party would be your second choice? If you are uncertain, which one appeals you second most? (Code
one answer):

Andorra 2005(N=1003)

I quin partit seria la seva segona opció? Si no està ben segur, quin és el segon que l’interessa més?
(Marcar una resposta):

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and up
No answer 23.9 24.4 23.4 22.1 24.5 24.8
Don´t know 24.0 23.5 24.5 24.0 25.4 21.1
I would not vote 10.6 10.6 10.5 14.8 11.1 5.1
I would cast a blank ballot; White vote 0.4 0.5 0.2 0.7 0.2 0.3
None 1.3 1.5 1.1 1.7 1.3 1.0
AD: Partit Liberal 4.5 4.8 4.2 4.3 4.7 4.4
AD: Centre Democràtic Andorrà 6.1 5.2 7.0 6.1 4.5 9.1
AD: Segle XXI 1.9 1.9 2.0 1.7 2.1 1.9
AD: Renovació democràtica 5.9 5.5 6.3 5.2 4.7 8.8
AD: Partit Socialdemòcrata 8.9 9.6 8.1 8.5 8.8 9.4
AD: Els Verds d´Andorra 12.5 12.5 12.6 10.9 12.7 13.9
(N) (1,003) (524) (479) (263) (490) (250)

V233.- And is there a party that you would never vote for? (Code one answer):

Andorra 2005(N=1003)

I hi ha un partit al que mai votaria? (Marcar una resposta):

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and up
No answer 21.8 23.2 20.4 19.2 20.8 26.7
Don´t know 28.2 24.6 32.0 28.4 29.4 25.6
I would not vote 4.3 5.3 3.3 4.9 4.7 3.0
None 2.5 2.2 2.8 1.3 2.4 3.9
AD: Partit Liberal 24.9 26.6 23.0 26.5 23.4 25.9
AD: Centre Democràtic Andorrà 2.2 2.0 2.3 2.4 2.6 1.1
AD: Segle XXI 3.2 2.9 3.5 3.1 4.1 1.5
AD: Renovació democràtica 1.4 1.3 1.5 0.5 1.6 1.9
AD: Partit Socialdemòcrata 4.7 5.8 3.4 6.4 3.5 5.1
AD: Els Verds d´Andorra 6.9 6.1 7.8 7.5 7.4 5.5
(N) (1,003) (524) (479) (263) (490) (250)
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V233A.- Generally speaking, do you think of yourself as a Christian Democrat, a Social Democrat, a supporter of some
other party or don’t you have any strong party loyalty?

Andorra 2005(N=1003)

En general, vostè es considera, liberal, socialdemòcrata, centrista, verd, recolza un altre tipus de
partit o no sent lleialtat per cap partit en particular?

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and up
No answer 6.6 6.5 6.7 6.9 7.5 4.7
Don´t know 3.2 1.7 4.8 3.8 3.3 2.3
None 55.6 57.0 54.1 57.5 56.3 52.2
Other 0.4 0.4 0.4 0.4 0.4 0.4
AD: Partit Liberal 9.3 9.2 9.3 7.8 7.4 14.5
AD: Centre Democràtic Andorrà 2.2 2.7 1.6 0.3 3.0 2.5
AD: Segle XXI 0.4 - 0.8 0.3 0.6 -
AD: Renovació democràtica 0.5 0.5 0.5 0.3 0.7 0.4
AD: Partit Socialdemòcrata 17.0 17.3 16.7 14.3 17.0 19.7
AD: Els Verds d´Andorra 4.9 4.7 5.1 8.3 3.7 3.5
(N) (1,003) (524) (479) (263) (490) (250)

V234.- Did you vote in your country’s recent elections to the national parliament? (Code one answer):

Andorra 2005(N=1003)

Va votar a les darreres eleccions Generals d’Andorra?

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and up
Yes 21.8 21.1 22.5 21.0 21.5 23.2
No 78.1 78.7 77.5 79.0 78.3 76.8
No answer 0.1 0.2 - - 0.2 -
(N) (1,003) (524) (479) (263) (490) (250)

V235.- (Code respondent’s sex by observation):

Andorra 2005(N=1003)

(Marcar sexe de la persona per observació)

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and up
Male 52.2 100.0 - 58.0 52.6 45.3
Female 47.8 - 100.0 42.0 47.4 54.7
(N) (1,003) (524) (479) (263) (490) (250)
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V236.- Can you tell me your year of birth, please? 19____ (write in last two digits)

Andorra 2005(N=1003)

Em podria dir quin és el seu any de naixement? 19__ (anotar dues darrers xifres)

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and up
1917 0.1 0.2 - - - 0.3
1921 0.1 0.2 - - - 0.4
1926 0.1 - 0.2 - - 0.4
1927 0.4 0.3 0.4 - - 1.5
1928 0.1 - 0.2 - - 0.4
1929 0.2 0.3 - - - 0.7
1930 0.2 - 0.4 - - 0.7
1932 0.5 - 1.0 - - 1.9
1933 0.4 0.5 0.2 - - 1.4
1934 0.3 0.3 0.3 - - 1.3
1935 0.4 0.7 0.2 - - 1.8
1936 0.4 0.4 0.4 - - 1.5
1937 0.3 0.2 0.5 - - 1.4
1938 0.2 0.2 0.2 - - 0.7
1939 0.6 0.5 0.7 - - 2.4
1940 1.5 0.9 2.2 - - 6.0
1941 0.8 0.7 1.0 - - 3.4
1942 1.0 1.0 1.0 - - 4.1
1943 0.9 0.7 1.1 - - 3.6
1944 1.1 1.0 1.2 - - 4.4
1945 1.4 0.9 1.9 - - 5.5
1946 1.2 0.9 1.6 - - 4.8
1947 0.9 1.0 0.8 - - 3.6
1948 1.2 1.3 1.2 - - 4.8
1949 1.2 1.3 1.2 - - 5.0
1950 1.2 1.3 1.1 - - 4.8
1951 2.2 2.0 2.5 - - 8.9
1952 0.9 0.9 1.0 - - 3.7
1953 1.8 1.8 1.7 - - 7.1
1954 1.9 0.9 3.0 - - 7.6
1955 1.3 0.9 1.8 - 0.4 4.4
1956 1.8 2.4 1.2 - 3.0 1.5
1957 1.9 1.9 1.9 - 3.9 -
1958 1.9 2.6 1.1 - 3.9 -
1959 2.2 2.1 2.3 - 4.5 -
1960 3.2 3.5 2.8 - 6.5 -
1961 1.8 1.2 2.4 - 3.7 -
1962 2.6 1.6 3.6 - 5.3 -
1963 2.8 3.0 2.6 - 5.7 -
1964 2.5 2.6 2.5 - 5.2 -
1965 2.1 2.4 1.9 - 4.4 -
1966 2.7 2.2 3.2 - 5.5 -
1967 2.5 2.9 2.2 - 5.2 -
1968 2.8 3.5 2.0 - 5.7 -
1969 2.8 3.2 2.4 - 5.7 -
1970 3.0 3.0 3.0 - 6.1 -
1971 2.2 2.2 2.1 - 4.4 -
1972 2.7 3.0 2.4 - 5.5 -
1973 2.4 2.5 2.2 - 4.9 -
1974 3.3 3.0 3.5 - 6.7 -
1975 2.0 1.2 2.9 0.9 3.6 -
1976 3.2 4.2 2.1 11.9 0.2 -
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TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and up
1977 2.4 2.7 2.0 9.0 - -
1978 2.9 3.5 2.3 11.2 - -
1979 2.8 2.2 3.4 10.7 - -
1980 3.4 4.3 2.5 13.0 - -
1981 2.2 2.4 2.0 8.3 - -
1982 2.5 3.0 2.0 9.6 - -
1983 1.9 1.8 2.0 7.3 - -
1984 2.0 1.9 2.0 7.5 - -
1985 0.7 0.4 1.0 2.6 - -
1986 1.1 1.3 1.0 4.3 - -
1987 1.0 1.2 0.8 3.7 - -
(N) (1,003) (524) (479) (263) (490) (250)
Mean 1,964.66 1,965.61 1,963.63 1,980.32 1,965.93 1,945.70
Standard Deviation 13.64 13.33 13.91 3.12 5.56 7.37
Base mean (1,003) (524) (479) (263) (490) (250)

V237.- This means you are ____ years old (write in age in two digits).

Andorra 2005(N=1003)

Això significa que té ___ anys (escriure edat amb dues xifres)

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and up
Up to 29 26.3 29.2 23.1 100.0 - -
30-49 48.8 49.2 48.4 - 100.0 -
50 and up 24.9 21.6 28.5 - - 100.0
(N) (1,003) (524) (479) (263) (490) (250)
Mean 40.26 39.38 41.22 24.55 39.00 59.29
Standard Deviation 13.68 13.37 13.95 3.14 5.57 7.35
Base mean (1,003) (524) (479) (263) (490) (250)

V238.- What is the highest educational level that you have attained? [NOTE: if respondent indicates to be a student, code
highest level s/he expects to complete]:

Andorra 2005(N=1003)

Quin és el nivell d’estudis més alt que ha obtingut? (NOTA: Si el que respon és un estudiant, marcar
el nivell més alt que espera obtenir):
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TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and up
No formal education 0.9 0.3 1.6 - 0.2 3.3
Incomplete primary school 2.6 0.7 4.8 - 2.3 6.1
Complete primary school 14.6 13.3 16.0 5.4 13.7 26.0
Incomplete secondary school: technical/ vocational type 6.3 6.5 6.0 10.3 5.5 3.7
Complete secondary school: technical/ vocational type 13.0 13.2 12.7 8.1 14.1 15.9
Incomplete secondary school: university-preparatory type 16.2 14.7 17.8 19.1 17.0 11.5
Complete secondary school: university-preparatory type 15.2 16.1 14.3 14.3 15.3 16.0
Some university-level education, without degree 11.0 14.1 7.7 14.6 10.8 7.7
University - level education, with degree 20.2 21.0 19.2 28.1 21.2 9.7
(N) (1,003) (524) (479) (263) (490) (250)

V238CS.- Education (country specific)

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and up
Not asked 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0
(N) (1,003) (524) (479) (263) (490) (250)

V239.- At what age did you (or will you) complete your full time education, either at school or at an institution of higher
education? Please exclude apprenticeships [NOTE: if respondent indicates to be a student, code highest level s/he expects
to complete]: ________ (write in age in two digits)

Andorra 2005(N=1003)

A quina edat va acabar (o acabarà) l’ensenyança a dedicació complerta (és a dir que només es
dedica/va a estudiar), ja sigui al col•legi, l’institut, la universitat, etc.? No s’han incloure
ensenyaments no reglats (NOTA: Si el que respon diu que és estudiant, codificar el nivell més alt al
que espera arribar):

_____________ (escriure l’edat amb dues xifres
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TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and up
9 0.3 0.2 0.4 - 0.2 0.7
10 0.7 0.3 1.1 - 0.7 1.4
11 0.8 0.5 1.1 - 0.5 2.4
12 3.3 1.8 5.0 0.9 2.3 7.8
13 2.3 1.6 3.1 - 2.5 4.4
14 10.0 7.3 13.0 2.4 10.4 17.2
15 4.7 4.0 5.5 3.2 4.8 6.2
16 9.6 9.9 9.3 13.6 7.2 10.2
17 8.3 9.0 7.4 7.1 10.9 4.2
18 15.3 14.9 15.7 16.4 14.8 15.1
19 7.7 9.3 5.8 8.5 9.3 3.5
20 5.4 6.4 4.2 6.3 4.8 5.5
21 5.1 5.6 4.6 7.4 4.5 3.9
22 5.1 5.1 5.1 7.2 5.0 3.1
23 6.3 7.1 5.3 7.6 6.7 4.0
24 5.1 5.9 4.2 7.9 5.2 1.8
25 4.0 4.4 3.5 6.8 3.7 1.6
26 1.3 1.2 1.4 0.9 1.9 0.7
27 1.0 1.2 0.8 - 1.8 0.3
28 1.0 1.8 0.2 0.3 0.9 1.9
29 0.2 0.2 0.2 - 0.4 -
Not applicable; No studies 0.3 - 0.6 - - 1.1
No answer 2.3 2.2 2.3 3.5 1.5 2.6
(N) (1,003) (524) (479) (263) (490) (250)
Mean 18.50 19.07 17.86 19.63 18.70 16.90
Standard Deviation 3.91 3.79 3.95 3.25 3.93 4.01
Base mean (977) (512) (465) (254) (482) (241)

V240.- Do you live with your parents? (Code one answer):

Andorra 2005(N=1003)

Viu amb els seus pares? (Marcar una resposta):

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and up
Yes 11.9 13.8 9.9 32.6 5.2 3.3
No 88.1 86.2 90.1 67.4 94.8 96.7
(N) (1,003) (524) (479) (263) (490) (250)

V241.- Are you employed now or not? If yes, about how many hours a week? If more than one job: only for the main job
(code one answer):

Andorra 2005(N=1003)

Actualment, vostè treballa? Si està treballant, quantes hores a la setmana més o menys? Si té més
d’un treball només indicar les hores per al treball principal (marcar una resposta):
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TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and up
Full time employee (30 hours a week or more) 76.8 76.6 77.1 84.7 85.1 52.2
Part time employee (less than 30 hours a week) 3.3 2.3 4.3 2.5 3.1 4.5
Self employed 10.8 13.7 7.8 3.3 9.4 21.6
Retired/ pensioned 4.2 4.0 4.4 - - 16.9
Housewife not otherwise employed 1.7 - 3.5 0.3 1.6 3.3
Student 2.1 2.2 1.9 7.9 - -
Unemployed 0.7 1.0 0.4 1.3 0.4 0.7
Other 0.4 0.2 0.6 - 0.4 0.8
(N) (1,003) (524) (479) (263) (490) (250)

V242.- In which profession/occupation are you doing most of your work? If you do not work currently, characterize your
major work in the past! What is/was your job there?

Andorra 2005(N=1003)

A quina professió/feina es dedica principalment? Si actualment no treballa, digui’ns la seva principal
feina al passat. Quin era el seu lloc?

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and up
Employer/ manager of establishment with 10 or more employees 1.5 2.5 0.4 0.3 1.5 2.8
Employer/ manager of establishment with less than 10 employees 13.4 15.8 10.7 4.0 11.1 27.6
Professional worker lawyer, accountant, teacher, etc 12.5 10.5 14.8 15.4 13.9 6.9
Supervisory - office worker: supervises others 9.5 10.2 8.8 4.9 13.8 5.9
Non-manual - office worker: non-supervisor 45.2 38.5 52.5 55.4 43.1 38.6
Foreman and supervisor 1.5 2.5 0.4 1.5 2.1 0.4
skilled manual worker 7.5 11.2 3.5 6.4 8.5 6.7
semi-skilled manual worker 2.1 2.9 1.1 3.0 0.7 3.7
unskilled manual worker 2.3 1.1 3.6 0.9 2.4 3.7
agricultural worker 0.2 0.3 - 0.3 - 0.4
Member of armed forces, security personnel 1.2 2.1 0.2 - 2.2 0.3
Never had a job 2.9 2.1 3.7 7.9 0.7 1.9
No answer 0.3 0.3 0.2 - - 1.1
(N) (1,003) (524) (479) (263) (490) (250)

V242A_CO.- Are you employed now or not?

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and up
Not asked 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0
(N) (1,003) (524) (479) (263) (490) (250)

V243.- Are you working for the government or public institution, for private business or industry, or for a private non-profit
organization? If you do not work currently, characterize your major work in the past! Do you or did you work for (read out
and code one answer):

Andorra 2005(N=1003)

A quin d’aquests tres llocs està treballant vostè?? Si actualment no treballa, digui’ns la seva
principal feina al passat. Treballa o treballava per (llegir i marcar una resposta):
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Comments 
Filtered by V242 not equal to 13 (13: Never had a job) 

 

Comments 
Filtered by V242 not equal to 13 (13: Never had a job) 

 

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and up
Government or public institution 17.5 14.4 20.8 20.5 18.6 12.1
Private business or industry 78.7 82.5 74.5 70.2 80.8 83.4
Private non-profit organization 0.5 0.5 0.4 1.1 - 0.7
Not applicable 2.9 2.1 3.7 7.9 0.7 1.9
No answer 0.5 0.5 0.6 0.3 - 1.8
(N) (1,003) (524) (479) (263) (490) (250)

V244.- Are the tasks you perform at work mostly manual or mostly cognitive? If you do not work currently, characterize your
major work in the past. Use this scale where 1 means “mostly manual tasks” and 10 means “mostly cognitive tasks” (code
one answer):

Andorra 2005(N=1003)

Les tasques que realitza en el seu treball, són principalment manuals o són intel•lectuals? Si
actualment no treballa, quin era el seu principal treball en el passat. Utilitzi aquesta escala en la qual
l’1 representa “principalment tasques manuals” i el 10 “principalment tasques intel•lectuals” (marcar
una resposta):

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and up
Mostly manual tasks 7.5 6.8 8.4 7.0 7.3 8.4
2 3.7 4.1 3.4 3.4 3.8 3.8
3 7.5 6.2 8.9 7.2 6.7 9.2
4 8.1 9.2 6.8 7.0 9.0 7.5
5 19.0 17.5 20.6 17.0 17.3 24.3
6 15.6 15.0 16.3 16.3 15.3 15.6
7 8.1 8.7 7.3 5.4 10.5 6.2
8 12.0 11.4 12.6 12.7 14.1 7.0
9 9.3 11.7 6.7 10.9 9.5 7.2
Mostly non-manual tasks 6.0 7.1 4.7 5.1 5.9 6.9
Not applicable 2.9 2.1 3.7 7.9 0.7 1.9
No answer 0.5 0.3 0.6 - - 1.8
(N) (1,003) (524) (479) (263) (490) (250)
Mean 5.73 5.90 5.53 5.81 5.83 5.43
Standard Deviation 2.48 2.51 2.43 2.50 2.47 2.48
Base mean (970) (511) (459) (242) (487) (241)
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Filtered by V242 not equal to 13 (13: Never had a job) 

 

Comments 
Filtered by V242 not equal to 13 (13: Never had a job) 

 

V245.- Are the tasks you perform at work mostly routine tasks or mostly creative tasks? If you do not work currently,
characterize your major work in the past. Use this scale where 1 means “mostly routine tasks” and 10 means “mostly
creative tasks” (code one answer):

Andorra 2005(N=1003)

Les feines que realitza en el seu treball, són principalment rutinàries o principalment creatives? Si
actualment no treballa, digui’ns el seu principal treball en el passat. Utilitzi esta escala en la qual l’1
representa “principalment tasques rutinàries” i el 10 “principalment tasques creatives” (marcar una
resposta):

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and up
Mostly routine tasks 5.5 4.6 6.4 5.2 5.6 5.5
2 5.1 5.1 5.0 6.3 3.9 5.9
3 10.9 9.9 12.0 10.4 11.4 10.4
4 11.6 11.6 11.6 10.7 12.8 10.4
5 13.8 14.2 13.5 13.8 14.1 13.3
6 11.6 9.8 13.5 11.4 12.0 11.0
7 9.2 10.7 7.6 7.7 10.5 8.2
8 14.4 15.2 13.6 11.3 17.1 12.6
9 9.0 11.0 6.8 10.7 6.1 12.8
Mostly not routine tasks 5.6 5.5 5.7 4.6 5.8 6.2
Not applicable 2.9 2.1 3.7 7.9 0.7 1.9
No answer 0.5 0.3 0.6 - - 1.8
(N) (1,003) (524) (479) (263) (490) (250)
Mean 5.69 5.85 5.51 5.59 5.68 5.80
Standard Deviation 2.50 2.49 2.51 2.53 2.44 2.60
Base mean (970) (511) (459) (242) (487) (241)

V246.- How much independence do you have in performing your tasks at work? If you do not work currently, characterize
your major work in the past. Use this scale to indicate your degree of independence where 1 means “no independence at
all” and 10 means “complete independence” (code one answer):

Andorra 2005(N=1003)

Quanta independència disposa al realitzar les tasques de la seva feina? Si actualment no treballa,
digui’ns el seu principal treball en el passat. Utilitzi aquesta escala per indicar el grau
d’independència en la qual l’1 representa “cap independència” i el 10 “absoluta independència”
(marcar una resposta):

Study #WV5_Results Andorra
2005_v2018091

2

Page 127 of 144



Comments 
Filtered by V242 not equal to 13 (13: Never had a job) 

 

 

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and up
No independence at all 1.5 1.2 1.8 0.7 1.9 1.5
2 1.5 1.8 1.1 1.0 2.1 0.7
3 2.8 3.6 1.8 2.3 3.3 2.2
4 2.3 2.4 2.2 4.8 1.2 1.8
5 9.3 10.5 8.0 11.0 10.4 5.5
6 12.3 9.8 15.0 17.4 10.9 9.7
7 12.9 12.4 13.5 14.2 15.2 7.0
8 19.7 20.1 19.2 18.4 21.6 17.1
9 8.3 7.1 9.7 8.1 7.9 9.3
Complete independence 26.1 28.7 23.4 14.0 24.9 41.4
Not applicable 2.9 2.1 3.7 7.9 0.7 1.9
No answer 0.5 0.3 0.6 - - 1.8
(N) (1,003) (524) (479) (263) (490) (250)
Mean 7.51 7.53 7.50 7.04 7.42 8.17
Standard Deviation 2.20 2.26 2.13 2.01 2.23 2.17
Base mean (970) (511) (459) (242) (487) (241)

V247.- Do you or did you supervise other people at work? (Code one answer):

Andorra 2005(N=1003)

Vostè supervisa o supervisava a gent al treball? (Marcar una resposta):

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and up
Yes 37.0 45.6 27.7 28.3 42.0 36.5
No 59.6 52.0 68.0 63.8 57.3 59.8
Not applicable 2.9 2.1 3.7 7.9 0.7 1.9
No answer 0.5 0.3 0.6 - - 1.8
(N) (1,003) (524) (479) (263) (490) (250)

V248.- Are you the chief wage earner in your household? (Code one answer):

Andorra 2005(N=1003)

Vostè és la persona amb més ingressos de la seva llar? (Marcar una resposta):

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and up
Yes 61.1 77.9 42.7 45.1 64.6 71.1
No 37.9 21.2 56.2 54.2 35.1 26.4
No answer 0.7 0.5 0.9 - 0.3 2.2
Don´t know 0.3 0.3 0.2 0.7 - 0.3
(N) (1,003) (524) (479) (263) (490) (250)
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Comments 
Filtered by V242 equal to 2 (2: "No") 

 

Comments 
Filtered by V242 equal to 2 (2: "No") 

 

V249.- Is the chief wage earner of your household employed now or not? (Code one answer):

Andorra 2005(N=1003)

La persona amb més ingressos de la seva llar, treballa actualment? (Marcar una resposta):

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and up
Yes 35.7 20.4 52.5 52.1 34.1 21.7
No 1.8 0.5 3.3 1.4 1.0 3.9
Not applicable 62.1 78.8 43.8 45.8 64.9 73.6
No answer 0.4 0.4 0.4 0.7 - 0.7
(N) (1,003) (524) (479) (263) (490) (250)

V250.- In which profession/occupation does he/she work (or did work)? If more than one job, the main job? What is/was
his/her job there?

Andorra 2005(N=1003)

A quina professió/feina es dedica (o dedicava) aquesta persona? Si és més d’una feina, la principal.
Quin és/era el seu lloc?

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and up
Employer/ manager of establishment with 10 or more employees 1.6 0.9 2.4 2.0 0.9 2.5
Employer/ manager of establishment with less than 10 employe 5.4 3.6 7.4 8.6 4.6 3.7
Professional worker lawyer, accountant, teacher, etc 4.8 4.5 5.1 6.5 5.1 2.5
Supervisory - office worker: supervises others 1.9 1.5 2.3 1.7 2.5 1.1
Non-manual - office worker: non-supervisory 8.5 4.3 13.2 10.5 7.6 8.2
Foreman and supervisor 1.1 1.4 0.8 3.2 0.5 -
skilled manual worker 9.1 2.6 16.2 12.0 9.0 6.3
semi-skilled manual worker 3.1 0.2 6.2 5.5 2.8 1.1
unskilled manual worker 0.2 0.2 0.2 0.7 - -
agricultural worker 0.2 - 0.4 - 0.4 -
Member of armed forces, security personnel 1.1 1.1 1.0 2.2 1.0 -
Not applicable 62.1 78.8 43.8 45.8 64.9 73.6
No answer 1.0 1.1 1.0 1.4 0.8 1.1
(N) (1,003) (524) (479) (263) (490) (250)
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V251.- During the past year, did your family (read out and code one answer):

Andorra 2005(N=1003)

Al llarg del darrer any, la seva família ha (llegir i marcar una resposta):

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and up
Save money 41.8 44.6 38.7 36.7 43.5 43.7
Just get by 30.7 28.7 32.9 28.1 30.9 33.0
Spent some savings and borrowed money 13.5 12.3 14.8 17.5 11.9 12.5
Spent savings and borrowed money 12.0 12.5 11.6 14.5 12.9 7.8
No answer 1.5 1.6 1.4 2.5 0.2 3.0
Don´t know 0.5 0.3 0.7 0.7 0.6 -
(N) (1,003) (524) (479) (263) (490) (250)

V252.- People sometimes describe themselves as belonging to the working class, the middle class, or the upper or lower
class. Would you describe yourself as belonging to the (read out and code one answer):

Andorra 2005(N=1003)

Les persones a vegades consideren que pertanyen a la classe obrera, la classe mitjana, la classe
alta o baixa. A quina classe considera que pertany vostè (llegir i marcar una resposta):

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and up
Upper class 0.6 0.7 0.4 1.8 0.2 -
Upper middle class 28.6 30.6 26.4 27.0 29.4 28.8
Lower middle class 42.5 39.9 45.3 43.5 41.6 43.1
Working class 24.8 24.9 24.7 22.5 26.8 23.3
Lower class 1.7 0.8 2.6 1.4 0.6 4.0
No answer 1.6 2.7 0.4 2.8 1.3 0.8
Don´t know 0.3 0.3 0.2 1.0 - -
(N) (1,003) (524) (479) (263) (490) (250)

V252B.- Social class (subjective) with 6 categories

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and up
Not asked 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0
(N) (1,003) (524) (479) (263) (490) (250)
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V253.- On this card is a scale of incomes on which 1 indicates the “lowest income decile” and 10 the “highest income
decile” in your country. We would like to know in what group your household is. Please, specify the appropriate number,
counting all wages, salaries, pensions and other incomes that come in. (Code one number):

Andorra 2005(N=1003)

En aquesta targeta hi ha una escala d’ingressos en la que 1 indica “l’ingrés més baix” i el 10
“l’ingrés més alt” del seu país. A quin grup pertany la seva llar? Especifiqui el número apropiat,
incloent tots els pagaments, salaris, pensions i altres ingressos de totes les persones de la llar.
(Marcar un número):

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and up
Lower step 1.1 0.7 1.5 1.0 0.9 1.5
second step 3.6 1.6 5.9 2.2 1.9 8.6
Third step 8.4 8.0 8.8 7.9 7.5 10.7
Fourth step 10.4 9.8 11.0 9.9 11.6 8.7
Fifth step 15.6 15.2 16.0 14.1 16.1 16.1
Sixth step 29.1 28.6 29.6 33.0 30.0 23.1
Seventh step 17.1 18.8 15.3 16.9 19.5 12.6
Eigth step 7.0 8.0 5.8 5.8 8.1 5.9
Nineth step 1.7 2.7 0.6 2.8 0.4 3.1
Upper step 0.9 1.8 - 1.8 0.6 0.7
No answer 4.4 4.3 4.6 3.9 2.9 7.9
Don´t know 0.7 0.5 0.9 0.7 0.5 1.1
(N) (1,003) (524) (479) (263) (490) (250)
Mean 5.56 5.81 5.29 5.72 5.64 5.22
Standard Deviation 1.70 1.68 1.69 1.69 1.56 1.94
Base mean (952) (499) (453) (251) (473) (228)

V253CS.- Income (country specific)

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and up
No answer 4.4 4.3 4.6 3.9 2.9 7.9
Don´t know 0.7 0.5 0.9 0.7 0.5 1.1
AD: From 0 to 500 euros (monthly household income) 1.1 0.7 1.5 1.0 0.9 1.5
AD: From 501 to 1000 euros 3.6 1.6 5.9 2.2 1.9 8.6
AD: From 1001 to 1300 euros 8.4 8.0 8.8 7.9 7.5 10.7
AD: From 1301 to 1600 euros 10.4 9.8 11.0 9.9 11.6 8.7
AD: From 1601 to 2000 euros 15.6 15.2 16.0 14.1 16.1 16.1
AD: From 2001 to 3000 euros 29.1 28.6 29.6 33.0 30.0 23.1
AD: From 3001 to 4000 euros 17.1 18.8 15.3 16.9 19.5 12.6
AD: From 4001 to 6000 euros 7.0 8.0 5.8 5.8 8.1 5.9
AD: From 6001 to 8000 euros 1.7 2.7 0.6 2.8 0.4 3.1
AD: More than 8001 euros 0.9 1.8 - 1.8 0.6 0.7
(N) (1,003) (524) (479) (263) (490) (250)
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V254.- (Code how interested the respondent was during the interview):

Andorra 2005(N=1003)

(Marcar l’interès mostrat per l’entrevistat durant l’entrevista):

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and up
Very interested 73.2 74.0 72.5 74.4 74.6 69.4
Somewhat interested 24.6 23.9 25.3 24.3 23.6 26.7
Not very interested 2.0 2.2 1.8 1.4 1.6 3.4
No answer 0.2 - 0.4 - 0.2 0.4
(N) (1,003) (524) (479) (263) (490) (250)

V255.- (Code size of town):

Andorra 2005(N=1003)

(Mida de la parròquia on viu) deixar la pregunta per omplir a l’Institut

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and up
2,000-5,000 9.1 10.9 7.1 11.4 11.4 2.2
5,000-10,000 17.7 20.1 15.2 17.5 20.6 12.3
10,000-20,000 36.2 32.5 40.1 35.2 35.7 38.1
20,000-50,000 37.0 36.5 37.6 35.9 32.3 47.4
(N) (1,003) (524) (479) (263) (490) (250)

V255CS.- Size of town (country specific)

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and up
Not asked 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0
(N) (1,003) (524) (479) (263) (490) (250)

V256.- (Code ethnic group by observation):

Andorra 2005(N=1003)

(Marcar grup ètnic per observació)
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TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and up
Asian - Central (Arabic) 1.0 1.0 1.0 2.8 0.5 -
Asian - East (Chinese, Japanese) 0.3 0.4 0.2 0.7 0.2 -
Asian - South (Indian, Hindu, Pakistani, Bangladeshi) 0.9 1.4 0.4 1.3 0.5 1.3
Black-Other / Black 0.5 0.3 0.7 1.5 0.2 -
White / Caucasian White 96.6 96.5 96.7 93.4 97.8 97.5
Other 0.7 0.5 1.0 0.3 0.7 1.2
(N) (1,003) (524) (479) (263) (490) (250)

V257.- (Code region where the interview was conducted):

Andorra 2005(N=1003)

A quina Parròquia  viu?

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and up
AD: Canillo 3.6 4.5 2.7 5.1 4.5 0.3
AD: Encamp 14.8 12.2 17.6 14.9 14.7 14.8
AD: Ordino 5.5 6.4 4.4 6.3 6.9 1.9
AD: La Massana 9.3 11.5 6.8 9.9 11.5 4.3
AD: Andorra la Vella 37.0 36.5 37.6 35.9 32.3 47.4
AD: Sant Julià de Lòria 8.5 8.6 8.3 7.6 9.2 8.0
AD: Escaldes-Engordany 21.4 20.4 22.5 20.4 21.0 23.2
(N) (1,003) (524) (479) (263) (490) (250)

V257B.- Region (2) - Level 2

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and up
Not asked 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0
(N) (1,003) (524) (479) (263) (490) (250)

V257C.- Region - Level 3

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and up
Not asked 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0
(N) (1,003) (524) (479) (263) (490) (250)

V258.- (Code language in which interview was conducted):

Andorra 2005(N=1003)

(Marcar idioma en que es va realitzar l’entrevista):
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TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and up
Catalan; Valencian 62.1 63.9 60.1 60.4 61.7 64.7
English 1.0 0.6 1.4 0.4 0.7 2.3
French 2.8 2.7 2.9 1.8 3.6 2.3
Spanish; Castilian 34.1 32.8 35.6 37.5 34.0 30.8
(N) (1,003) (524) (479) (263) (490) (250)

V259A.- Weight [with split ups]

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and up
reasonable 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0
(N) (1,003) (524) (479) (263) (490) (250)

V260.- La persona intervistata è:

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and up
2005 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0
(N) (1,003) (524) (479) (263) (490) (250)

V261.- Interview date

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and up
Not asked 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0
(N) (1,003) (524) (479) (263) (490) (250)

V262.- Was the respondent literate?

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and up
Not asked 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0
(N) (1,003) (524) (479) (263) (490) (250)

V263.- Urban / Rural habitat

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and up
Not asked 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0
(N) (1,003) (524) (479) (263) (490) (250)

V264.- Are you a citizen of this country

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and up
Not asked 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0
(N) (1,003) (524) (479) (263) (490) (250)

Study #WV5_Results Andorra
2005_v2018091

2

Page 134 of 144



V265.- Number of Household members

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and up
Not asked 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0
(N) (1,003) (524) (479) (263) (490) (250)
Mean 0.00 - - - - -
Standard Deviation 0.00 - - - - -
Base mean (0) - - - - -

Y001.- Materialist/postmaterialist 12-item index

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and up
Materialist 2.4 2.5 2.2 1.4 2.2 3.8
1 8.7 9.3 8.1 10.5 6.6 10.8
2 19.5 19.8 19.2 17.1 19.8 21.4
3 32.5 28.9 36.5 31.6 31.9 34.7
4 25.7 25.9 25.6 26.1 28.7 19.5
Post-materialist 9.1 11.5 6.4 12.3 8.2 7.4
No answer 2.1 2.2 2.0 1.0 2.5 2.5
(N) (1,003) (524) (479) (263) (490) (250)
Mean 2.89 2.92 2.86 3.03 2.93 2.67
Standard Deviation 1.38 1.44 1.31 1.31 1.38 1.42
Base mean (1,003) (524) (479) (263) (490) (250)

Y002.- Post-materialist index (4-item)

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and up
Materialist 14.1 12.2 16.2 12.4 12.2 19.7
Mixed 62.9 62.6 63.3 61.3 65.5 59.5
Postmaterialist 21.9 23.9 19.8 25.6 21.1 19.7
Missing; Unknown 1.0 1.2 0.7 0.7 1.1 1.1
(N) (1,003) (524) (479) (263) (490) (250)

Y003.- Autonomy Index

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and up
Obedience/Religious Faith 2.5 1.4 3.7 0.3 2.7 4.4
-1 19.0 17.5 20.8 19.0 17.7 21.8
0 29.1 26.8 31.5 30.0 28.8 28.6
1 36.0 38.6 33.2 37.6 37.1 32.3
Determination, perseverance/Independence 13.4 15.7 10.8 13.0 13.8 12.9
(N) (1,003) (524) (479) (263) (490) (250)
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SACSECVAL.- Overall Secular Values

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and up
0-0.1 0.4 0.3 0.6 - 0.2 1.4
0.1-0.2 3.8 3.2 4.5 0.7 2.6 9.5
0.2-0.3 12.3 11.1 13.7 3.0 13.1 20.6
0.3-0.4 18.3 16.8 19.9 15.1 18.7 20.9
0.4-0.5 20.5 20.1 20.9 20.5 22.0 17.5
0.5-0.6 21.5 23.5 19.4 25.5 21.2 17.9
0.6-0.7 13.6 14.6 12.5 19.1 13.5 8.0
0.7-0.8 7.1 7.9 6.3 12.1 7.1 1.8
0.8-0.9 2.2 2.6 1.7 4.0 1.3 1.9
Missing 0.2 - 0.5 - 0.3 0.4
(N) (1,003) (524) (479) (263) (490) (250)
Mean 0.47 0.49 0.46 0.54 0.47 0.40
Standard Deviation 0.17 0.16 0.17 0.15 0.16 0.17
Base mean (1,001) (524) (477) (263) (488) (249)

RESEMAVAL.- Emancipative values

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and up
0.2-0.3 1.0 1.0 1.0 0.3 0.4 2.9
0.3-0.4 3.8 4.6 3.0 2.4 4.0 5.1
0.4-0.5 9.2 10.7 7.7 11.5 7.1 11.2
0.5-0.6 16.7 15.2 18.4 15.7 17.7 15.8
0.6-0.7 22.7 19.0 26.8 21.8 21.1 26.9
0.7-0.8 23.7 24.4 22.9 20.2 26.3 22.3
0.8-0.9 15.6 16.8 14.4 20.2 15.6 11.0
0.9-1 7.1 8.3 5.8 7.9 7.8 4.9
(N) (1,003) (524) (479) (263) (490) (250)
Mean 0.68 0.68 0.67 0.69 0.69 0.64
Standard Deviation 0.16 0.16 0.15 0.15 0.15 0.16
Base mean (1,003) (524) (479) (263) (490) (250)

DEFIANCE.- defiance sub-index

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and up
0-0.1 4.3 4.1 4.6 4.8 3.1 6.1
0.1-0.2 14.7 14.8 14.6 10.8 13.5 21.2
0.2-0.3 24.2 21.3 27.5 18.9 25.2 27.9
0.3-0.4 25.8 27.3 24.2 25.7 27.7 22.2
0.4-0.5 15.0 14.2 15.9 18.5 15.1 11.0
0.5-0.6 4.6 4.7 4.5 7.0 4.1 2.9
0.6-0.7 7.5 8.9 6.0 8.7 7.8 5.7
0.7-0.8 3.1 3.7 2.5 4.9 2.5 2.5
0.8-0.9 0.5 0.9 0.2 0.7 0.6 0.3
0.9-1 0.1 - 0.2 - 0.2 -
Missing 0.1 0.2 - - 0.2 -
(N) (1,003) (524) (479) (263) (490) (250)
Mean 0.35 0.36 0.34 0.38 0.36 0.31
Standard Deviation 0.18 0.19 0.18 0.19 0.18 0.18
Base mean (1,002) (523) (479) (263) (489) (250)
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DISBELIEF.- Disbelief sub-index

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and up
0-0.1 2.7 1.1 4.3 0.4 1.9 6.6
0.1-0.2 5.7 6.4 5.0 2.8 5.9 8.3
0.2-0.3 9.2 5.4 13.3 3.7 8.2 16.8
0.3-0.4 8.9 6.9 11.1 7.7 9.8 8.5
0.4-0.5 8.6 6.3 11.2 8.8 7.9 10.0
0.5-0.6 8.1 7.8 8.4 5.7 8.4 9.9
0.6-0.7 7.0 9.0 4.9 8.7 6.9 5.4
0.7-0.8 2.9 2.3 3.6 3.1 2.1 4.3
0.8-0.9 16.4 18.1 14.6 19.4 19.1 7.9
0.9-1 30.2 36.6 23.3 39.7 29.5 21.6
Missing 0.1 0.2 - - 0.2 -
Other+Sysmis 0.2 - 0.4 - - 0.8
(N) (1,003) (524) (479) (263) (490) (250)
Mean 0.67 0.72 0.61 0.76 0.68 0.55
Standard Deviation 0.31 0.30 0.31 0.27 0.30 0.32
Base mean (1,000) (523) (478) (263) (489) (248)

RELATIVISM.- relativism

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and up
0-0.1 45.2 45.7 44.7 33.2 45.9 56.7
0.3-0.4 21.5 23.1 19.9 18.4 23.6 20.7
0.6-0.7 20.1 20.5 19.6 29.5 19.5 11.3
0.9-1 12.8 10.5 15.3 18.5 10.6 11.0
Missing 0.3 0.2 0.5 0.3 0.3 0.4
(N) (1,003) (524) (479) (263) (490) (250)
Mean 0.33 0.32 0.35 0.45 0.32 0.26
Standard Deviation 0.36 0.35 0.37 0.37 0.35 0.34
Base mean (1,000) (523) (477) (262) (488) (249)

SCEPTICISM.- scepticism index

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and up
0-0.1 1.6 2.1 1.0 0.3 1.5 3.0
0.2-0.3 3.5 3.6 3.4 3.1 2.7 5.4
0.3-0.4 29.1 29.1 29.2 22.7 29.2 35.8
0.5-0.6 25.3 23.4 27.3 24.0 25.9 25.3
0.6-0.7 25.1 25.6 24.5 28.4 27.3 17.2
0.7-0.8 7.0 7.0 7.1 7.3 8.0 4.8
0.9-1 6.0 8.0 3.9 12.5 3.2 4.8
Missing 2.5 1.2 3.8 1.7 2.2 3.7
(N) (1,003) (524) (479) (263) (490) (250)
Mean 0.54 0.54 0.53 0.58 0.53 0.49
Standard Deviation 0.18 0.19 0.17 0.19 0.17 0.18
Base mean (978) (517) (461) (259) (479) (241)
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AUTONOMY.- Autonomy subindex

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and up
0-0.1 18.5 15.6 21.7 18.1 17.0 22.0
0.3-0.4 30.3 29.5 31.1 28.0 30.5 32.3
0.6-0.7 30.8 29.5 32.2 31.4 31.0 29.7
0.9-1 20.4 25.3 15.0 22.5 21.5 16.0
(N) (1,003) (524) (479) (263) (490) (250)
Mean 0.51 0.55 0.47 0.53 0.52 0.47
Standard Deviation 0.34 0.34 0.33 0.34 0.34 0.33
Base mean (1,003) (524) (479) (263) (490) (250)

EQUALITY.- Equality sub-index

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and up
0.1-0.2 0.2 0.2 0.2 0.3 0.2 -
0.2-0.3 0.7 0.6 0.9 - 0.6 1.8
0.3-0.4 1.6 1.9 1.2 1.8 1.3 1.9
0.4-0.5 2.0 2.3 1.6 0.7 2.0 3.4
0.5-0.6 1.0 0.9 1.2 0.7 0.7 2.0
0.6-0.7 9.8 12.6 6.8 9.0 8.6 13.2
0.7-0.8 50.5 52.9 48.0 46.4 48.5 59.0
0.8-0.9 13.6 13.6 13.5 20.9 13.4 6.2
0.9-1 20.2 14.6 26.3 19.9 24.4 12.6
Missing 0.3 0.4 0.2 0.4 0.4 -
(N) (1,003) (524) (479) (263) (490) (250)
Mean 0.80 0.78 0.82 0.82 0.81 0.76
Standard Deviation 0.15 0.14 0.15 0.14 0.15 0.15
Base mean (1,000) (522) (478) (262) (488) (250)

CHOICE.- Choice sub-index

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and up
0-0.1 1.9 2.9 0.9 1.6 1.9 2.5
0.1-0.2 2.2 3.3 1.0 1.7 2.5 2.2
0.2-0.3 1.8 1.9 1.8 0.8 1.8 2.9
0.3-0.4 2.1 2.5 1.8 2.6 1.3 3.3
0.4-0.5 8.3 8.9 7.7 9.8 7.9 7.6
0.5-0.6 4.1 3.5 4.7 2.8 4.8 4.0
0.6-0.7 9.4 7.7 11.3 9.2 8.1 12.1
0.7-0.8 9.4 6.9 12.0 10.4 9.3 8.5
0.8-0.9 23.7 22.7 24.7 21.0 24.1 25.7
0.9-1 36.9 39.5 34.0 40.0 38.2 31.0
Missing 0.2 0.3 - - 0.2 0.3
(N) (1,003) (524) (479) (263) (490) (250)
Mean 0.77 0.76 0.78 0.78 0.78 0.75
Standard Deviation 0.24 0.27 0.22 0.24 0.24 0.25
Base mean (1,001) (522) (479) (263) (489) (249)
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VOICE.- Voice sub-index

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and up
0-0.1 3.5 3.7 3.4 3.4 2.9 4.9
0.1-0.2 5.7 6.0 5.4 7.1 4.7 6.2
0.2-0.3 4.9 4.2 5.7 4.6 3.7 7.7
0.3-0.4 3.0 3.4 2.6 4.8 2.9 1.5
0.4-0.5 17.9 16.9 18.9 14.7 19.8 17.4
0.5-0.6 5.4 5.9 4.8 5.6 5.7 4.4
0.6-0.7 18.8 15.3 22.6 17.3 19.9 18.2
0.7-0.8 5.1 6.1 3.9 6.6 4.2 5.2
0.8-0.9 19.1 20.6 17.4 18.6 19.2 19.2
0.9-1 16.3 17.5 15.1 17.3 16.4 15.2
Missing 0.3 0.3 0.2 - 0.5 -
(N) (1,003) (524) (479) (263) (490) (250)
Mean 0.63 0.64 0.62 0.63 0.64 0.61
Standard Deviation 0.27 0.28 0.27 0.28 0.26 0.28
Base mean (1,000) (522) (478) (263) (487) (250)
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